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Управління культури, національностей та релігій

Миколаївської обласної державної адміністрації

Обласна універсальна наукова бібліотека ім. О. Гмирьова


Вступ

Бібліотечні заклади області сприяють вирішенню загальнодержавних завдань, формуванню громадянського суспільства, забезпеченню конституційних прав громадян на доступ до інформації, знань та освіти. Бібліотеки є учасниками загальнодержавних та регіональних програм різних напрямків.
У звітному році ЦБС взяли участь у паспортизації бібліотек області та розпочали підготовку до впровадження електронної системи моніторингу базової мережі публічних бібліотек України. Було узагальнено результати громадського обговорення проекту «Типових правил користування бібліотеками в Україні», опрацьовано проект постанови «Про внесення змін до Переліку платних послуг, які можуть надаватися бюджетними закладами культури, заснованими на державній та комунальній формі власності» та обговорено проект стратегії Української бібліотечної асоціації на 2015–2018 рр.

Бібліотеки області підтримали проект «Бібліотеки як центри підтримки громади в умовах воєнної загрози: робота з внутрішньо переміщеними особами», ініційований програмою «Бібліоміст» спільно з Міністерством культури України, Агентством США з міжнародного розвитку, Урядом Канади та Міжнародною фундацією виборчих систем. У рамках реалізації проекту УБА за фінансової підтримки Посольства США в Україні бібліотечні заклади стали учасниками серії вебінарів за темою «Бібліотеки і виборчий процес: навчаємо бібліотекарів і виборців конституційних прав».

Бібліотеки області взяли участь у всеукраїнському дослідженні «Нові інформаційні технології в бібліотеках України».

Організація  бібліотечного  обслуговування  населення

Мережа бібліотек області нараховує 504 бібліотеки: 3 обласні, 402 сільські, 58 міських, 22 центральні для дорослих, 19 центральних для дітей. В області функціонує 40 бібліотечних пунктів. Баштанською ЦБС з метою обслуговування жителів малих сіл та надання нових бібліотечних послуг започатковано проект «Бібліомаршрутка» та організовано проведення виїзних заходів.
У 2014 р. у порівнянні з 2013 р. кількість користувачів у цілому по області зменшилася на 1416 чол. (по районних ЦБС – на 2072 чол.). Збільшення відбулося у ЦБС для дорослих (на 1061 чол.) та ЦБС для дітей м. Миколаєва (на 197 чол.), а також Кривоозерській ЦБС (на 108 чол.). Зменшення читачів має Очаківська (729 чол.) ЦБС.

Показники навантаження на бібліотечних працівників збільшилися несуттєво. У середньому по області один бібліотекар обслуговує 481читача (у 2013 р. – 473 читача). Цей показник коливається від 330 чол. у Березанській ЦБС до 566 чол. у Новоодеській ЦБС.

По області кількість відвідувань бібліотек зменшилася майже на 29 тис. од. та склала 3 млн 559 тис. Збільшилася на 273 тис. од. кількість відвідувань Web-сайтів та на 24 тис. од. відвідуваність масових заходів.
Документовидача по області у порівнянні з 2013 р. збільшилася на 6 тис. прим. і склала 9 млн 463 тис. прим. Збільшення мали Первомайська ЦБС (24,4 тис. прим.) та ЦБС для дорослих м. Миколаєва (19,9 тис. прим.).

Інформаційні  ресурси  бібліотек

Сукупний бібліотечний фонд області на традиційних та електронних носіях інформації на 01.01.2015 р. склав 8 млн 59 тис. прим. видань (по ЦБС – 5 млн 906 тис. прим.). За звітний рік фонд зменшився на 57 тис. прим.
Районні ЦБС області у звітному році за державною програмою «Українська книга» отримали 5305 прим. видань, за «Програмою підтримки вітчизняного книговидання та книгорозповсюдження у Миколаївській області» − 1756 прим., у дар від обласних бібліотек, управління культури, національностей та релігій, авторів, громадських організацій тощо − 3906 тис. прим., що склало 22 % від загальної кількості надходжень (2013 р. – 27 %). Незначний показник приросту фондів мала Доманівська (513 прим.) ЦБС.

У 2014 р. порівняно з 2013 р. обсяг коштів з місцевих бюджетів, виділений на комплектування районних ЦБС, збільшився на 19 тис. грн та склав 337 тис. грн. Сума виділених коштів на передплату періодичних видань склала 240 тис. грн, що на 3 тис. грн більше, ніж у 2013 р., а сума виділених коштів на придбання книжкової продукції склала 97 тис. грн, що на 21 тис. грн більше, ніж у 2013 р.

Залучили бюджетні кошти на формування фондів та передплату періодичних видань 6 районних ЦБС: Баштанська, Березнегуватська, Веселинівська, Жовтнева, Казанківська та Новоодеська. На передплату періодичних видань найбільшу кількість коштів з бюджету залучили Первомайська (36 тис. грн), Арбузинська (30 тис. грн) та Березанська (21 тис. грн) ЦБС. На придбання літератури найбільшу кількість коштів з бюджету залучили Жовтнева (32 тис. грн), Березнегуватська (25 тис. грн) та Казанківська (15 тис. грн) ЦБС.

У 2014 р. не виділялися бюджетні кошти на формування фондів тільки Єланецькій ЦБС, а на придбання літератури 50 % районних ЦБС.

Обсяг спонсорських коштів на придбання літератури та передплату періодичних видань по районних ЦБС збільшився на 61 тис. грн та склав 261 тис. грн (у 2013 р. − 200 тис. грн). Сума коштів на передплату періодичних видань склала 96 тис. грн, що на 8 тис. грн менше, ніж у 2013 р., а сума залучених коштів на придбання книжкової продукції склала 165 тис. грн, що на 70 тис. грн більше, ніж у 2013 р.

Найбільшу суму спонсорських коштів на придбання літератури та передплату періодичних видань залучені Миколаївською ЦБС (79,4 тис. грн). Новоодеська ЦБС залучила (19,7 тис. грн), Первомайська  −  (17,8 тис. грн) ЦБС. Спонсорських коштів на передплату періодичних видань найбільше залучили Очаківська (10,8 тис. грн), Братська (10,6 тис. грн) та Березанська (9 тис. грн) ЦБС, а на придбання літератури − Миколаївська (70,6 тис. грн), Новоодеська (19,7 тис. грн) та Березнегуватська (14,9 тис. грн).
Усього протягом року з фондів бібліотек області вилучено 155 тис. прим. (по районних ЦБС − 103 тис. прим.). Зменшилася кількість фондів у Первомайській (на 7,4 тис. прим.), Арбузинській (на 3,6 тис. прим.) та Кривоозерській (на 3,5 тис. прим.) ЦБС. Середня книгозабезпеченість зменшилася та складає 16,6 прим. видань на одного читача й 6,9 прим. на одного жителя.

У 2014 р. читачам мережі публічних бібліотек було видано близько 9 млн 463 тис. документів, що на 6 тис. більше, ніж у 2013 р. Зменшення книговидачі мають 7 ЦБС, а позитивна динаміка книговидачі спостерігалася у 12 ЦБС.

Середньорайонний показник читаності залишається незмінним та у 2014 р. склав 19 прим. Обертаність бібліотечних фондів залишилася сталою та у середньому по ЦБС складає 1,4. Показник навантаження по документовидачі збільшився та склав 9398 прим. (2013 р. – 9200). У п’яти ЦБС (Новоодеській, Жовтневій, Новобузькій, Баштанській, Первомайській) щорічно цей показник вищий від середнього.

Застосовувалися методи адвокасі в процесі роботи щодо забезпечення асигнувань на поповнення фондів. Для Братської ЦБС директор ПП АФ «Вікторія» В.І. Степанов виділив кошти на передплату газет «Перемога» та «Рідне Прибужжя» (3,4 тис. грн), а голова СТОВ ім. Мічуріна О.В. Бачин – на придбання літератури (2 тис. грн). Бібліотеки Вознесенської ЦБС отримали від громадської організації «Агентство економічного розвитку» посібники «Правові проблеми сільських мешканців та шляхи їхнього вирішення» і «Мистецтво управління громадою. Правовий аспект», а краєзнавець М. Кондратьєва подарувала книгу «Феномен Рябошапки». Кривоозерська ЦБС поповнилася книгами дослідника та письменника
 Н. Кляшторної «Бойківщина. Путівник», «Ікони бойківщини» та співробітника Музею книги і друкарства України  Л. Гулько «Миколаївська гражданська друкарня». Щорічно ряд сільських рад Єланецького району передплачує до 8 назв періодичних видань для трьох сільських бібліотек-філій.

Проектна  діяльність  бібліотек

За підсумками участі ЦБС у конкурсах проектів програми «Бібліоміст» переможницями стали ЦБС м. Первомайська з проектом «Кінотеатр без кордонів» (для слабозорих людей). Вознесенська ЦБС – з проектом «Організація безоплатної правової допомоги в бібліотеці» (інформаційне забезпечення користувачів з правових питань). Новоодеська ЦБС – з проектами «Мобільний Інтернет наближає світ до читачів» та «Мобільний комп’ютерний лікбез» (інформаційне обслуговування на дому людей з обмеженими можливостями, одиноких матерів з малими дітьми та ін.).

Централізовані бібліотечні системи стали учасниками конкурсів та проектів: конкурсу «Творчий злет: молодий бібліотекар року», конкурсу фоторобіт за темою «Читай усюди», ініційованого УБА та Фондом Дарини Жолдак, бібліотечно-молодіжному флеш-мобу «Молодь читає!» та «Display – кросингу». У конкурсі «Бібліотека року - 2014» Врадіївська ЦБ посіла III місце з проектом «Дитячий ефір» за створення відео-студії та організацію телепрограм в ефірі місцевого кабельного телебачення. Арбузинська РДБ отримала подяку за проект «Замовляй письменника» та ефективне поєднання у ньому традиційних та інноваційних форм роботи в обслуговуванні дітей.

Ряд ЦБС активно реалізовували бібліотечні проекти. Так, з метою обговорення з представниками органів влади проблем функціонування сільських громад реалізовувався проект «Громадська платформа» (Жовтнева ЦБС). Популяризації творів українських авторів було присвячено проект «Створимо модель читання нашого міста» (Новоодеська ЦБС), під девізом «Плавайте, засмагайте і читайте!» було продовжено роботу над проектом «Пляжна бібліотека» (Березанська ЦБС).
Активізувалася робота щодо організації та проведення конкурсів районного рівня. Так, проведено конкурс артбуків «Я і моя бібліотека» (Баштанська ЦБС), «Акція як засіб залучення до читання та підвищення іміджу бібліотек» та «Об’єднуємось за покликом душі» (Снігурівська ЦБС), «Бібліотека – територія творчості» (Первомайська ЦБС), «Сучасна бібліотека – територія творчості та комфорту» (Очаківська ЦБС). У Миколаївській ЦБС проведено конкурс «Ти з дитинства наймиліша наша рідна сторона» на краще краєзнавче портфоліо.

Розвиток  комп’ютерних  технологій

Комп’ютерний парк області збільшився на 49 од. та налічує 830 од. техніки (у 2013 р. – 781 од.), по всіх ЦБС – 718 од. (у 2013 р. – 679 од.), у т. ч. по районних ЦБС – 434 од. (у 2013 р. – 412 од). До послуг відвідувачів – 743 автоматизованих робочих місця, з них 390 – у районних ЦБС. Істотне збільшення кількості ПК відзначено у Снігурівській (10 од.) ЦБС завдяки благодійному міжнародному фонду «I Will Association» (Канада, Торонто).

101 сільські бібліотеки-філії забезпечують функціонування 202 комп’ютерів, у т. ч. 171 комп’ютерів з доступом до Інтернет. Відвідувачі бібліотек мають можливість користуватися власними ноутбуками та точками доступу WI-FI і брати участь у вебінарах.
Серед районних ЦБС лідерами за кількістю сільських бібліотек-філій, що мають обладнані автоматизовані місця для користувачів, залишаються Жовтнева (36 програмних комплексів) та Снігурівська (21 програмний комплекс) ЦБС. По області копіювально-розмножувальну техніку мають 160 бібліотек у кількості 525 од., мультимедійне обладнання – 92 бібліотеки у кількості 556 од.

Розвиток інформаційних технологій суттєво вплинув на всі традиційні складові бібліотек: комплектування, організацію фондів та обробку інформаційних матеріалів, методичну та краєзнавчу діяльність. Бібліотеки прагнуть представити себе і свої ресурси в глобальній мережі: зросла кількість блогів публічних бібліотек та нараховує 27 од. Заслуговує на увагу впроваджений у Баштанській ЦБС проект зі створення буктрейлерів на видання краєзнавчого характеру «Баштанщина: читаємо, вивчаємо, шануємо свій рідний край». З метою популяризації нових інформаційних послуг бібліотеки серед студентів приватного коледжу «Монада» було проведено бібліодесант «Будьмо знайомі» (Первомайська ЦБС).
Значної популярності набула діяльність місцевого телебачення, що діє на базі Врадіївської ЦБ. Робота «Дитячого ефіру» охоплює всі навчальні заклади районного центру. Протягом року діти брали інтерв’ю у жителів громади та підготували в ефірі місцевого кабельного телебачення 11 телепередач.
Маркетингові  розвідки

Бібліотеки області взяли участь у двох всеукраїнських дослідженнях та обласних дослідженнях, що проводили обласні методичні центри. У звітному році Веселинівська ЦБ стала однією з учасниць соціального опитування ТОВ «Київський міжнародний інститут соціології ЛТД» з виявлення ступеня задоволення користувачів послугами бібліотеки.

Щорічно бібліотечні працівники Миколаївської ЦБС виявляють читацькі інтереси шляхом проведення опитувань «Вивчаємо тих, для кого працюємо», «Чи любиш ти читати?», «Виявлення читацьких інтересів та вмінь». Учасники опитувань зазначили, що найбільш популярною послугою є видача книг з абонементу та консультування бібліотекаря у пошуку інформації для навчання.

У Снігурівській ЦБС було проведено дослідження «Бібліотека та діяльність Центрів вільного доступу до Інтернет». У результаті дослідження було встановлено рівень обізнаності користувачів щодо послуг Центрів вільного доступу до Інтернет та визначено найбільш затребувані запити користувачів. За підсумками дослідження Баштанської ЦБС «Нові види послуг, засновані на Інтернет-технологіях» найпопулярнішими послугами серед відвідувачів було звернення до матеріалів зовнішнього незалежного оцінювання, користування соціальними сервісами (електронна пошта, соціальні мережі), ознайомлення з інформацією органів влади та допомога з працевлаштування.

 За підсумками опитування «Краща книга року», проведеного у Новоодеській ЦБС, стала книга О. Стражного «Український менталітет: ілюзії, міфи, реальність». За підсумками вивчення «Топ-10 найпопулярніших художніх творів 2014 р.» у Березнегуватській ЦБС були названі твори Т. Алюшиної, В. Количева, С. Браун, у Веселинівській ЦБС твори Марини та Сергія Дяченків «Брамник», І. Роздобудько «Ліцей слухняних дружин» та С. Талан «Помилка». За підсумками опитування користувачів Доманівської ЦБС «Сучасна проза: нові імена» серед нових імен та творів, відкритих читачами, Тимур та Олена Литовченки «Кинжал проти шаблі» та А. Кокотюха «Таємне джерело». 

Вивчення попиту на краєзнавчу літературу виявило відсутність у фондах бібліотек ЦБС ряду видань: «Історія вивчення пам’ятників археології у Миколаївській області (кінець ХVІІІ–ХХ ст.)» Гребенникова В. Б., «Золоті зірки Миколаївщини» (енциклопедичне видання) за редакцією Шкварця В. П. та ін.
ЦБС області було проведено дослідження «Бібліотечно-інформаційне обслуговування користувачів поважного віку» (Казанківська) та анкетування «Роль книги у твоєму житті» (Кривоозерська) тощо.

Бібліотеки  у  соціокультурному  просторі

Адвокаційна  діяльність

У звітному році за підтримки програми «Бібліоміст» з метою привернення уваги громадськості до діяльності бібліотек відбулася конференція «Миколаївське регіональне відділення Української бібліотечної асоціації: стратегія розбудови та динамічного розвитку». У рамках реалізації проекту проведено цикл тематичних передач «Бібліотека у житті громади» на ОТРК «Миколаїв» за участю представників влади районного рівня, голів сільських рад, партнерів бібліотек Березанського, Березнегуватського, Жовтневого та Новобузького районів.
Бібліотеками області проводилася робота щодо зміцнення іміджу бібліотеки в районній громаді та її позиціонування в суспільному середовищі. Виносилися питання діяльності бібліотек на розгляд профільних комісій, виконкомів та сесій сільських рад,  практикувалися звіти бібліотек перед громадою. У звітному році відбулися протокольні зустрічі з головами селищної та сільських рад у Братському районі.

Сприяло зміцненню авторитету бібліотек у громаді проведення  Дня соціального партнерства «Моделюємо успіх: бібліотека, влада, громада, користувач» у Баштанській ЦБС (до 40-річчя створення бібліотечної системи) та бібліодень «Збірня мудрих думок та ініціатив» (до 115-річчя від дня заснування Вознесенської ЦБ). Професійні ювілеї відзначили бібліотеки Березнегуватської ЦБ, Березанської (Анатоліївська), Веселинівської (Ставківська і Нововоскресенська) та Первомайської (Синюхинобрідська і Чаусівська) ЦБС.

Представники влади відзначають роль бібліотеки як посередника між владою і громадою, вважають її надійним партнером у реалізації державних та регіональних програм. Під гаслом «Бібліотека  для громади і громада для бібліотеки» формуються відносини у ряді сільських рад та бібліотек Баштанського району. Так, члени постійної комісії районної ради з питань культури, освіти, молоді, спорту та засобів масової інформації, депутатської діяльності та етики розглянули аналітичну довідку про хід виконання бібліотечної програми «Перспективи розвитку Баштанської ЦБС на період до 2017 року».

Бібліотека,  влада,  громада

Важливим напрямком діяльності бібліотек є співробітництво з владою. Органи місцевого самоврядування сприяють належному утриманню приміщень бібліотек, забезпеченню передплати періодичних видань. Ефективною формою налагодження партнерських відносин із сільською радою є зустрічі активних користувачів бібліотеки з головами сільських рад у рамках заходів до Дня місцевого самоврядування. У Кривоозерському районі проведено засідання молодіжної колегії при райдержадміністрації та «круглий стіл» з лідерами громадських організацій. Співробітник Березанської ЦБС взяла участь у засіданні гуманітарної ради, де розглядалися питання відродження національної культури та популяризації української книги.
На базі Вознесенської ЦБ проведено зустрічі колективу з представниками влади та партнерами: депутатом Верховної Ради минулого скликання Ю.І. Гержовим та депутатом обласної ради О.П. Лівиком. Результатом зустрічі стало залучення додаткових коштів для створення комфортних умов у бібліотеках району: придбання меблів, проведення ремонтних робіт та ін. Вознесенська ЦБ налагодила співпрацю з територіальним центром соціального обслуговування м. Вознесенська та міською громадською організацією «Агентство економічного розвитку м. Вознесенська», за сприяння якої працює дистанційний юридичний центр з надання консультацій з правових питань.

З нагоди Всеукраїнського дня бібліотек ЦБС області проведено ряд комплексних заходів. Так, Арбузинською ЦБС проведено День відкритих дверей «Бібліотека – храм духовний, що мудрості і дива повний», флеш-моб «Книга – тисячолітнє минуле, чудове сучасне, прекрасне майбутнє». Баштанською ЦБ підготовлено виставку-експозицію артбуків «Я і моя бібліотека», відео «Баштанська ЦБС: бібліотеку майбутнього будуємо разом», підведено підсумки конкурсу буктрейлерів «Читаємо, вивчаємо, шануємо свій рідний край».

Партнерство бібліотек і органів місцевого самоврядування знаходить своє відображення в діяльності громадських приймалень, що працюють на базі бібліотек-філій Снігурівської та Новобузької ЦБС.
Бібліотеки працювали у напрямку виховання патріотизму та громадянства спільно з ветеранськими організаціями, школами, будинками культури, територіальними центрами. Бібліотеки області взяли участь у заходах з нагоди 70-річчя визволення України від фашистських загарбників та Перемоги у Великій Вітчизняній війні. Проведено акції милосердя «В гості до ветерана» (Новоодеська ЦБС), «Послухайте. Почуйте. Відгукніться» (Новобузька ЦБС), «З відкритим серцем до людей» (Первомайська ЦБС).
Бібліотеки області долучилися до Всеукраїнської акції «Допоможи українській армії». У всіх районах області відбулися благодійні концерти «Ми за єдину Україну» та благодійні ярмарки робіт представників установ та організацій селищ. ЦБС області долучилися до збору благодійних коштів на підтримку воїнів АТО. Братська ЦБ стала центром волонтерського руху у районі та провела акцію «Єднаймося заради миру», у Новобузькій ЦБС члени клубу «Господиня» виготовляли захисне знаряддя для військових, у Кривоозерському районі громада зібрала кошти на придбання одягу воїнам-землякам (9,7 тис. грн).
Бібліотеками області підтримано ініціативу «Бібліотечка для захисника» та забезпечено збір книжок для бібліотек звільнених міст у Донецькій та Луганській областях (2,5 тис. прим. видань). Також бібліотеки області приєдналися до Всеукраїнської акції «Подаруй книгу учасникам АТО», ініційованої УБА.

Інформаційно-ресурсні  центри

У рамках робочої зустрічі представників обласної та міської влади, громадських організацій з експертами швейцарської делегації з метою обговорення перспектив реалізації програми «Електронне управління» 2014–2017 рр. на території Миколаївської області було презентовано напрацювання бібліотек Жовтневої ЦБС. Березнегуватська ЦБ продовжила роботу у рамках проекту «Е-урядування для громади: просто про складне» та забезпечила доступ жителів громади до електронних ресурсів органів державної влади і місцевого самоврядування, сприяла оволодінню інформаційно-комунікаційними технологіями та інструментами е-урядування. Серед електронних послуг, що надаються відвідувачам – електронна реєстрація юридичних та фізичних осіб-підприємців на сайті Державної реєстраційної служби України, електронні послуги на веб-порталі Пенсійного фонду України, пошук роботи на Інтернет-порталі «Труд».

Вознесенською ЦБС проведено моніторинг діяльності пунктів доступу громадян до офіційної інформації, що показав: бібліотеки мають комп’ютеризовані місця з безкоштовним доступом до мережі Інтернет, оформлені інформаційні куточки та надають консультації щодо звернень громадян до органів місцевого самоврядування через офіційні сайти та ін.

Інформація, що надходить від Програми сприяння Парламенту, надається електронною поштою представникам місцевої влади у Вознесенському, Первомайському та інших районах. На базі ЦБ області працюють регіональні центри інформації «Влада. Бібліотека. Громада», де збираються рішення, прийняті районною радою та райдержадміністрацією.

Центральними бібліотеками області продовжується рекламна кампанія щодо інформування підприємців про надання інформаційних послуг на базі дистанційного консультаційного центру для підприємців. Відвідувачі ЦБ взяли участь в он-лайн семінарах, що були проведені Регіональним фондом підтримки підприємництва в Миколаївській області («Як жити без боргів», «Особисте фінансове планування» та «Економічна безпека»).

Важливі партнерські відносини склалися у бібліотек із Центром соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді. Активно було проведено ряд заходів у рамках акції «16 днів проти насильства» у Миколаївській області.

Пам’ятні дати
З метою гідного відзначення 200-річного ювілею Т.Г. Шевченка та відповідно до Указу Президента України від 11.04.2012 р. № 257/2012 «Про додаткові заходи з підготовки та відзначення 200-річчя від дня народження Тараса Шевченка» бібліотеки ЦБС організували і провели ряд заходів: науково-практичні конференції за темою «Феномен Тараса Шевченка у культурному і гуманітарному просторі України» (Березанська ЦБС), «Творча постать Тараса Шевченка» (Новоодеська ЦБС). Ряд ЦБС долучилися до Всеукраїнського анкетування «…Знаю, його знаю».

Баштанською ЦБС проведено акцію «Родинна реліквія», метою якої став пошук та презентація громаді сімейних реліквій, пов’язаних з ім’ям Т. Г. Шевченка. Підсумком акції стала виставка-експозиція «Т. Г. Шевченко. Родинна реліквія».

У рамках проекту УБА «Читай! Формат не має значення!» було проведена акцію «Новоодещина читає Шевченка». Було організовано читання віршів Т.Г. Шевченка з книжок, журналів, планшетів, мобільних телефонів, ноутбуків.

Краєзнавство

Краєзнавча робота є одним з важливих напрямків роботи ЦБС області. У 2014 р. Жовтнева ЦБС стала учасницею зустрічі білоруської діаспори Миколаївської області з генеральним консулом Республіки Білорусь в Україні В.А. Филипчиком та презентувала Бармашівську сільську бібліотеку-філію.

Бібліотеки області взяли участь у святкуванні ювілеїв ряду сіл області у Первомайському, Новобузькому та Веселинівському районах. Проведено історичний екскурс у минуле рідного краю «Буремні дні Баштанки» з нагоди 95-ї річниці Баштанської республіки. Слухачі Миколаївського обласного Центру туризму, краєзнавства та екскурсій учнівської молоді відвідали сільську бібліотеку-філію - центр краєзнавства Очаківської ЦБС.

Бібліотеки області популяризують творчість письменників, поетів, митців, майстрів народно-декоративного мистецтва. За участю представників духовенства Доманівського району було проведено презентації книг Т.М. Губської «Соль земли. Священнослужители и храмы Николаевщины» та Н.І. Денисюк «Катеринина долина» (Веселинівська ЦБС).
З метою популяризації творчості літературно обдарованих читачів у бібліотеках Братської ЦБС діє програма «Відлуння рідної землі». Її головною метою є популяризація творів місцевих авторів, створення сприятливих умов для розвитку книговидавничої сфери, розвиток та підтримка читацької культури серед громади.

Важливим напрямком діяльності була робота, спрямована на розвиток і модернізацію системи задоволення інформаційних потреб громади. Серед електронних ресурсів, що створюються безпосередньо бібліотеками, значне місце належить електронним каталогам. Загальний обсяг власних електронних бібліографічних баз даних по області збільшився на 113 тис. од. та налічує 1 млн 321 тис. записів, з них записів в електронному каталозі – 769 тис. од. (2013 р. – 701 тис. од.).  Кількість виданих тематичних довідок залишилася незмінною та склала 178 тис. од. Протягом року підготовлено та презентовано актуальну інформацію «До уваги людей, внутрішньо переміщених у межах України», «Офіційні сайти України», «Інтернет-ресурси Миколаївської області».

Персонал

Кадровий склад фахівців бібліотек області нараховує 1007 чол. (у т. ч. 623 по районах). Показник фахівців зі спеціальною вищою та середньою освітою по області зменшився на один відсоток та складає 69 %. Професійну освіту у навчальних закладах області одержують 25 чол.

В області на ставку працювало 77 % бібліотечних працівників, на 0,75 ставки – 7 %, на 0,5 ставки – 13 %, на 0,25 – 3 %. За підсумками роботи у 2014 р. бібліотекарі 9 ЦБС працювали неповний робочий день у зв’язку з нестачею фінансування: 2013 р. – 84 чол., а 2014 р. – 92 чол. Найскладніша  ситуація у Вознесенській (22 чол.) та Братській ЦБС (21 чол.).

За підсумками районного конкурсу «На кращий заклад соціально-культурної сфери» до Дня місцевого самоврядування Почесні грамоти було вручено двом працівникам сільських бібліотек-філій Новоодеської ЦБС.

Методичне  забезпечення  діяльності,

система  підвищення  кваліфікації

Бібліотечні працівники області – активні учасники міжнародних та всеукраїнських професійних заходів. Бібліотекарі Миколаївщини взяли участь у міжнародному семінарі «Електронні книги та читанки в бібліотеці» (Березнегуватська ЦБС) та в Ярмарку інновацій «Сучасна бібліотека: міст ваш!» (ОУНБ ім. О. Гмирьова, Березанська, Березнегуватська, Веселинівська, Доманівська, Жовтнева, Казанківська, Кривоозерська, Новобузька, Первомайська ЦБС) у м. Києві, у навчальній поїздці до бібліотек Рівненщини з метою ознайомлення з інноваційним досвідом бібліотек (Березнегуватська ЦБС). У науково-практичній конференції «Державна політика з електронного урядування в Україні: проблеми та виклики» у м. Львові взяли участь представники Жовтневої ЦБС, у тренінгу «Основи фандрейзингу для публічних бібліотек. Комунікації задля просування» в м. Миколаєві–  працівники Первомайської ЦБС.

Практикувалося проведення виїзних професійних заходів: працівники Жовтневої ЦБС з візитом відвідали Білозірську ЦБС Херсонської області. Сільські бібліотеки-філії Жовтневої ЦБС відвідали бібліотечні працівники Березанської та Снігурівської ЦБС і стали учасниками творчої лабораторії «Інноваційний пошук – основа розвитку бібліотек».

Проведено виїзні семінари на базі сільських бібліотек-філій «Бібліотека: інноваційні ідеї розвитку бібліотечного простору» (Первомайська ЦБС), «Дитина і бібліотека – працюємо у форматі сучасності» (Вознесенська ЦБС). Важливими були семінари-тренінги на базі ЦБ: «Організація бібліотечного простору та створення дизайну в бібліотеці» (Новоодеська ЦБС), «Бібліотечний плакат в дії» (Єланецька ЦБС), «Ресурси і послуги бібліотек району: аспекти оновлення та активізація діяльності», «Сільська бібліотека в системі соціальних зв’язків регіону» (Очаківська ЦБС), «Стиль та імідж сучасної бібліотеки», «Бібліотека як середовище розвитку і впливу на читацькі інтереси за допомогою любительських об'єднань і клубів за інтересами» (Доманівська ЦБС).

У 2014 р. було проведено вибірковий моніторинг сільських бібліотек-філій двох районних ЦБС (Веселинівської та Новоодеської).  За результатами моніторингу районним державним адміністраціям було надіслано листи про результати проведених моніторингів.

Матеріально-технічна  база

З 504 бібліотек області опалювалося 362 (71 %) бібліотеки (у 2013 р. – 335 (66 %). З 403 сільських бібліотек опалювалося 252 (62 %). 372 сільські бібліотеки-філії (92%) розміщуються в орендованих приміщеннях. Протягом року до інших приміщень переведено 13 бібліотек-філій восьми районних ЦБС області.

По області у 2014 р. відремонтовано 95 бібліотек (у 2013 р. – 108 бібліотек). Загальна сума всіх фінансових надходжень для ремонтів по області збільшилася на 92,3 тис. грн та склала 646,1 тис. грн (у 2013 р. – 553,7 тис. грн), з них з бюджету –  зменшилася на 1 тис. грн та склала 383,1 тис. грн. По районних ЦБС загальна сума фінансування збільшилася та склала 485,7 тис. грн (у 2013 р. – 410,9 тис. грн), з них з бюджету –  зменшилася майже на 18 тис. грн та склала 222,7 тис. грн.

Бюджетні кошти на проведення ремонтів було виділено семи районним ЦБС області. Найбільша сума з бюджету на проведення ремонтних робіт була виділена Арбузинській  ЦБС (167,2 тис. грн). Снігурівська ЦБС отримала 22 тис. грн. Інші п’ять ЦБС отримали незначні суми –  від 9 до 3 тис. грн. Не виділялися кошти з бюджету 12 районним ЦБС: Баштанській, Березанській, Братській, Вознесенській, Доманівській, Єланецькій, Казанківській, Кривоозерській, Миколаївській, Новобузькій, Очаківській та Первомайській.

Протягом року було вирішено питання поліпшення внутрішнього простору бібліотек. Головою Новоодеської райдержадміністрації Є.В. Вербіним була ініційована акція «Тобі, рідна земле, наші справи і серця», що об’єднала зусилля влади, спонсорів, жителів району для вирішення питання водозабезпечення Новоодеської ЦБ.

Найбільшу кількість спонсорських коштів на проведення ремонтних робіт залучила Первомайська ЦБС (81,5 тис. грн). Новоодеська ЦБС отримала 56 тис. грн, Миколаївська –  32,6 тис. грн ЦБС. Не залучали додаткові кошти на проведення ремонтів Доманівська та Кривоозерська ЦБС.

За сприяння сільських рад було проведено ремонт бібліотеки-філії Новоодеської ЦБС (35 тис. грн), бібліотек-філій Вознесенської (7,3 тис. грн) та Арбузинської (4,3 тис. грн) ЦБС, вирішено питання встановлення енергозберігаючих вікон у Новобузькій (18,7 тис. грн) та Казанківській (9,4 тис. грн) ЦБС. Придбано лінолеум для бібліотеки-філії Веселинівської ЦБС (2,5 тис. грн). Усього на проведення ремонтних робіт сільськими радами було виділено більше 77 тис. грн.

Спонсорські кошти на придбання меблів залучили сім ЦБС. Найбільші суми додаткових коштів на придбання меблів залучили Вознесенська (16,1 тис. грн) та Березанська (10,8 тис. грн) ЦБС.

Кількість бібліотек, що потребують капітального ремонту, по районних ЦБС склала 23 од. (у 2013 р. – 21 од.). Найбільша кількість (7 бібліотек) у Первомайському районі.

Фінансування  бібліотек  області

У 2014 р. загальна сума фінансування публічних бібліотек області склала 62 млн 125 тис. грн (по ЦБС – 49 млн 699 тис. грн). У порівнянні з 2013 р. це менше на 3 млн 75 тис. грн (по ЦБС – на 4 млн 643 тис. грн). 

Загальна сума фінансування по районних ЦБС області у 2014 р. склала 30 млн 93 тис. грн, а це у порівнянні з 2013 роком більше на 1 млн 112 тис. грн. Збільшилася кількість бюджетного фінансування на оплату праці (на 1 млн 512 тис. грн), на комплектування фондів (на 19 тис. грн). Зменшилося фінансування на придбання основних засобів (на 7 тис. грн) та проведення ремонтів (на 18 тис. грн).

Загальна сума фінансування на сільські бібліотеки області у 2014 р. склала 15 млн 275 тис. грн, а це у порівнянні з 2013 р. менше на 1 млн 24 тис. грн. Аналіз бюджетного фінансування свідчить, що відсотковий показник видатків на фінансування заробітної плати зменшився на 0,2 % та склав 98,6 % від загальної суми. У порівнянні з минулим роком збільшився відсоток бюджетних коштів на комплектування фондів та склав 1,3 % (2013 р. –  1,1 % ), а також на поточні ремонти склав 0,1 % (2013 р. –  0,04 % ). Не виділялися бюджетні кошти на придбання основних засобів (у 2013 р. – 0,03 %).

Зменшилася кількість загального фінансування на одну сільську бібліотеку-філію з 40,5 тис. грн у 2013 р. до 37,9 тис. грн у 2014 р. За обсягом загального фінансування на одну сільську бібліотеку серед перших – Жовтнева (54,7 тис. грн) та Березанська (50,2 тис. грн) ЦБС, серед останніх – Братська (17,4 тис. грн) та  Єланецька (15,6 тис. грн) ЦБС.

Кількість надходжень позабюджетних коштів по області збільшилася на 113 тис. та склала 2 млн 711 тис. грн (у 2013 р. – 2 млн 598 тис. грн). Кількість фінансових надходжень коливалася від 12 тис. грн (Доманівський район) до 135 тис. грн (Первомайський район).

За обсягом позабюджетного фінансування на одну сільську бібліотеку серед перших – Миколаївська (4,8 тис. грн), Первомайська (3,6 тис. грн) та Жовтнева (2,8 тис. грн) ЦБС. Найнижчий показник – у Доманівській ЦБС (267 грн).

Бібліотеки Миколаївської області у подальшому будуть:

− продовжувати адвокаційну діяльність;

− розбудовувати діяльність бібліотек у межах Української бібліотечної асоціації та Миколаївського регіонального відділення УБА;

− виконувати рішення громадських обговорень та Меморандуму II Форуму соціального партнерства «Бібліотека–влада–громада: стратегія єдності в інформаційному суспільстві»;

− готуватися та брати участь у проведенні моніторингів діяльності ЦБС області.
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