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Вступ

У звітному році ЦБС Миколаївської області долучилися до розробки «Стратегії розвитку бібліотечної справи в Україні до 2025 р.», обговорення проекту Стратегії Української бібліотечної асоціації на 2015-2018 рр. та проекту Положення про краєзнавчу діяльність державних і комунальних бібліотек.

Бібліотеки взяли участь у визначенні перспектив розвитку бібліотечної справи в області з урахуванням соціально-економічних змін та основних напрямів бібліотечної політики України, розробили орієнтовні обсяги фінансування Програми розвитку культури у Миколаївській області на 2016-2020 рр. до Стратегії розвитку Миколаївської області на період до 2020 р. 

Бібліотеки області стали учасниками колегії управління культури, національностей та релігій Миколаївської облдержадміністрації «Стан надання культурно-освітніх послуг населенню Жовтневого, Миколаївського, Новоодеського, Очаківського районів та міста Очакова в умовах формування територій громад», що проведено спільно з постійною депутатською комісією обласної ради з питань культури, науки і освіти, сім’ї та молоді, спорту. Баштанська, Новобузька, Казанківська, Березнегуватська, Снігурівська, Веселинівська, Вознесенська ЦБС та КЗ «Бібліотечна мережа м. Вознесенська» долучилися до колегії у режимі відеоконференції. 

Бібліотеки Миколаївської області долучилися до он-лайн системи звітності та забезпечили подання звітів до електронної системи моніторингу мережі публічних бібліотек України (ЕСМаР).

У 2015 р. Снігурівській ЦБ присвоєне ім’я українського поета-земляка В. П. Бойченка.

 

Організація  бібліотечного  обслуговування  населення

Мережа бібліотек області зменшилася та нараховує 502 бібліотеки: 3 обласні, 400 сільських, 58 міських, 22 центральні для дорослих, 19 центральних для дітей. У звітному році закрито 3 сільські бібліотеки-філії у Новоодеському (Гребениківська і Новомиколаївська) та Очаківському (Жовтнева) районах, відкрито Коларівську сільську бібліотеку-філію у Жовтневому районі. На базі закритих сільських бібліотек-філій організовано бібліотечні пункти. До нового приміщення переведено Рибаківську сільську бібліотеку-філію Березанської ЦБС. 

Мережа публічних бібліотек Миколаївської області має наступну структуру:

- 495 бібліотек (99 % від загальної кількості бібліотек) працює у складі 23 ЦБС з єдиним керівництвом, штатом та фондом;

- 7 бібліотек (1 %) (ОУНБ, ОДБ, ОЮБ, міська бібліотека м. Очаків та 3 бібліотеки м. Южноукраїнськ) є самостійними закладами.

Одним із визначальних показників роботи бібліотек у ряді зарубіжних країн є відсоток охоплення населення бібліотечно-інформаційним обслуговуванням. В області бібліотечним обслуговуванням охоплено 34 % населення області, а в сільській місцевості – 51 %. Фактично у сільській місцевості бібліотека залишається суттєвим джерелом отримання інформації жителями села, що важливо враховувати при вирішенні питань формування територіальних громад.

У 2015 р. у порівнянні з 2014 р. кількість користувачів у цілому по області зменшилася на 565 чол. (по районних ЦБС – на 1720 чол.). Збільшення показників відбулося у КЗ «Бібліотечна мережа м. Вознесенська» (на 694 чол.), ЦБС для дітей м. Миколаєва (на 469 чол.), а також у Березанській ЦБС (на 381 чол.). Зменшення кількості читачів має Єланецька ЦБС (на 915 чол.).

Показники навантаження на бібліотечних працівників збільшилися несуттєво. У середньому по області один бібліотекар обслуговує 483 читача. Цей показник коливається від 330 чол. у Березанській ЦБС до 618 чол. у Жовтневій ЦБС.

По області кількість відвідувань бібліотек збільшилася на 379 тис. та склала 3 млн 938 тис. Також збільшилася на 116 тис. од. кількість відвідувань web-сайтів та на 6 тис. од. – відвідуваність масових заходів.

Документовидача по області у порівнянні з 2014 р. зменшилася на 42 тис. прим. і склала 9 млн 421 тис. прим. Збільшення мали КЗ «Бібліотечна мережа м. Вознесенська» (19,2 тис. прим.) та Березанська ЦБС (11,2 тис. прим.).

У Миколаївській області сформовано модельний формат діяльності у 164 бібліотеках, у. т. ч. у 136 сільських бібліотеках-філіях. Різнобарвна тематична палітра модельних бібліотек: центри громадської активності, відродження народної культури та краєзнавства, дозвілля, підтримки незахищених верств населення, екологічної інформації, сімейного читання, популяризації творчості читачів, проектної діяльності та соціально-освітньої інформації тощо.

Продовжує роботу регіональний проект «Мобільні бібліотеки Миколаївщини – простір для розвитку». Бібліотечні літні майданчики працюють у ряді ЦБС області. Жителі громади зустрічаються на Бібліотечній алеї Новобузької ЦБ, відвідують Книгоград Березнегуватської ЦБ та Бібліозупинку, організовану Первомайською ЦБ, проводять вільний час в Смарагдовій читальні Єланецької ЦБ. Продовжують роботу «Пляжні бібліотеки» в с. Коблеве та Рибаківка. Баштанською ЦБ за сприянням ряду сільських рад та керівників клубних закладів здійснюється бібліотечне обслуговування віддаленого користувача у форматі «бібліомаршрутка».
Фінансування  бібліотек  області

У 2015 р. загальна сума фінансування публічних бібліотек області склала 70 млн 317 тис. грн (по ЦБС – 56 млн 403 тис. грн). У порівнянні з 2014 р. відбулося збільшення на 8 млн 191 тис. грн (по ЦБС – на 6 млн 704 тис. грн).

Загальна сума фінансування по районних ЦБС області у 2015 р. склала 30 млн 690 тис. грн, а це у порівнянні з 2014 р. більше на 597 тис. грн. Щодо бюджетного фінансування: зменшилася кількість коштів на оплату праці (на 132 тис. грн) та комплектування фондів (на 70 тис. грн). Разом з цим збільшилося бюджетне фінансування на придбання основних засобів (на 111 тис. грн) та проведення ремонтів (на 34 тис. грн).

Загальна сума фінансування на сільські бібліотеки області у 2015 р. склала 15 млн 859 тис. грн, а це у порівнянні з 2014 р. більше на 584 тис. грн. Аналіз бюджетного фінансування свідчить, що відсотковий показник видатків на фінансування заробітної плати зменшився  та склав 98,2 % від загальної суми. У порівнянні з минулим роком зменшився також відсоток бюджетних коштів на комплектування фондів та склав 0,9 % (2014 р. – 1,3 %). Збільшився відсоток коштів на поточні ремонти та склав 0,3 % (2014 р. – 0,1 %) та на придбання основних засобів – 0,6 % (у 2014 р. – 0 %).

Збільшилася кількість загального фінансування на одну сільську бібліотеку-філію з 37,9 тис. грн у 2014 р. до 39,6 тис. грн у 2015 р. Обсяг загального фінансування на одну сільську бібліотеку має найвищі показники у Жовтневій (60 тис. грн), Снігурівській (54 тис. грн) та Первомайській (47 тис. грн) ЦБС та найменші - у Братській (16 тис. грн) та Єланецькій (13 тис. грн) ЦБС.

Кількість надходжень позабюджетних коштів по області збільшилася на 468 тис. та склала 3 млн 179 тис. грн (у 2014 р. – 2 млн 711 тис. грн). За обсягом позабюджетного фінансування на одну сільську бібліотеку серед перших – Веселинівська (4,4 тис. грн), Жовтнева (3,6 тис. грн) та Первомайська (3,5 тис. грн) ЦБС. Найнижчий показник у Врадіївській ЦБС (0,7 тис. грн).

Матеріально-технічна  база

З 502 бібліотек області опалювалося 353 бібліотеки (70 %). З 400 сільських бібліотек опалювалося 258 (64 %). 377 (93 %) сільських бібліотек-філій – розміщуються в орендованих приміщеннях. Протягом року до інших приміщень переведено 9 бібліотек-філій шести районних ЦБС області.

По області у 2015 р. відремонтовано 100 бібліотек (у 2014 р. – 95 бібліотек). Загальна сума всіх фінансових надходжень для ремонтів по області збільшилася на 3710,8 тис. грн та склала 4356,9 тис. грн (у 2014 р. – 646,1 тис. грн). Бюджетні кошти збільшилися на 3829,5 тис. грн та склали 4212,6 тис. грн. По районних ЦБС загальна сума фінансування зменшилася на 84, тис. грн і склала 396,7 тис. грн (у 2014 р. – 485,7 тис. грн), з них з бюджету збільшилася майже на 34 тис. грн та склала 256,9 тис. грн. (у 2014 р. – 222,7 тис. грн).

Бюджетні кошти на проведення ремонтів були виділені п’яти районним ЦБС області: Веселинівській, Вознесенській, Врадіївській, Жовтневій, Кривоозерській. Найбільша сума з бюджету на проведення ремонтних робіт та системи опалення була виділена Вознесенській ЦБС (209,5 тис. грн). Не виділялися кошти з бюджету 14 районним ЦБС. Рішенням сесії районної ради Новоодеській ЦБ було виділено кошти для придбання та монтажу газових котлів (35 тис. грн).

Найбільшу кількість спонсорських коштів на проведення ремонтних робіт залучила Жовтнева, Новобузька та Первомайська ЦБС. Протягом року у бібліотеках було встановлено нові вікна та двері, відремонтовано мережу опалення. У Жовтневій та Новобузькій ЦБС за сприяння сільських рад та спонсорів проведено капітальні ремонти сільських бібліотек-філій. З метою створення на базі Єланецької ЦБ комп’ютерного класу за сприяння благодійного фонду «I WILL Association» (Торонто, Канада) проведено капітальний ремонт приміщення. На покращення інтер’єра бібліотек були залучені спонсорські кошти Веселинівською ЦБС. Не залучали додаткові кошти на проведення ремонтів 10 районних ЦБС.

Значні бюджетні кошти на придбання меблів залучили: Жовтнева (62,8 тис. грн) та Березанська (25 тис. грн) ЦБС. Спонсорські кошти на придбання меблів залучили: Арбузинська (7,5 тис. грн) та Жовтнева (4,6 тис. грн) ЦБС.

Кількість бібліотек, що потребують капітального ремонту, по районних ЦБС склала 18 од. (у 2014 р. – 23 од.). Найбільша кількість (7 бібліотек) – у Первомайському районі.

Інформаційні  ресурси  бібліотек

Сукупний бібліотечний фонд бібліотек області на традиційних та електронних носіях інформації на 01.01.2016 р. становив 7 млн 955 тис. прим. (по ЦБС – 5 млн 807 тис. прим.). Зменшення сукупного фонду по області у порівнянні з 2014 р. становить 103 тис. прим.

У звітному році районні ЦБС області отримали: за державною програмою «Українська книга» – 6574 прим. видань, за Програмою підтримки вітчизняного книговидання та книгорозповсюдження у Миколаївській області − 3130 прим, від авторів, установ тощо − 3561 тис. прим., що, як і минулого року, склало 24 % загальної кількості надходжень. Так, на виконання Програми розвитку культури на 2011-2015 рр. Новоодеському району було виділено 9 тис. грн. на видання поезій А. Вітренка «Веселі зорі». За рік краєзнавчі фонди Єланецької ЦБС поповнилися виданням О.В. Шиви «Великосербулівка (сторінки минулого)», Баштанської ЦБС –  виданням Г. І. Гавви «Ромашкова купіль» та ін.

У 2015 р. зменшився обсяг бюджетних коштів, виділених на комплектування ЦБС,  на 13 тис. грн та склав 324 тис. грн. Сума виділених коштів на передплату періодичних видань склала 238 тис. грн, що на 2 тис. грн менше, ніж у 2014 р., та сума виділених коштів на придбання книжкової продукції склала 86 тис. грн, що на 11 тис. грн менше, ніж у 2014 р.

Найбільшу кількість бюджетних коштів на придбання літератури та передплату періодичних видань надано Первомайській ЦБС (74 тис. грн). На придбання літератури у 2015 р. кошти виділялися  8 районним ЦБС – Арбузинській, Веселинівській, Врадіївській, Жовтневій, Казанківській, Новобузькій, Первомайській, Снігурівській, більш за все Жовтневій ЦБС (30 тис. грн). На передплату періодичних видань у 2015 р. виділялися кошти 17 ЦБС. Значна кількість - Первомайській (64 тис. грн), Доманівській (30 тис. грн) та Кривоозерській (21 тис. грн) ЦБС. Не виділялися кошти Врадіївській та Казанківській ЦБС.

У 2015 р. обсяг спонсорських коштів на придбання книг та передплату періодичних видань по районних ЦБС зменшився на 106 тис. грн. та склав 155 тис. грн. Сума коштів на передплату періодичних видань склала 114 тис. грн, що на 18 тис. грн більше, ніж у 2014 р., а сума залучених коштів на придбання книжкової продукції склала 41 тис. грн, що на 125 тис. грн менше, ніж у 2014 р. Найбільше спонсорських коштів на придбання літератури залучили Єланецька (13,9 тис. грн) та Снігурівська (10,6 тис. грн) ЦБС, а на передплату періодичних видань – Веселинівська (15,2 тис. грн), Очаківська (14,3 тис. грн) та Братська (13,2 тис. грн) ЦБС.

Усього протягом року з фондів бібліотек області вилучено 196 тис. прим. (по районних ЦБС − 142 тис. прим.). Серед районних ЦБС 18 – зменшили фонди і тільки Врадіївська ЦБС мала незначний показник приросту фондів (288 прим.). Суттєве зменшення фондів зафіксовано у Вознесенській (16198 прим.) та Кривоозерській (14897 прим.) ЦБС. Середня книгозабезпеченість складає 16,4 прим. видань на одного користувача і 6,9 прим. на одного жителя.

У 2015 р. користувачам мережі публічних бібліотек було видано близько 9 млн 421 тис. документів, що на 42 тис. менше, ніж у 2014 р. Зменшення книговидачі мають 13 районних ЦБС проти 7 ЦБС у 2014 р., а позитивна динаміка книговидачі спостерігалася у 6 ЦБС.

Середній показник читаності по районах області у 2015 р. залишився незмінним та склав 19 прим. Обертаність бібліотечних фондів залишилася також незмінною у середньому по ЦБС, складає 1,4. Показник навантаження по документовидачі несуттєво збільшився та склав 9403 прим. У п’яти ЦБС (Новоодеській, Жовтневій, Новобузькій, Баштанській, Первомайській) цей показник вище від середнього.
Розвиток  комп’ютерних  технологій

Комп’ютерний парк публічних бібліотек Миколаївської області збільшився на 27 од. та налічує 857 од. техніки, у т. ч. по районних ЦБС – 437 од. (у 2014 р. – 434 од). В області комп’ютеризовано 202 бібліотеки (40%) та підключено до мережі Інтернет 181 бібліотеку (36 %).

Збільшення кількості ПК спостерігалося у Новоодеській ЦБС (2 од.) – 1 комп’ютер придбано депутатом Миколаївської обласної ради Ф.П. Барна для Кандибинської сільської бібліотеки та 1 ноутбук – приватними підприємцями  для Новошмідтівської сільської бібліотеки. У Жовтневій та Снігурівській ЦБС шляхом перерозподілу передано комп’ютери до сільських бібліотек-філій.

Загалом збільшилася на 10 од. кількість бібліотек, підключених до мережі Інтернет, та склала 136 од. До послуг відвідувачів – 798 автоматизованих робочих місць, з них 403 – у районних ЦБС. 110 сільських бібліотек-філій забезпечують функціонування 209 комп’ютерів, у т. ч. 183 комп’ютери з доступом до мережі Інтернет.

По області копіювально-розмножувальну техніку мають 163 бібліотеки у кількості 534 од., мультимедійне обладнання мають 89 бібліотек у кількості 559 од.

Планомірно і системно продовжувалася робота з наповнення електронних баз даних. Загальний обсяг власних електронних бібліографічних баз даних по області збільшився на 158 тис. од. та налічує 1 млн 479 тис. записів, з них записів в електронному каталозі – 843 тис. од. (2014 р. – 767 тис. од.). 

Бібліотеки активно позиціонували свою роботу в соціальних мережах. Підтримується 19 web-сайтів, відвідуваність яких у 2015 р. зросла на 116 тис. відвідувань та  45 блогів. 

У рамках проектної діяльності впроваджені сучасні послуги для громади, зокрема з використанням комп’ютерної техніки: надання вільного доступу до мережі Інтернет, у т. ч. за технологією WI-FI, організація консультаційної допомоги з різних напрямків, проведення неформального навчання, он-лайнові та сервісні послуги. Центральними бібліотеками області забезпечено умови для отримання інформаційних послуг на базі дистанційних консультаційних центрів для підприємців. Продовжують роботу Центри вільного доступу до Інтернет та Пункти доступу громадян до офіційної інформації органів державної влади.
Участь  бібліотек у  проектах  та  конкурсах

Книгозбірні області роблять подальші кроки на шляху до зміцнення своєї ролі у суспільному та культурному житті громади, активного використання сучасних інформаційних технологій, впровадження інновацій у свою діяльність. Координація та співпраця з владою, партнерськими і громадськими організаціями сприяють реалізації проектів та соціальних ініціатив, що забезпечують розвиток бібліотечних закладів.

За підсумками участі ЦБС у конкурсі проектів Української бібліотечної асоціації «Все про Європу: читай, слухай, дізнавайся в пунктах європейської інформації в бібліотеках» за підтримки програми Європейського Союзу «Еразмус+» переможцями стали ЦБС м. Первомайська, ЦБ для дорослих 
м. Миколаєва, Арбузинська, Братська, Жовтнева, Новобузька та Первомайська ЦБС. Проект передбачає створення пунктів європейської інформації та активізацію роботи бібліотек з популяризації європейських цінностей.

Проект «Кампанія за права людини в Україні з використанням інструментів Міжнародного фестивалю документального кіно про права людини Docudays UA» за підтримки Європейського Союзу, Посольства Королівства Нідерланди та Фонду NED реалізовувався Врадіївською та Кривоозерською ЦБ. Бібліотеки отримали комплект документальних фільмів з колекції Міжнародного фестивалю Docudays UA для показу у створених кіноклубах («100 % життя» (Врадіївська ЦБ) та «Єднання» (Кривоозерська ЦБ), а також долучилися до мережі постійно діючих кіноклубів.

Проект «Програма медіаграмотності для громадян», що виконується за підтримки Міністерства закордонних справ та міжнародної торгівлі Канади у партнерстві з Академією української преси, IREX та StopFake та проект «Питання міжнаціональних відносин Україна-Молдова-Білорусь» від Європейського центру з питань меншин реалізовуються Новобузькою ЦБС. Проведено тренінги та інформаційну кампанію для підвищення обізнаності громадян у питаннях протидії пропаганді та маніпуляціям, поліпшення взаємодії держави з національними меншинами згідно з передовим європейським досвідом.

Важливим став проект «Допоможи своєму односельцю стати учасником Українського проекту бізнес-розвитку плодоовочівництва», що реалізується у Запорізькій, Одеській та Херсонській областях у 2014-2021 рр. за підтримки Міністерства закордонних справ, торгівлі та розвитку Канади, MEDA та благодійного фонду «Ласка» у Миколаївській області. Переможцями було визначено Братську центральну районну бібліотеку серед центральних районних бібліотек та Мирнівську сільську бібліотеку-філію Жовтневої ЦБС серед сільських бібліотек, вони отримали комп’ютерний комплекс та ноутбук відповідно. Новогригорівська сільська бібліотека-філія Арбузинської ЦБС та Врадіївська центральна районна бібліотека були нагороджені планшетами за найкращі інформаційні продукти (відеоролики).

До проекту «Бібліотеки як центри надання інформації виборцям», що ініційований програмою «Бібліоміст», IREX/Україна і Міжнародною фундацією виборчих систем (IFES) з метою надання інформації виборцям, приєдналися усі ЦБС області.

У соціальному проекті «100 тисяч книжок для сільських бібліотек» за сприянням Української бібліотечної асоціації у партнерстві з Фундацією Дарини Жолдак, Форумом видавців та «Новою поштою» взяли участь Братська, Веселинівська, Вознесенська, Снігурівська і Первомайська ЦБС та отримали більше 1 тис. прим. видань. Так, 8 бібліотек Снігурівської ЦБС отримали видання, що їх зібрали учні та педагоги кіровоградських шкіл. 

Участь бібліотек області у таких проектах свідчить про те, що бібліотеки впевнено знаходять своєї місце у соціумі, розширюють свої можливості у задоволенні інформаційних та комунікаційних потреб населення.

Бібліотечні фахівці області постійно працюють над удосконаленням професійної майстерності шляхом участі у професійних конкурсах. Переможницею Всеукраїнського конкурсу літературних творів бібліотечних працівників, заснованого Українською бібліотечною асоціацією, стала бібліотекар Тарасівської сільської бібліотеки-філії Первомайської ЦБС.

У 2015 р. ряд ЦБС взяв участь у IV Регіональному конкурсі на краще методичне та бібліографічне видання публічних бібліотек півдня України, ініційованого Одеською національною науковою бібліотекою. У номінаціях «Гордість нації» відзначено видання Арбузинської та Братської ЦБС, «Про земляків – з любов’ю» – видання Баштанської та Новоодеської ЦБС, «Славетна історія народу» – видання Веселинівської ЦБС та «Популяризація читання» – видання Новобузької ЦБС.

Було проведено обласний конкурс на кращий блог серед районних ЦБС. Переможцями стали Новоодеська ЦБ у номінації «Кращий загальнобібліотечний блог» (блог «Територія читання»), Куцурубська сільська бібліотека-філія Очаківської ЦБС у номінації «Кращий тематичний блог» (блог «БібліоNews») та Березанська РДБ у номінації «Кращий блог для дітей та юнацтва» (блог «Березанська районна бібліотека для дітей»).

Професійні конкурси районного рівня за тематичною спрямованістю були направлені на популяризацію читання, активізацію краєзнавчої діяльності та іміджу бібліотек. Зокрема, проведено конкурс рекламних постерів (Снігурівська ЦБС), конкурси на кращу рекламу бібліотеки (Очаківська ЦБС) і на кращу презентацію (Вознесенська ЦБС).

Інформаційна підтримка процесу реформ в Україні

На базі Миколаївського регіону за ініціативи Української бібліотечної асоціації відбулося регіональне обговорення «Бібліотеки в умовах кризи». У заході взяли участь понад 60 чол., серед яких – представники органів державної влади і місцевого самоврядування, культури, освіти, громадських організацій та бізнесу з м. Миколаєва, Миколаївської, Кіровоградської, Одеської та Херсонської областей. Від нашої області в обговоренні напрямів і принципів діяльності бібліотек України в сучасних суспільно-політичних та соціально-економічних умовах взяли участь працівники Новоодеської, Снігурівської та Жовтневої ЦБС.

Вагомою стала участь бібліотек області у ювілейній конференції МРВ УБА «Миколаївське регіональне відділення УБА: реалії та тенденції розвитку професійного середовища», на якій презентувалися професійні досягнення та соціальні ініціативи МРВ УБА. Серед виступів значна увага приділялася діяльності влади на підтримку бібліотек, обговорювалися можливості для розвитку громад, напрямки інноваційного розвитку та партнерської взаємодії. Районні ЦБС представили свої проекти та ініціативи на «Майданчику інновацій», найкращими було визначено: Арбузинську, Врадіївську та Новоодеську ЦБС. Директори КЗ «Централізована бібліотечна система» Жовтневого району, Новобузької та Снігурівської ЦБС – члени МРВ УБА, ініціювали створення профільних секцій: професійної та проектної діяльності, з адвокації, ветеранів бібліотечної галузі, молодіжну, організації конкурсів.

Важливою ділянкою роботи було закріплення у місцевих громадах позицій бібліотек як вагомих соціокультурних інституцій. Продовжувалася практика проведення виїзних сесій районної ради за участю директорів ЦБС, у ході яких розглядалися питання співфінансування бібліотечних проектів, обслуговування користувачів, зокрема віддалених населених пунктів, комп’ютеризації бібліотек. Директорами ЦБС під час протокольних зустрічей із сільськими головами та спілкування з фермерами, представниками бізнесу було вирішено ряд проблемних питань щодо покращення матеріально-технічної бази сільських бібліотек. Про ефективність адвокаційної діяльності свідчить той факт, що протягом року в області відремонтовано 81 бібліотеку та 9 бібліотек переведено до кращих приміщень.

Жителі області (10 районних центрів) долучилися до всеукраїнського вебінару «Децентралізація. Перші підсумки та завдання на найближчу перспективу», організованого Асоціацією міст України спільно з програмою «Бібліоміст», та мали можливість взяти участь в обговоренні процесу децентралізації. Учасники заходу отримали відповіді на ряд запитань: для чого потрібна децентралізація і яким чином її реалізувати в Україні ?; для чого громадам об’єднуватися ?; що зміниться у житті простих громадян після формування громад ? та ін. Бібліотеки  також долучилися до обласного вебінару за темою «Реформа децентралізації: стан справ на Миколаївщині».

Бібліотеки області реалізували проект «Бібліотеки як центри надання інформації виборцям», ініціаторами якого виступили програма «Бібліоміст», ІREX/Україна, Міжнародна фундація виборчих систем (IFES). Бібліотеки районних центрів забезпечили участь громадян у вебінарі «Бібліотеки як центри надання інформації виборцям» та у вебінарі стосовно місцевих виборів. Завдяки проведенню таких заходів вдалося підвищити рівень інформованості та обізнаності громадян з питань виборчого права і виборчого законодавства. 

У рамках е-урядування бібліотеки області надають можливість жителям громад отримати інформацію про діяльність влади, навички роботи з офіційною інформацією та ін. Так, цікавим є досвід Жовтневої ЦБС в організації інформаційно-просвітницької кампанії «Електронні послуги всім і кожному» та реалізації регіонального проекту «Голос громади». З метою роз’яснення населенню питань щодо надання пільг окремим категоріям громадян, проведено skype-спілкування з головою РДА Жовтневого району. Про зміни, внесені до нормативних документів щодо нарахування субсидій, працівники управління соціального захисту населення інформували жителів громади Очаківського району. Проведено засідання Президії районної організації ветеранів за участю голови РДА з питання об’єднання територіальних громад у Миколаївському районі, зустріч з лідерами громадської організації «Фонд розвитку селища Доманівка» у Доманівському районі. Проведено презентацію проекту «Адміністративні послуги: спрощений доступ через бібліотеку» в Арбузинській ЦБС.

Головною метою соціокультурних заходів у рамках відзначення Року Європи в Україні стало поширення ідеї європейської ідентичності та європейських цінностей. У рамках відзначення проведено ряд заходів: засідання європейської світлиці «Наш дім – Європа» (Кривоозерська ЦБС), заочна євромандрівка «Вивчаємо Євросоюз» (Баштанська, Доманівська ЦБС) та  віртуальні подорожі за темами «Освіта в Європі: гранти, стипендії, програми», «Наші сусіди ЄС: новий погляд». До заходів оформлялися книжкові виставки та перегляди літератури, періодичних видань: «Україна і Євросоюз», «Столиці Європейських держав», «Знайомтесь – Європейська література», «Шляхи Української інтеграції в Євросоюз».

Бібліотеки області долучилися також до всеукраїнських акцій. Так, у рамках акції «Україна читає» протягом року діяла програма підтримки та розвитку читання «Модель читання нашого міста» (Новоодеська ЦБС). У межах програми проведено ряд заходів з популяризації творчості сучасних українських, у т. ч. місцевих авторів. Проведено вечір поезії «Непокірний літописець епохи», присвячений 80-річчю з дня народження В. Симоненка, в якому взяли участь слухачі Університету третього віку. 

За результатами участі у тренінгу «Життя без сміття», організованого громадською організацією «Всеукраїнська екологічна ліга», проведено акцію «Будуємо ЕКОУкраїну разом!» та проведено збір батарейок для утилізації (Березнегуватська ЦБС).

Для місцевої спільноти проводили дні відкритих дверей та екскурсії. У звітному році за ініціативи Миколаївської ОУНБ ім. О. Гмирьова 12 районних ЦБС долучилися до регіональної акції «Бібліотечні сутінки». Для відвідувачів бібліотек області були підготовлені пізнавальні та розважальні заходи, під час яких можна було поспілкуватися в неформальній обстановці із цікавими людьми,  поділитися новинами і розширити коло друзів. 

Баштанська ЦБС працювала над проектом «Бібліотечна арт-галерея»: були організовані виставки робіт місцевих художників та майстрів декоративно-прикладного мистецтва. Розпочата робота за інформаційною мультимедійною програмою для молоді, присвяченою 210-річчю із часу заснування м. Баштанка. У ході реалізації проекту «Бібліопленер» проведено ряд заходів поза стінами бібліотек: вуличні акції, флешмоби, дні села, квести, буккросинги та ін. Продовжена робота і над проектом «Читаємо, вивчаємо, шануємо свій рідний край»: за рік було створено та розміщено на відеохостингу YouTube вісім буктрейлерів на книги краєзнавчого характеру. У рамках виїзного засідання клубу «Роксолана» відбулася презентація поетичної збірки «Молитва грішника» поета-аматора С. Г. Боголюка.

Бібліотечні заклади ЦБС не залишатися осторонь найважливіших суспільних подій регіону. Новоодеська ЦБС взяла учать у районній акції «Пам’ятаємо героя-земляка, дитячого письменника Олексія Квашу». Кошти, отримані від продажу книги автора «Прекрасні тварини нашої країни», передано на встановлення пам’ятника учаснику АТО.

Вагоме місце у діяльності бібліотек займає робота, спрямована на активізацію роботи з виховання почуття патріотизму, національної свідомості, пошани до державних символів суверенної України. До 70-ї річниці завершення Другої світової війни активно проводилися заходи серед молоді. Було організовано брейн-ринг «І в пам’яті, і в серці назавжди», літературно-краєзнавчий квест «Дорогою слави і безсмертя» та книжкова виставка-інсталяція «Вони наближали перемогу» (Казанківська ЦБС). Проведено комплекс заходів «День пам’яті, день Перемоги» (Доманівська ЦБС). Акції пошани «Вклонімося мужності героїв» та «Привітай ветерана» проведено у Вознесенській, Миколаївській, Первомайській  ЦБС. До пам’ятної дати було підготовлено бібліографічний покажчик «Ми пам’ятаємо!» (Веселинівська ЦБС).
Було організовано активну роботу та проведено збір коштів працівниками Братської та Жовтневої ЦБС в рамках акції «Україна – це я» та «Жовтневщина за МИР!». Доброчинні акції «Підтримай учасника АТО» проведені Баштанською та Новобузькою ЦБС. Всі ЦБС провели зустрічі з учасниками АТО. Казанківська ЦБ спільно з народним історичним музеєм організували патріотичний фотоколаж «На війні як на війні», а пересувну стендову виставку «Наші герої» було організовано Доманівською ЦБ. Степівська бібліотека-філія (Миколаївська ЦБС) взяла участь у святковому концерті, присвяченому річниці створення військової частини на Широколанівському полігоні. 

Упродовж 2015 р. бібліотеки області організовували акції, приурочені до різних важливих дат  та подій, акцентуючи увагу на представленні бібліотеки як соціокультурної інституції із широкими можливостями. Бібліотеки області взяли участь у всеукраїнській акції «Бібліотека українського воїна», що ініційована Міністерством культури України. Для військових частин публічні бібліотеки області, громадські організації, волонтерські організації, користувачі зібрали 1 тис. прим. книг вітчизняної та світової художньої літератури, науково-популярні видання тощо.

Підтримавши ініціативу Міністерства культури України по роботі з внутрішньо переміщеними особами, бібліотеки області активно долучилися до роботи. За результатами проведених тренінгів, бібліотекарі навчилися надавати цільові послуги вимушеним переселенцям, які записалися до бібліотек. Так, працівники Березанської ЦБ провели зустріч із внутрішньо переміщеними жінками із зони АТО. Веселинівська ЦБ визначила переміщених осіб, які потребують сприяння в перереєстрації, отриманні соціальних виплат та допомозі у працевлаштуванні.

Бібліотеки області розуміють необхідність змін та прагнуть пошуку нових форматів роботи з різних напрямків діяльності в обслуговуванні відвідувачів бібліотек. Реалізація районної програми «Турбота» передбачає організацію роботи з людьми з обмеженими фізичними можливостями. Залучаючи та об’єднуючи соціально незахищені верстви населення, бібліотеки Новоодеської ЦБС працювали за принципом «Бібліотека – територія толерантності», забезпечували безкоштовність і доступність інформаційних послуг та спілкування. Продовжено дію бібліотерапевтичної програми читання «Спілкування для душі» для мешканців стаціонарного відділення територіального центру управління праці та соціального захисту населення, проведено спартакіаду для людей з обмеженими можливостями з рибної ловлі «Сині води Новоодещини» (Новоодеська ЦБС). Бібліотечна благодійна програма «Милосердя» діє в бібліотеках Миколаївської ЦБС. До дня похилого віку відбулися вечори для слухачів Університету третього віку «Зігріємо долоні любов’ю й теплом» (Березанська ЦБС), до дня людей похилого віку  захід «Від хати до хати, від серця до серця» (Очаківська ЦБС). Шахово-шашковий турнір для людей з обмеженими можливостями щорічно проводиться у Братській ЦБ.

Маркетингові  розвідки

Бібліотечні заклади області взяли участь у проведенні ряду всеукраїнських досліджень, обласних вивчень та регіональних опитувань. Важливою була участь всіх ЦБС Миколаївської області в ініційованому Національною Парламентською бібліотекою України всеукраїнському дослідженні «Книга. Читання. Бібліотека». За програмою дослідження проведено анкетування жителів громади обласного центру, 4 міст обласного підпорядкування, 3 населених пунктів районного підпорядкування та сільських населених пунктів Баштанського, Новоодеського та Снігурівського районів (500 анкет). Опитування бібліотечних фахівців проведено майже у всіх ЦБС області (289 анкет).

До обласного он-лайн опитування «Зміни бібліотеки на вимоги часу: думка громади» були залучені бібліотеки-учасниці проекту програми «Бібліоміст» (102 бібліотеки 19 районних ЦБС області). Метою вивчення стало визначення думки громади щодо сучасного стану бібліотечного обслуговування. Респонденти відзначають як позитивне: доступ до мережі Інтернет, наявність ремонту, оновлення дизайну приміщень, організація зон відпочинку, придбання сучасних меблів, створення Wi-Fi зони.

Аналіз звітних матеріалів бібліотек  районних ЦБС області за 2015 р. свідчить, що бібліотеки проводили соціологічні дослідження, спрямовані на вивчення читацьких запитів. Так, Баштанською ЦБ проведено ранжування читацьких уподобань у рамках книжкової виставки «Хай Україна вся читає, бо книга нас усіх єднає». За результатами проведеного дослідження були визначені популярні твори українських авторів за такими номінаціями: «Світло української класики», «Палітра української прози», «Майстри історичного роману», «Чарівний світ поезії», «Літературний вінок рідного краю» та «Українська майстерня фантастики».

Анкетування «Краща книга року», проведене Арбузинською ЦБ, виявило читацькі уподобання. Кращими книгами серед сучасних українських авторів визнані книги А. Кокотюхи «Таємне джерело» та І. Роздобудько «Перейти темряву». Метою вивчення «Роль і місце бібліотеки в сучасному світі» (Снігурівська ЦБ) було визначення ролі бібліотеки в житті громади,  привернення уваги громадськості та органів місцевої влади до основних питань діяльності книгозбірні, виявлення інформаційних  потреб користувачів. Зокрема, визначено відвідувачів бібліотеки, для яких було проведено тренінги з комп’ютерної грамотності та сервісів мережі Інтернет.

Окрім суто професійних вивчень бібліотеками проводилися вивчення соціальних та інформаційних потреб громади. Так, Веселинівська ЦБ провела у ряді населених пунктів району опитування «Потреби внутрішньо переміщених осіб в інформаційному обслуговуванні бібліотеки». За результатами опитування було визначено переміщених осіб, які потребують сприяння в отриманні соціальних виплат та працевлаштуванні.

Персонал. Система підвищення кваліфікації

Кадровий склад фахівців бібліотек області нараховує 1002 чол. (у т. ч. 613 по районах). Показник фахівців зі спеціальною вищою та середньою освітою по області збільшився на 1 % та складає 70 %. Професійну освіту у навчальних закладах здобувають 28 чол.

В області на ставку працювало 75 % бібліотечних працівників, на 0,75 ставки – 10 %, на 0,5 ставки – 12 %, на 0,4 ставки – 1 %, на 0,25 – 2 %. У зв’язку з нестачею фінансування у 2015 р. 88 чол. бібліотекарів 9 ЦБС працювали неповний робочий день (2014 р. – 92 чол.). 

Бібліотеки області стали базою для запозичення професійного досвіду. У звітному році відбувся професійний навчальний візит до бібліотек області «Бібліотеки Миколаївщини: модельний формат розвитку» для 15 бібліотечних фахівців з 8 областей України. У рамках заходу учасники відвідали: ОУНБ ім. О. Гмирьова, бібліотеки Жовтневої (Бармашівська, Воскресенська, Мішківська, Мішково-Погорілівська, Первомайська), Березанської (ЦБ та РДБ, Кімівська та Коблевська) ЦБС та ЦБ ім. М.Л. Кропивницького ЦБС для дорослих м. Миколаєва. 
Активною була участь районних ЦБС у всеукраїнських професійних заходах. Бібліотекарі Миколаївщини взяли участь у V Львівському бібліотечному форумі «Бібліотек@ - стратегія розвитку» (Жовтнева ЦБС), в інформаційному марафоні «Відчуй свої права», у навчально-професійному візиті бібліотечних працівників України на базі Першої Львівської Медіатеки (Новобузька ЦБС) та Івано-Франківської ОУНБ (Жовтнева ЦБС). Учасниками всеукраїнського семінару «Рекомендаційна бібліографія в столітті знань» на базі Одеської національної наукової бібліотеки стали працівники Первомайської та Арбузинської ЦБС. Тренінги «Невідкладна адвокація для публічних бібліотек» відвідали фахівці Березнегуватської, Жовтневої, Вознесенської, Новобузької та Снігурівської ЦБС. Найбільш активно заходи всеукраїнського рівня відвідували працівники Новобузької ЦБС. Окрім зазначених вище заходів Новобузька ЦБС взяла участь у тренінгах «Національні меншини та консультативні центри» та «Обмін досвідом: надання послуг внутрішньо переміщеним особам в бібліотеках».

Стрімкий розвиток інформаційних технологій, впровадження економічних та соціальних реформ, активізація громадянського суспільства потребують перебудови бібліотечної діяльності відповідно до інформаційних потреб користувачів. Саме із цією метою на базі Миколаївської ОУНБ ім. О. Гмирьова було проведено засідання Ради директорів на тему «Інформаційна підтримка у бібліотеці: формування соціальної та правової обізнаності користувачів» і семінари-тренінги для працівників обласних, міських та районних ЦБС за темами «Інформаційні запити соціуму та організація бібліотечного простору», «Бібліотека у реалізації сучасних суспільно-просвітницьких проектів» та «Успішна співпраця бібліотек з міжнародними донорами – запорука успіху територіальних громад Миколаївщини». Бібліотеки області стали учасниками тренінгів з впровадження електронної системи моніторингу діяльності базової мережі публічних бібліотек області, що були проведені на обласному та районному рівнях.

Практикувалося проведення виїзних професійних заходів: працівники Жовтневої ЦБС відвідали Вознесенську ЦБС. Проведено районні виїзні заходи на базі сільських бібліотек-філій: школа професійного розвитку «Роль бібліотеки в екологічному вихованні населення» (Новобузька ЦБС), «Бібліотека в соціальному просторі: від інформаційного закладу до центру розвитку місцевої громади» (Березанська ЦБС), «Масові заходи – невід’ємна частина формування позитивного іміджу бібліотеки» (Жовтнева ЦБС), «Розвиваємо, виховуємо, розважаємо: соціокультурна діяльність бібліотеки» (Первомайська ЦБС).

На базі ЦБ для працівників бібліотек-філій було проведено семінари-тренінги: «Бібліотека та місцева громада: робота з позицій суспільних інтересів» (Снігурівська ЦБС), «Зв’язки з громадськістю як елемент бібліотечної політики» (Арбузинська ЦБС), «Електронні послуги для громади» (Кривоозерська ЦБС), «Публічні бібліотеки – мости до е‑урядування» (Баштанська ЦБС), «Патріотичне виховання в умовах бібліотеки» (Доманівська ЦБС). З метою протидії пропаганді та маніпуляціям із питань свідомого «медіаспоживання» було проведено тренінги в рамках проекту «Програма медіаграмотності для громадян» у Баштанській та Новобузькій ЦБС.
Продовжено діяльність Школи професійного розвитку (Новобузька ЦБС) та поновлено роботу Школи молодого бібліотекаря «Професійна адаптація» (Баштанська ЦБС). Започаткована майстерня бібліотекаря «Інноваційна творчість бібліотекарів у комплексі соціокультурної діяльності» (Врадіївська ЦБС).

Окрім суто професійних заходів з підвищення кваліфікації проводилися також тренінги громадської спрямованості: «Волонтерський рух на Миколаївщині» (Новоодеська, Братська ЦБС), «Нове у призначенні субсидій на житлово-комунальні послуги» (Снігурівська ЦБС) та з надання першої невідкладної допомоги (Баштанська ЦБС).

Ключові напрямки діяльності бібліотек у 2016 р.:

· забезпечення оптимального рівня бібліотечного обслуговування населення в умовах формування територіальних громад; 

· виконання Меморандуму IІ Форуму соціального партнерства «Бібліотека – влада – громада: стратегія єдності в нформаційному суспільстві» та Резолюції громадських обговорень;

· продовження адвокаційної, проектної та фандрейзингової діяльності;

· комп’ютеризація та інтернетизація сільських бібліотек-філій;

· удосконалення модельного формату діяльності бібліотек; 

· проведення заходів до 25-річчя незалежності України та у рамках Року ювілеїв літераторів-краян на Миколаївщині;

· реалізація соціально важливих ініціатив для громади на основі широкої партнерської взаємодії;

· впровадження сучасних послуг та форматів обслуговування для населення.

Зміст

3Вступ


3Організація  бібліотечного  обслуговування  населення


4Фінансування  бібліотек  області


5Матеріально-технічна  база


6Інформаційні  ресурси  бібліотек


7Розвиток  комп’ютерних  технологій


8Участь  бібліотек у  проектах  та  конкурсах


10Інформаційна підтримка процесу реформ в Україні


14Маркетингові  розвідки


15Персонал. Система підвищення кваліфікації
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