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До даного збірника увійшли доповіді та виступи, представлені на засіданні Ради директорів ЦБС за темою «Нові інформаційні технології у діяльності сучасної бібліотеки», що відбулося 19 - 20 листопада 2013 р. на базі ОУНБ ім. О. Гмирьова.
Комп’ютеризація бібліотек області: від проектних ініціатив до стабільного розвитку

Моісеєва Наталія Володимирівна, заступник   директора з автоматизації  бібліотечних процесів обласної         універсальної наукової бібліотеки 
ім. О. Гмирьова

Комп’ютеризація сьогодні є невід’ємною складовою успішного розвитку бібліотек, стимулює впровадження сучасних інформаційних послуг, розвиток електронних бібліотечних ресурсів та сервісів. Комп’ютери та Інтернет, ефективна проектна діяльність бібліотеки дають можливість просувати інформаційні технології в життя громади. 

Вагомий поштовх щодо активізації діяльності з комп’ютеризації бібліотек України зробила програма «Глобальні бібліотеки «Бібліоміст-Україна», метою якої є осучаснення українських бібліотек, утвердження іміджу бібліотеки як осередку громади, підвищення соціальної ролі бібліотеки за допомогою інформаційних технологій та нових послуг, що відповідають потребам українців, поліпшення доступу громадян до інформації. У рамках проекту «Організація нових бібліотечних послуг з використанням вільного доступу до мережі Інтернет» у бібліотеках України були відкриті Центри вільного доступу до Інтернет.

Для досягнення поставленої мети програмою «Бібліоміст» було визначено ряд стратегічних завдань.

1. Збільшення кількості публічних бібліотек, обладнаних комп’ютерною технікою. Миколаївська область посідає одне з провідних місць серед регіонів України за кількістю відкритих Центрів вільного доступу до Інтернет, про що яскраво свідчать наступні статистичні дані: за результатами участі у 5-ти раундах даного конкурсу відкрито та готується до відкриття 109 Центрів вільного доступу до Інтернет, з них 1 - на базі обласної бібліотеки для юнацтва, 21 - на базі центральних районних (міських) бібліотек, 12 - на базі районних бібліотек для дітей, 75 - на базі сільських (міських) бібліотек-філій. Загалом переможцями проекту стали 20 міських і районних ЦБС та обласна бібліотека для юнацтва. Хочеться відмітити ЦБС - переможців І раунду конкурсу: Баштанську, Новоодеську ЦБС та ЦБС для дорослих м. Миколаєва як першопрохідців у реалізації нової ініціативи. Не охопленими даним проектом залишилися 3 ЦБС: Братська, Єланецька та Очаківська.
Завдяки участі у даному проекті комп’ютерний парк бібліотек області збільшився на 302 одиниці. Кожна бібліотека ЦБС отримала від 3 до 6 комп’ютерів із програмним забезпеченням, навушниками та web-камерами, а також принтер, сканер, набір мережевого обладнання. Загальна сума міжнародної технічної допомоги за проектом у Миколаївській області склала близько 1 млн 500 тис. грн. 

Завдяки успішним практикам діяльності Центрів вільного доступу на базі бібліотек поступово розширюється комп’ютерний парк бібліотек області: від 401 одиниці у 2010 р. до 719 одиниць у 2012 р., збільшення на 318 одиниць складає 44%. На 01.01.2013 р. найбільшу кількість комп’ютерної техніки в області мають: Жовтнева (34 ПК), Вознесенська міська (27 ПК), Новобузька (26 ПК), Березанська (25 ПК), Доманівська (23 ПК) ЦБС.

2. Зростання підтримки бібліотек державою та місцевим самоврядуванням. Проектна ініціатива щодо відкриття Центрів вільного доступу до Інтернет була підтримана владою на місцях, станом на 01.01.2013 р. загальна сума внеску щодо співфінансування проекту «Організація нових бібліотечних послуг з використанням вільного доступу до Інтернет» склала близько 600 тис. грн. Ці кошти були направлені на обладнання приміщень Центрів, створення комфортних умов та оплату Інтернет. На сьогодні у бібліотеках приведено у відповідність до сучасних норм та вимог Програми «Бібліоміст» системи опалення, електропостачання, вентиляції, охорони. Приміщення обладнані сучасними меблями: організовано зручні місця для роботи з комп’ютером та облаштовано зони для проведення інформаційних заходів. Також здійснено підключення до мережі Інтернет та забезпечено регулярну оплату платежів за його використання. Найвагомішу фінансову підтримку проектів здійснено Баштанською, Березнегуватською, Жовтневою, Кривоозерською, Новобузькою, Новоодеською, Снігурівською райдержадміністраціями.
Без сумніву найскладнішим був етап підготовки до реалізації проекту, оскільки потребував вирішення низки організаційних питань. Дана робота проводилася за участю регіонального представника програми «Бібліоміст» у Миколаївській області та за методичної підтримки ОУНБ ім. О. Гмирьова. Моніторинг готовності до реалізації проекту передбачав виїзди на місця та зустрічі з місцевою владою з метою спільного вирішення проблемних питань, лобіювання інтересів бібліотек в усній та письмовій формі, телефонні та скайп-консультації у процесі супроводу реалізації проекту і як результат - участь у відкритті Центрів.

Прикладом успішної адвокаційної діяльності є повторна перемога Жовтневої та Снігурівської ЦБС у 5 раунді конкурсу проектів на умовах залучення співфінансування у вигляді комп’ютерної техніки з бюджетних та позабюджетних джерел, у результаті чого комп’ютерний парк даних ЦБС збільшився ще на 20 одиниць. Позитивні практики діяльності Центрів вільного доступу до Інтернет стимулюють бібліотеки області до адвокаційної діяльності з метою розвитку комп’ютерних технологій та запровадження інноваційних послуг. 

3. Збільшення кількості громадян, які задовольняють свої інформаційні потреби у публічних бібліотеках. Відкриття Центрів вільного доступу до Інтернет стало інформаційним приводом для того, щоб об’єднати навколо бібліотеки владу та громаду, сформувати стійкі партнерські зв’язки та розширити коло користувачів. Через певний період часу важливо проаналізувати результати діяльності бібліотек із точки зору користувачів Центрів вільного доступу до Інтернет.
У червні-липні 2012 р. ОУНБ ім. О. Гмирьова було проведено обласне соціологічне дослідження «Вивчення стану поінформованості громади про  інформаційно-бібліотечні послуги: якість роботи Центрів вільного доступу до Інтернет». Дослідження передбачало вуличне опитування жителів громади 12 сільських населених пунктів та анкетування користувачів бібліотек, в яких функціонують Центри вільного доступу до мережі Інтернет, відкриті у результаті І та ІІ раундів проекту програми «Бібліоміст». Учасниками дослідження були бібліотеки Баштанської, Березнегуватської, Вознесенської, Жовтневої, Казанківської, Миколаївської, Новобузької, Новоодеської, Первомайської та Снігурівської ЦБС. Загальна кількість учасників – 2615 мешканців регіону (анкетування - 2076 респондентів, опитування - 539 респондентів). Отримані дані є показовими для більшості громад сільських населених пунктів.

 Результати анкетування показують, що користувачами бібліотек до відкриття Центрів вільного доступу до мережі Інтернет були 69% опитаних, новими користувачами бібліотек та відповідно Центрів стали 11% респондентів. Найактивніше відвідувати Центри вільного доступу до мережі Інтернет після їхнього відкриття стали користувачі Первомайського (35%), Снігурівського (25%), Казанківського (18%) та Березнегуватського (15%) районів. Періодичність відвідувань Центрів також різниться: час від часу відвідують 30% опитаних, декілька разів на тиждень – 26%, 1 раз на тиждень – 17%, щодня – 14% та 1 раз на місяць – 8%. 

71% опитаних приваблює в роботі Центрів безкоштовний доступ до мережі Інтернет, 27% учасників дослідження задоволені якістю обслуговування, 20 % опитаних користуються додатковими послугами, що надаються в Центрах (сканування, роздрукування, запис інформації на з`ємні носії). 

Також у процесі дослідження вивчалися джерела інформування респондентів про діяльність Центрів вільного доступу до мережі Інтернет. Анкетування показало, що найефективнішим джерелом інформування громади є спілкування з друзями та знайомими (46%), особиста присутність на відкритті Центрів (28%) та публікації у засобах масової інформації (18%).

Основною метою звернення до мережі Інтернет відвідувачів Центрів є інформаційна (43%), пізнавальна (34%), розважальна (23%),  навчальна (19%) та професійна (13%).

Найпопулярнішою послугою серед 65% користувачів Центрів є пошук інформації в мережі Інтернет, користування соціальними сервісами (електронна пошта, Skype, соціальні мережі) відзначили 33%, збереження інформації на з`ємних носіях (диск, Flash-пам’ять, дискету) та роздрукування матеріалу – по 15%, користування тематичними списками та покажчиками ресурсів мережі Інтернет – 12%, огляди Інтернет- ресурсів та сканування інформації – по 9%, пошук в електронних каталогах бібліотек і використання різноманітних електронних баз даних – 3%, інше (ігри он-лайн, перегляд фільмів) – 1%. 

Як показало анкетування, Центри вільного доступу до Інтернет при бібліотеках допомогли користувачам розв’язати ряд особистих проблем. Так, 33% опитаних користувачів за допомогою Центрів знайшли родичів та знайомих, регулярно спілкуються з ними в бібліотеці за допомогою електронної пошти, Skype, 24% - дізналися про навчальні заклади, 9% - замовили товар в Інтернет-магазині та зекономили кошти, по 8% - дізналися про лікувальні заклади та про пільги, 7% - знайшли роботу, по 3% - дізналися про оформлення пільгового кредиту та туристичної подорожі.

Досить показовим є те, що 40% респондентів області рекомендували своїм знайомим, друзям відвідати Центр вільного доступу до мережі Інтернет, а 66% респондентів з числа опитаних вважають, що останнім часом у роботі бібліотек відбулися позитивні зміни. Це виражається у запровадженні нових послуг для користувачів, поліпшенні рівня та якості обслуговування, залученні нових категорій користувачів до бібліотеки.

Інформаційні технології дозволили значно урізноманітнити обслуговування відвідувачів Центрів вільного доступу до Інтернет, вивести на інший якісний рівень надання інформації. Кам’яномостівська бібліотека-філія (Первомайська ЦБС) провела скайп-конференцію для домогосподарок із різних сіл та міст регіону, Первомайська та Кривоозерська ЦРБ спільними зусиллями провели Інтернет–діалог «Нас об’єднало Слово» з поетами Кривоозерщини. У Центрі вільного доступу до Інтернет Новоодеської ЦРБ проведено інтелектуальну гру «Що? Де? Коли?» у форматі одночасної гри команд з міст Миколаєва, Нової Одеси та смт Криве Озеро. Практика проведення інтелект-ігор он-лайн запозичена Березанською ЦРБ. Тематика засідань читацьких об’єднань Вознесенської ЦБ була спрямована на допомогу професійному навчанню: для учнів професійного ліцею проведено презентацію віртуального журналу «ІМІДЖ-АРТ». 

Сформувалися нові запити та відповідно до них нові інформаційні послуги:  тематичні Інтернет-підбірки для користувачів запроваджено у роботу Центрів вільного доступу до Інтернет у Снігурівській ЦРБ. Бібліотекарі ведуть пошук інформації та надають її відвідувачам в електронному або друкованому вигляді. Серед нових бібліотечних послуг Кривоозерської ЦБС – мобільний консультативний пункт у режимі ІР-телефонії. В Арбузинській ЦДБ запроваджено  Інтернет-заняття з декоративно-прикладного мистецтва з метою розвитку дитячої творчості. 

4. Підвищення професійного рівня бібліотекарів для кращого задоволення потреб громадян та поліпшення якостей бібліотечних послуг. Бібліотечні фахівці області отримали системну підготовку до реалізації програмних завдань у вигляді навчання на базі Регіонального тренінгового центру ОУНБ ім. О. Гмирьова:
· 160 бібліотекарів з 19 ЦБС області та 19 директорів ЦБС пройшли навчання за обов’язковими модулями у рамках трьохтижневого курсу «Організація та управління змінами у публічній бібліотеці в умовах інформатизації та соціально-економічних перетворень»;

· 44 ІТ-фахівця ЦБС-переможців 1-5 раундів взяли участь у 3 тренінгах з технічної підтримки Центрів вільного доступу до Інтернет;

· 78 бібліотечних фахівців бібліотек-переможців 1-5 раундів навчилися подавати статистичну звітність он-лайн, взявши участь у 11 навчальних семінарах;

· поглиблене додаткове навчання за темами «Інтелектуальна свобода та доступність інформації в демократичному суспільстві. Етика бібліотечного працівника» (Модуль 4) пройшли 40 чол., «Адвокація: представлення інтересів бібліотек» (Модуль 5) - 40 чол., «Технології Веб 2.0 для бібліотек і користувачів: нові можливості розвитку бібліотечного середовища» (Модуль 6) - 30 чол;

· 100 бібліотечних фахівців пройшли навчання з методики підготовки та подання проектної заявки, взявши участь у 4 тренінгах;

· 22 чол. у складі 2 груп пройшли дистанційне навчання на платформі http://www.e-osvita-mk.co.cc. за Модулем 2 «Нова бібліотечна послуга: використання інформаційних технологій та Інтернету в бібліотеці» та Модулем 3 «Інноваційні зміни в бібліотеці на основі проектного, кадрового менеджменту та ініціативної діяльності бібліотек».

Загалом на базі Регіонального тренінгового центру за 4 роки пройшли навчання 896 бібліотечних фахівців. Учасники тренінгів отримали електронні презентаційні матеріали, методичні розробки, відеофайли для подальшого використання у професійній діяльності та каскадування тренінгової діяльності на бібліотеки ЦБС. Після навчання в РТЦ тренінги для бібліотекарів провели усі 19 ЦБС-переможців 1-3 раундів конкурсу. 

Протягом року всі районні ЦБС розробили Web-сайти бібліотек, мають сторінки на FaceBook та інших соціальних мережах. В 11 ЦБС області бібліотеки створили професійні та тематичні блоги, але поповнюються вони не систематично. Сім районних ЦБС створили іміджеві та три ЦБС – тематичні відеоролики: «Українські вечорниці», «Футбол Live» (Баштанська ЦБС), «Моя бібліотека – найкраща» (Березанська ЦБС), «Бібліотека в твоєму житті» (Миколаївська ЦБС) та розмістили їх у соціальних мережах YouTube та Facebook. 

5. Проведення навчання, консультування користувачів бібліотек. Результати соціологічного дослідження показали, що 49% опитаних потребують консультації бібліотекаря при користуванні Інтернет у бібліотеці. 36% респондентів мають необхідність брати участь в індивідуальних або групових заняттях на базі Центру вільного доступу до мережі Інтернет, 45% опитаних такої потреби не мають, 19% - не визначилися з відповіддю. 

Пріоритети щодо тематики навчання розподілилися наступним чином: 42% опитаних виявили бажання навчитись основам пошуку та можливостей Інтернет, 38% - навичкам користування соціальними мережами, 28% - основам користування ПК, 26% - користуватися Skype, 24% - огляд пакету Microsoft Office, 21% - користуватися електронною поштою.

Центри вільного доступу до Інтернет включили тренінги для користувачів до програмної діяльності та активно проводять їх для різних категорій користувачів. На особливу увагу заслуговує навчання у рамках «Університету третього віку», а також людей з обмеженими можливостями. Дані категорії користувачів потребують знань щодо роботи з комп’ютером, вивчення можливостей та сервісів Інтернет, роботи у соціальних мережах. Навчання школярів та молоді спрямоване на допомогу навчальному процесу, професійній орієнтації, а також розвитку кругозору та творчих здібностей. 

6. Можливість брати участь у грантових конкурсах програми. Центри вільного доступу до Інтернет стали майданчиком для реалізації проектів та запровадження бібліотечних інновацій. Бібліотеки області стали переможцями таких проектів програми «Бібліоміст», як «Співпраця бібліотек з місцевими громадами», «Навчально-інноваційна бібліотека», «Лідер бібліотечної справи» та ін. Завдяки професійній активності та креативності бібліотекарів громада регіону отримала такі сучасні послуги як:
- проведення низки заходів на підтримку читання: акції «Бібліомаршрут» з використанням «читаючого» тролейбуса, вуличного бліц-опитування з відеозйомкою «Book-симпатія», фотоконкурсу «Прихили своє серце до книг», Дня відкритих дверей «Будь стильним - користуйся бібліотекою», зустрічі-дискусії «Книжкові пристрасті успішних людей», інтерактивної читацької конференції та створення блогу для любителів читання «Книжковий континент» (проект «Створимо націю читачів!» Миколаївської ОУНБ ім. О. Гмирьова);

- консультативна допомога родинам наркозалежних шляхом он-лайн спілкування з фахівцями (проект «Наркоманію подолаємо разом» Вознесенської центральної районної бібліотеки ім. Т.Г. Шевченка); 

- отримання творчих навичок та  розвиток особистості (проект «Студія класичної та комп'ютерної арт-терапії»), а також  навчання щодо підготовки проектів (проект «Проектний полігон» центральної бібліотеки ім. М.Л. Кропивницького ЦБС для дорослих м. Миколаєва);

- консультації, тренування та участь в інтелект-іграх (проект «В інтелектуальний простір - через Інтернет» Новоодеської центральної районної бібліотеки);

- інформування громади про діяльність місцевої влади з використанням технології масової розсилки СМС-повідомлень (FrontlineSMS) (проект «Співпраця заради добробуту» Миколаївської ОУНБ ім. О.Гмирьова);

- розвиток та навчання дітей через гру з використанням он-лайн технологій (проект «Ігрова Галактика» Арбузинської районної бібліотеки для дітей);

- Інтернет-підтримка спілкування любителів футболу на базі клубу «Овертайм» (проект «ЄВРО-2012: футбольний бум в бібліотеці» Баштанської центральної районної бібліотеки);

- навчання щодо створення відеороликів (проект «Творчі майстерні» Врадіївської центральної районної бібліотеки);

- організація культурно-дозвіллєвих заходів для мешканців віддалених сіл Миколаївщини (проект «Бібліосейшен» Бармашівської сільської бібліотеки-філії Жовтневої ЦБС).

7. Бібліотеки стануть центрами громадських ініціатив, надаючи ресурси, необхідні для впровадження ідей з поліпшення якості життя громад. Динамічний технологічний розвиток та зміни у суспільному житті формують нові інформаційні запити громади, що потребують постійного вивчення та пошуку шляхів їхнього задоволення. 

Завдяки співпраці програми «Бібліоміст» з Програмою сприяння Парламенту ІІ на базі Центрів вільного доступу до Інтернет працюють Пункти доступу громадян до офіційної інформації, де користувачі можуть отримати консультації щодо пошуку інформації та навігації по Web-сайтах органів державної влади.

Наступним етапом стала реалізація проектів у напрямку електронного урядування. Спільно з громадськими організаціями за підтримки програми «Бібліоміст» в області були реалізовані проекти «Публічні бібліотеки – мости до електронного урядування» на базі Миколаївської обласної універсальної наукової бібліотеки ім. О.Гмирьова, «Бібліотеки як складова електронного діалогу громади і влади» на базі центральної бібліотеки ім. М.Л. Кропивницького ЦБС для дорослих м. Миколаєва, «Е-урядування для громади: просто про складне» на базі Березнегуватської центральної районної бібліотеки. Протягом квітня – червня 2013 р. бібліотекарі та представники громади області (102 чол.) пройшли навчання з тематики електронного урядування у рамках проекту «Публічні бібліотеки – мости до електронного урядування» на базі ОУНБ ім. О. Гмирьова з метою подальшого застосування отриманих навичок для навчання інших.

 На сьогодні ЦБС області вже мають досвід надання електронних послуг для населення, таких, як реєстрація вкладників колишнього Ощадбанку СРСР, реєстрація абітурієнтів на зовнішнє незалежне оцінювання, замовлення квитків он-лайн тощо. Також бібліотеки спільно з місцевою владою організовують електронні послуги для своєї громади, наприклад, на Web-сайті Жовтневої ЦБС працює on-line приймальня «Запитай у влади», досвід такої діяльності впроваджується у Новоодеській ЦБС.

23 жовтня 2013 р. стартував Регіональний проект «Створення дистанційних консультаційних центрів для підприємців в бібліотеках Миколаївської області». Центри створені на виконання доручення голови Миколаївської облдержадміністрації за ініціативи Регіонального фонду підтримки підприємництва у Миколаївській області. Дистанційні центри відкрилися в ОУНБ ім. О.Гмирьова та  22 центральних міських та районних бібліотеках області. Методичну підтримку бібліотекам з реалізації проекту надає ОУНБ ім. О.Гмирьова. Мета проекту – консультаційна підтримка підприємницької діяльності на базі публічних бібліотек області. Надання послуги здійснюється в on-line режимі, для чого у кожній бібліотеці-учасниці обладнане окреме автоматизоване робоче місце з безкоштовним доступом до мережі Інтернет, а також створено інформаційні куточки для підприємців, що містять нормативно-законодавчі акти, книжкові, періодичні та інші матеріали. Головними завданнями залишається забезпечення стабільного Інтернет-зв’язку для скайп-спілкування та активна рекламна діяльність з метою популяризації даної послуги.

8. Участь бібліотечних фахівців у професійних заходах. Професійне спілкування бібліотечних фахівців – це гарна нагода навчатися новому, запозичити успішний досвід та представити власні здобутки. Бібліотечні заклади Миколаївської області  щорічно представляють свої інноваційні напрацювання на Міжнародній конференції «Бібліотеки та інформаційні ресурси у сучасному світі науки, культури, освіти та бізнесу». Поважаючи авторитет бібліотек Миколаївщини, оргкомітет конференції запропонував директору Миколаївської ОУНБ ім. О. Гмирьова Н. Ф. Богзі очолити секцію «Бібліотечна інноватика та управління якістю». Доповідь «Компоненти сталого розвитку інновацій в бібліотеках Миколаївського регіону» стала результатом системної та наполегливої інноваційної діяльності, спрямованої на зміни змісту та формату роботи бібліотек. 
Щороку досвід роботи Миколаївського РТЦ та кращі здобутки бібліотек області як результат навчання, презентуються працівниками ОУНБ ім. О. Гмирьова на Всеукраїнській науково-практичній конференції для координаторів та тренерів регіональних тренінгових центрів «Сучасна інформаційно-бібліотечна освіта: нові вимоги», що проходить під егідою Української Бібліотечної Асоціації за підтримки програми «Бібліоміст».

Бібліотекарів Миколаївської області об’єднав II Форум соціального партнерства «Бібліотека-влада-громада: стратегія єдності в інформаційному суспільстві» за підтримки програми «Бібліоміст», результатом проведення  якого став Меморандум спільних дій учасників Форуму (2011 р.). І вже в наступному році ми маємо гідно провести ІІІ Форум соціального партнерства, представивши успішні приклади адвокаційної та фандрейзингової діяльності бібліотек області. 

 На особливу увагу заслуговує Лабораторія професійної творчості, що організовує свою роботу на базі сільських бібліотек Жовтневої ЦБС. Лабораторія створена для навчання працівників районних та сільських бібліотек, у рамках якої  проводяться консультації, тренінги, презентації з досвіду проектної діяльності кращих бібліотек. Серед тем, що висвітлювалися: «Комп’ютерне обладнання в сільській бібліотеці: рекомендації щодо використання та експлуатації», «Формування інформаційного простору бібліотеки», «Методика підготовки та проведення відкриття Центрів вільного доступу до мережі Інтернет у сільських бібліотеках-філіях».

Бібліотечних фахівців області та представників громадських організацій задля вирішення питань співпраці, презентації успішних практик взаємодії об’єднав регіональний форум «Партнерство бібліотек та НУО: нові можливості» за підтримки програми «Бібліоміст».

У липні 2013 р. на базі Кримського республіканського закладу Універсальна наукова бібліотека ім. І.Я. Франка (м. Сімферополь) відбувся міжрегіональний форум «Бібліотечні інновації для громад: створюємо майбутнє» для бібліотек п'яти південних регіонів України: Миколаївського, Одеського, Запорізького, Херсонського та Автономної Республіки Крим. Організаторами заходу виступили Міністерство культури АР Крим, програма «Бібліоміст» та КРУ «Універсальна наукова бібліотека ім. І.Я. Франка». Миколаївську область на Ярмарку представили Миколаївська обласна універсальна наукова бібліотека ім. О. Гмирьова, Миколаївська обласна бібліотека для дітей ім. В. О. Лягіна, центральна бібліотека ім. М.Кропивницького ЦБС для дорослих м. Миколаєва, Бармашівська сільська бібліотека-філія Жовтневої ЦБС. Загалом делегація від Миколаївської області склала 25 чол. – представники закладів освіти та культури, громадських організацій та ЗМІ, бібліотекарі. 

У вересні 2013 р. у м. Києві відбувся третій Ярмарок бібліотечних інновацій «Сучасна бібліотека: рухаємось вперед», що зібрав близько 600 учасників з різних регіонів України, Миколаївську область представляли бібліотечні фахівці з 19 бібліотек. Програма Ярмарку включала: презентацію результатів регіональних ярмарків бібліотечних інновацій, що відбулися влітку поточного року,  тематичні секції, ток-шоу щодо розвитку бібліотечної галузі за участю гостей з Латвії, Литви, Польщі, майстер-класи, виступи експертів, творчі професійні конкурси. Отриманий на Ярмарку досвід став потужним стимулом для подальшого інноваційного розвитку бібліотек.

Результативність реалізації проектів вимірюється кількісними та якісними показниками, що формуються у результаті підготовки статистичних звітів, відслідковування історій успіху та проведення моніторингів. 

Показовими щодо ефективності використання комп’ютерів у бібліотеках Миколаївської області протягом липня-вересня 2013 р. є результати моніторингу, проведеного програмою «Бібліоміст», узагальнені дані з якого надаються Міністерству культури України. Кількісним показником моніторингу є відсоток робочого часу бібліотеки, протягом якого комп’ютер був підключений до Інтернет та активно використовувався відвідувачами бібліотеки. Таким чином, маємо такий результат:

· високий рівень використання комп’ютерів у ЦБС для дорослих м. Миколаєва, ЦБС м. Вознесенська, Арбузинській, Веселинівській та Снігурівській районних ЦБС.

· комп’ютери використовувалися недостатньо, тобто показник їхньої завантаженості нижче 25 % робочого часу бібліотеки у таких закладах: Інгульська та Христофорівська сільські бібліотеки-філії Баштанської ЦБС; Новофедорівська сільська бібліотека-філія Березанської ЦБС; центральна районна бібліотека, Любомирівська, Новоукраїнська та Новосевастопольська сільські бібліотеки-філії Березнегуватської ЦБС; центральна районна бібліотека, Воронівська, Прибужанівська сільські та Олександрівська міська бібліотеки-філії Вознесенської ЦБС; центральна районна бібліотека, бібліотеки-філії №1 та №2, Доброжанівська сільська бібліотека-філія Врадіївської ЦБС; Маринівська, Кузнецівська сільські бібліотеки-філії Доманівської ЦБС; Лучівська сільська бібліотека-філія Жовтневої ЦБС; центральна районна бібліотека, Михайлівська сільська бібліотека-філія Казанківської ЦБС; Бурилівська та Красненська сільські бібліотеки-філії Кривоозерської ЦБС; Ольшанська сільська бібліотека-філія Миколаївської ЦБС; центральна районна бібліотека, Жовтнева та Березнегуватська сільські бібліотеки-філії Новобузької ЦБС; Новодеська міська та Новопетрівська сільська бібліотеки-філії Новоодеська ЦБС; Лисогірська дитяча та Мигіївська сільські бібліотеки-філії Первомайської ЦБС; бібліотека-філія №5 ЦБС для дітей м. Миколаєва.

Програму «Бібліоміст» турбують питанням подальшого сталого розвитку Центрів вільного доступу до Інтернет. Чи будуть знайдені фінансові ресурси для технічної підтримки та модернізації? Яким змістом наповниться діяльність Центрів через декілька років? З цією метою організовано серію тренінгів за темою «Шляхи сталого розвитку і функціонування регіональних тренінгових центрів» для директорів бібліотек, координаторів РТЦ та тренерів. Сформовані рекомендації стануть основою для подальшого навчання на базі регіонального тренінгового центру працівників Центрів вільного доступу до Інтернет.

Стратегія подальшого розвитку Центрів вільного доступу до Інтернет мають складатися з таких напрямків:

1. адвокаційна діяльність: 

· сприяти затвердженню документів, що регламентують діяльність бібліотек з комп’ютеризації: розпорядження голови облдержадміністрації про комп’ютеризацію сільських бібліотек та районних програм комп’ютеризації бібліотек;

· провести інформаційні заходи з метою об’єднання влади та громади навколо бібліотеки: ІІІ регіональний та районні Форуми соціального партнерства, «круглі столи» з обговорення питань розвитку бібліотек; 

· запровадити протокольні зустрічі з головами та депутатами сільських рад», інтерактивні сесії;

· інформувати про діяльність бібліотек на сесіях обласних, міських, районних (сільських) рад, засіданнях профільних комісій, лобіювати питання матеріально-технічного забезпечення та модернізації бібліотек;

· провести інформаційні звіти перед громадою;  

· створити опікунські ради при бібліотеках.

2. розвиток інформаційних технологій: 

· забезпечити систематичне поповнення Web-сайтів бібліотек, підтримку професійних блогів та сторінок у соціальних мережах;

· створити блоги усіх бібліотек-філій, що підключенні до Інтернет та не мають офіційних web-сайтів;

· запровадити в практику роботи ЦБС області досвід створення он-лайн приймальні «Запитай у влади»; 

· підтримувати електронний каталог та краєзнавчі бази даних, проводити моніторинг ефективності їхнього поповнення та використання;

· створити іміджеві відеоролики, розмістити  на FaceBook та поширити  в соціальних мережах;

· використовувати під час проведення інформаційних заходів технології Skype та електронних презентацій, запровадити дистанційні форми роботи;

· популяризувати використання електронних послуг, ресурсів та елементів електронного урядування;

· здійснювати консультування користувачів з пошуку електронних інформаційних ресурсів на базі Пунктів доступу громадян до офіційної інформації органів державної влади;

· проводити обговорення правових питань на базі Університетів правових знань у співпраці з управлінням та відділами юстиції;

· розширити мережу Дистанційних консультаційних центрів для підприємців, залучивши комп’ютеризовані бібліотеки;

· проводити тренінги з інформаційних технологій для бібліотекарів та користувачів.

3. інноваційний розвиток: 

· проводити активну проектну діяльність із залученням грантів від міжнародних та благодійних фондів;

· розробляти проектні ініціативи на місцевому рівні спільно з владою та партнерськими організаціями задля покращення життя громади;

· налагодити стійкі партнерства та запроваджувати методи фандрейзингової діяльності; 

· вивчати запити та потреби користувачів з метою запровадження сучасних послуг; 

· проводити інформаційні заходи в інтерактивному та мобільному форматах;

· започаткувати професійні конкурси для бібліотечних фахівців у рамках ЦБС;

· розробити власний іміджевий стиль бібліотеки/ЦБС;
· організувати інформування громади про діяльність бібліотеки в громадських місцях, активно співпрацювати зі ЗМІ;
· використовувати мережу Інтернет для поширення та запозичення інноваційного досвіду.
Розвиток дитячих бібліотек області в епоху інформаційних технологій

Жайворонок Тетяна Анатоліївна,

директор обласної бібліотеки для дітей 
ім.    В. О. Лягіна

Провідним напрямком модернізації бібліотечної справи є її інформатизація: впровадження і розвиток у дитячих бібліотеках нових інформаційних технологій, формування і використання електронних ресурсів, впровадження мультимедійних технологій, розвиток мережевої взаємодії бібліотек, підключення до світової системи Інтернет. Це призводить до створення нових структурних підрозділів, змін функціональних обов'язків працівників, залучення спеціалістів з різних галузей знань.
Інформаційна функція бібліотек законодавчо закріплена в Законі України «Про бібліотеки і бібліотечну справу», в регламентуючих документах бібліотек, що обслуговують дітей, а також у Маніфесті ЮНЕСКО «Про публічні бібліотеки» та програмі ЮНЕСКО «Інформація для всіх».

Інформатизація бібліотек області, що обслуговують дітей, відкриває значні перспективи для створення і активного використання різноманітних ресурсів. Серед найбільш вагомих результатів інформатизації бібліотек за останні роки можна назвати:

- поступове підключення до Інтернет, участь у створенні Web-сайтів із змістовним наповненням;

- функціонування нових бібліотечних структур, орієнтованих на пошук необхідної інформації з використанням комп’ютерних технологій;

- створення електронного каталогу (як самостійного бібліотечного ресурсу або на основі використання корпоративного ресурсу) та створення різноманітних баз даних – бібліографічних, повнотекстових, фактографічних, тематичних;

- надання бібліографічної, краєзнавчої та фактографічної інформації у друкованій та електронній формах, обмін інформацією за допомогою глобальних комп’ютерних мереж (участь у корпоративних проектах);

- активізацію діяльності по формуванню інформаційної грамотності підростаючого покоління на базі традиційної бібліотечно-бібліографічної культури і комп’ютерних засобів.

У даний час вже немає необхідності переконувати когось у тому, що сучасні комп'ютерні технології надають величезні можливості для ефективної роботи дитячих бібліотек і якісного обслуговування читачів. Особливо великих успіхів вони досягли у справі комп'ютеризації бібліотечно-інформаційної діяльності. 

Модернізація бібліотек, що обслуговують дітей, будується на впровадженні нових інформаційних технологій, пошуку й апробації нових форм обслуговування користувачів, розширенні діяльності бібліотеки, зміцненні її корпоративних і міжвідомчих зв'язків. В ОДБ ім. В. О. Лягіна працює відділ нових інформаційних технологій (Інтернет-центр). Для користувачів бібліотеки обладнано робочі місця з підключенням до Інтернет, що розташовані у відділах обслуговування читачів та в Інтернет-центрі. Доступ до мережі Інтернет мають також працівники всіх інших відділів бібліотеки, що дозволяє їм ефективно та якісно задовольнити інформаційні потреби користувачів, виконувати віртуальні довідки, користуватися базами даних інших бібліотек, брати участь в Інтернет-конференціях, спілкуватися у режимі он-лайн.

Завдяки використанню комп’ютерних технологій значно підвищився престиж РДБ. Так, в Казанківській РДБ ефективно функціонує Центр, яким безкоштовно користуються читачі – спілкуються в соціальних мережах, використовують електронну пошту та скап-зв’язок. У Доманівській РДБ з грудня 2012 року відкрито Центр вільного доступу до нових інформаційних технологій, завдяки сприянню програми «Бібліоміст». Для користувачів бібліотеки обладнано 4 робочих місця з підключенням до Інтернет. За 10 місяців роботи центру кількість відвідувань складає – 1473, надана консультативна допомога в процесі здійснення користувачами пошуку необхідної інформації - 91. Завдяки проекту «Організація нових бібліотечних послуг з використанням вільного доступу до Інтернету IIІ» в рамках програми «Бібліоміст» з грудня 2012 року в Березанській РДБ був відкритий Центр вільного доступу до Інтернет з трьома Інтернет-місцями для користувачів. Також Центри відкрилися в Арбузинській, Веселинівській, Кривоозерській РДБ у грудні 2012 року.

З метою покращення інформаційного забезпечення користувачів та надання якісних бібліотечних послуг в РДБ з'являються абсолютно нові форми інформаційного обслуговування читачів. В Арбузинській РДБ продовжує роботу ігро-клепінгова кімната «Дивограй ігор». Для молодших школярів проводяться тренінги, заняття, уроки, віртуальні подорожі, майстер-класи, інформаційні години, інтелектуальні ігри, Skype-спілкування, розважально-інтелектуальні уроки, діти вчаться комп’ютерної грамотності, знайомляться з правилами безпеки поводження в Інтернеті (на даний момент в бібліотеці налічується 5 автоматизованих робочих місць, діє локальна комп’ютерна мережа).

У Березанській РДБ з 2013 року успішно втілюється у життя цільова комплексна програма «З комп’ютером на ти», яка розрахована на учнів 1-9 класів. У рамках програми в бібліотеці діють: гурток комп’ютерної грамотності «Комп’ютерік» для учнів 1-4 класів та гурток інформаційної культури «Мудрий павучок» для учнів 5-9 класів. Дітям надається кваліфікована допомога з боку бібліотекарів, проводяться заняття з інформаційної грамотності. Інноваційним кроком у роботі Врадіївської ЦБС, зокрема в РДБ, є участь у новому проекті «Дитячий ефір». У рамках проекту нещодавно проведено кастинг на телеведучих дитячого телебачення. Запровадження  нового проекту сприяє виконанню головної місії бібліотеки, а саме – розвитку особистості, освіти, розкриттю дитячого потенціалу та самореалізації. 

 В Єланецькій РДБ працює Інтернет-центр, що надає такі послуги: пошук інформації в мережі Інтернет, роздрукування інформації на принтері, запис інформації на СD, DVD, флеш-карту, сканування інформаційних матеріалів та ін. Продовжує роботу кіновернісаж «Чарівний калейдоскоп». За допомогою комп’ютера та проекційної апаратури демонструються кіно - та мультфільми на додаток до калейдоскопу улюблених казок, літературних круїзів, бесід-діалогів, годин спілкування, вітальні літературної казки та ін. 

З 2013 року в Єланецькій РДБ відкрита Територія інтелектуальних ігор «Мудрагелія». Безкоштовні розвиваючі он-лайн ігри для юних єланчан стали доступними завдяки підтримці депутатів селищної ради, які придбали для дитячої бібліотеки комп’ютерний комплекс, оснащений планшетом для малювання, кольоровим принтером, Web-камерою. Тут також є настільні ігри, періодичні видання із сканвордами, ребусами, головоломками тощо. «Мандруймо Інтернетом залюбки» – під таким девізом у дитячій бібліотеці КЗ «Бібліотечна мережа м. Вознесенська» працює Центр вільного доступу до Інтернет, що його створено у бібліотеці  після перемоги в конкурсі проектів програми «Бібліоміст». При Миколаївській РДБ діє кіноклуб «Смайлик». Молодшим школярам пропонується переглянути мультфільми радянських часів тощо. За допомогою волонтерів бібліотекарі створили власну сторінку «ВКонтакті» - «Запрошує Читай-Містечко». На сторінці висвітлюються основні події життя РДБ. 

Бібліотекарі активно проводять для користувачів різноманітні заходи із застосуванням комп’ютерів. Арбузинська РДБ, проводячи уроки для користувачів мережі Інтернет, формує навички самостійного пошуку інформації в мережі. Тут на перший план виступає не лише завдання технічного оволодіння прийомами пошуку, а й допомога дітям у виробленні власної позиції в оцінці ресурсів, зокрема, коли мова йде про так звану «шкідливу» інформацію.

Також розроблено план заходів із формування інформаційної культури «Імперія Інформації», для читачів-учнів 1-9 класу, де акцент зроблений на нові інформаційні технології, що доповнюють і підсилюють традиційні бібліотечні форми. Діти із задоволенням беруть участь у віртуальних мандрівках і прогулянках, медіапригодах, командних іграх, вчаться навичкам пошуку інформації в різних джерелах, отримують знання про пошукові можливості. Зокрема були проведені: віртуальна подорож «У світ книг – через Інтернет», віртуально-казкова подорож «Новорічне диво».

Постійно надається користувачам бібліотеки консультаційна допомога, а реклама ресурсів Інтернет допомагає учням орієнтуватися у всесвітній мережі щодо пошуку різнопланової інформації: «Інтернет-дозвілля», «Поезія нового часу», відеознайомство «Герої  К. Чуковського на екрані». Баштанська РДБ  активно впроваджує в свою роботу віртуальні уроки, віртуальні подорожі, екскурсії, години цікавих повідомлень, Інтернет-години. Це стало можливим завдяки підключенню бібліотеки до мережі Інтернет. 

Під час літніх канікул у Центрі було проведено години цікавих Інтернет-повідомлень з циклу «Хочеш дізнатися?». З метою формування інформаційної культури читачів у Центрі вільного доступу до Інтернет протягом року проводяться індивідуальні, колективні бесіди і консультації за темами «Інтернет – світ інформації», «Книга і комп’ютер», «Електронний світ бібліотек», «Правила безпеки в Інтернет».

Впродовж 2013 року у Березанській РДБ проводилися заходи з використанням нових інформаційних технологій: Інтернет – екскурсія «Інтернет - Що? Де? Коли?» (7-9 кл.), тренінг «Знайомство з програмою Photoshop» (5-9 кл.), школа корисних порад «Як подружитись з комп’ютером» (1-4 кл.), Інтернет-круїз «Зустрічаємось у Казкограді» (1-4 кл.), скап-зустріч з письменницею В. Марущак (1-4 кл.), та ін.
Для користувачів різних вікових категорій у Доманівській РДБ проводились: бесіди «Комп’ютер-друг, комп’ютер-ворог», «Розваги в мережі», для учнів 7-9 класів проведено бібліотечний урок «Роль інформації в сучасному світі», урок-практикум «Як знайти потрібну інформацію в Інтернеті», віртуальну подорож «Інтернет на канікулах», години корисних повідомлень «Новинки з павутинки». У Казанківській РДБ  проведено  подорож в історію «Прославлені в віках Кирило і Мефодій, що побудована у вигляді слайдової презентації найбільш яскравих сторінок, пов’язаних з таким важливим винаходом людства, як писемність, а також свято рідної мови «Барви і краса української мови», конкурси «Мовознавці», «Подорож у країну Лексиконію». Під час літніх канікул у Вознесенській ЦБС проходила  акція «Канікули з Інтернетом». У рамках акції відбулись екскурсії «Краще за дискотеки – віртуальні бібліотеки», Інтернет-цікавинки «Літні канікули в Інтернеті», День позитивних емоцій «Створи собі настрій!», огляд Web - ресурсів «Extreme і все про нього». 
У рамках проведення Дня Державності користувачі Вознесенської ЦБС здійснили віртуальний екскурс «Наш стяг у золоті й блакиті» (до Дня Державного прапора) та відвідали електронне довідкове бюро «Велична і свята моя рідна земля» (до Дня Незалежності України).

Інформаційні ресурси Інтернету широко використовуються в роботі Дитячої бібліотеки КЗ «Бібліотечна мережа м. Вознесенська», а саме відео-мандрівка «Стежинами пам’яті», віртуальні подорожі «Найкращі бібліотеки світу», «Музеї України», відео літературний круїз «Подорож книжковими морями» (до Всесвітнього дня дитячої книги), інформ-хвилинка: «Світ туристичних стежок», «Наркоманія – дорога в прірву». Експрес-інформаційні перегляди до пам’ятних і знаменних дат Інтернет - дозвілля «Розширимо коло друзів» (скайп-спілкування, он-лайн ігри, віртуальні мандрівки, подорожі та екскурсії), Інтернет-кінозал для перегляду мультфільмів, художніх та пізнавальних фільмів, віртуальний майстер - клас «Золоті руки».

Для своїх користувачів у Центрі вільного доступу до мережі Інтернет у Новобузькій РДБ провели ряд заходів, консультацій, тренінгів для підвищення комп’ютерних знань, а саме: «Цікаві факти на урок, яких немає в жодному підручнику!», «Переваги електронних книг». 

У 2013 році Снігурівською РДБ були проведенні такі заходи з використанням комп’ютера: літературна вітальня «В рідний дім увійшов, як у храм» (зустріч з поетом-земляком В.Черненком), година вшанування «Відлуння афганських гір», свято-подорож до Міжнародного дня рідної мови «Слово до слова – зложиться мова», урок-свято «Я-родина – Батьківщина», віртуальна подорож з героями книг А. Ліндгрен «Волшебница, которая живет везде», родинне свято «Славимо Великдень», свято до Дня Святого Валентина «Дивоквіт любові».

По-творчому, з фантазією підходять бібліотекарі Арбузинської РДБ до оформлення книжкових виставок завдяки можливостям комп’ютерних програм. Усі виставки супроводжуються Web-списками. З метою допомоги користувачам краще зорієнтуватися у світі електронної інформації видано вWeb-список «Корисні сайти для вільного часу» (для учнів 5-9 класів). Дієвою формою популяризації літератури, а також методом формування інформаційної культури є створення рекомендаційних та інформаційних списків літератури, пам’яток, закладок, дайджестів. Ця робота активізується завдяки оснащенню бібліотек технічними засобами, всі бібліотеки області підходять до створення таких списків дуже творчо, креативно, враховуючи особливості кожної вікової категорії читачів.

Для користувачів були підготовлено вебліографічні списки Інтернет-адрес, пам’ятки, закладки «Правила безпеки в Інтернеті», «Самостійний пошук в Інтернеті» (Баштанська ЦБС), «Швидка інформаційна допомога для сімей з особливими потребами» (Березнегуватська ЦБС), «Вибір професії за допомогою Інтернет», «Ми сміливі, спритні та кмітливі» (Вознесенська ЦБС), “Проблеми екології в Інтернеті”, «Хто є хто на Веселинівщині» (Веселинівська ЦБС), «Електронні ресурси на кожен день», «Знайомтесь: довідкова література» (Казанківська ЦБС), «Цікаве на сайтах бібліотек для дітей», «Інтернет для вчителів»  (Новобузька ЦБС).
У 2013 році Миколаївською обласною бібліотекою для дітей ім. В. О. Лягіна для дітей складено такі посібники: вебліографічний список літератури «Твоя професія - твоє майбутнє» та Web-інформаційний список літератури «Права дітей». На сайті ОДБ ім. В. О. Лягіна у розділі «Інформаційний сервіс» розміщені електронні ресурси для дітей і організаторів читання, серед яких є: електронний варіант інформаційного дайджеста «Твоє майбутнє у твоїх руках», біобібліографічний покажчик «Вони прославили та прославляють Миколаївщину: сучасність», відеокліпи: «Читанню – Ура! Радіє дітвора» до Всеукраїнського тижня дитячого читання, віртуальні виставки: «Магічна сила цифр та формул», «На хвилях книжкових морів», «Миколаївщина давня і славетна», 3-D книги у програмі Zooburst «Жахливі? Ні, прекрасні кажани», «Пригоди Мюнхгаузена», «Что такое IQ?» та у програмі Calameo «Особливе дитинство»: огляд інтернет-ресурсів для батьків особливих дітей, «Заповідна природа України», book-трейлери: «Чуковський», «Тайны фей. Дневник наблюдений».

Працівниками відділу довідково-бібліографічної та інформаційної роботи ОДБ ім. В. О. Лягіна разом з Інтернет-центром були розроблені Web-уроки та електронні путівники: інформаційний слайд-урок для читачів-учнів 3 кл. «Література рідного краю для молодших школярів» та інші, електронний путівник по журналах, що їх передплачує бібліотека, «Острів Журляндія».

Соціальні мережі та сайти стали справжнім рупором для висвітлення подій бібліотечного життя. ОДБ ім. В. О. Лягіна має Web-сайт, блог «Библиотечная гавань», сторінку на Фєйсбуці, Віртуальну  довідку. У соціальній мережі «ВКонтакте» була зареєстрована відкрита група бібліотеки «Николаевская областная библиотека для детей имени В.Лягина» http://vk.com/laginlib. Учасники групи взяли участь у двох акціях: до Міжнародного жіночого дня 8 Березня та до Всеукраїнського дня бібліотек.

Центральна міська бібліотека для дітей ім. Ш. Кобера і В. Хоменка також інформує своїх читачів за допомогою Web-сайту та блогу «Библиотека города N», де розміщується найактуальніша та цікава інформація: краєзнавчі мозаїки книжкових новинок, бюлетені нових книг, рекомендаційні списки літератури, віртуальні книжкові виставки, вебліографічні дайджести та ін. Блоги створено і в бібліотеках для дітей №4 «Щоденник Кота ученого», «Страна Читалия», №5 «ВООКітека» та №6 «Чібіс». Березанська РДБ в  2013 році створила блог, на якому висвітлюється бібліотечні події та надаються корисні поради для читачів.
Ні для кого не є секретом, що автоматизація бібліотечних процесів неодмінно вплине або впливає на зміну функцій певних структурних підрозділів, їх видозміну, укрупнення, або, навпаки, роз'єднання. Тому необхідно передбачати цю зміну, чітко розподіляти функції, якщо можна так сказати, - розібрати процес на конкретні деталі. В кожній бібліотеці удосконалення структури може йти своїм шляхом, виходячи з реальних умов.

Показниками ефективності роботи бібліотеки з даного направлення є вміння задовольнити потреби користувачів і ступінь використання бібліотечного фонду.

При цьому слід запам’ятати, що:

· бібліотека – це динамічний організм. Бібліотекарі завжди в курсі новітніх інформаційних технологій і можуть надати найсучаснішу інформаційну підтримку читачеві; 

· бібліотека – це територія великих можливостей, де кожен зможе самостійно підняти свій рівень освіти; 

· бібліотека – це місце, де відкривається цілий світ. Вона дає можливість віднайти будь-яку інформацію, в друкованому чи електронному вигляді, за допомогою бібліотекаря або самостійно.

Новітні технології та інноваційні послуги для юнацтва

Ярмоленко Оксана Анатоліївна, заступник директора по бібліотечній справі Миколаївської обласної бібліотеки для юнацтва

Підґрунтям для активного і вдалого впровадження новітніх технологій та інноваційних послуг є достатня матеріально-технічна база закладу. На даний час комп'ютерний парк обласної бібліотеки для юнацтва складає 33 одиниці, об'єднані у локальну мережу, підключені Інтернету через 2 виділені лінії. З них 19 отримано в дар від депутатів, бізнес-структур, програму «Бібліоміст». Електронні бібліотечні інформаційні ресурси надійно захищено завдяки забезпеченню автоматичного систематичного backup-копіювання на сервері бібліотеки документів всіх відділів, електронного каталогу, сайту.


З 2003 року розпочалася автоматизація бібліотечно-бібліографічних процесів. За цей час освоєно модулі комплектування, обробки документів, бібліографії, реєстрації читачів. З 2010 року в базі даних «Краєзнавство» ти зберігаються електронні версії статей з місцевих періодичних видань; вже проведено ретроконверсію та рекаталогізацію 10% бібліотечного фонду з одночасним штрих-кодуванням. Це дозволило провести перевірку фонду читального залу за допомогою сканера-штрихкодзчитувача лише за 2 дні.


Удосконаленню управлінської діяльності, оперативності контролю за виконанням завдань сприяє використання всіма структурними підрозділами електронного корпоративного порталу TEAMER.


На початок 2013 року бібліотечний фонд Миколаївської обласної бібліотеки для юнацтва налічував понад 78 тис. примірників, у тому числі книги, образотворчі та нотні видання, аудіовізуальні та електронні документи, періодичні видання. Але популярні серед молодих користувачів новинки нашого фонду: аудіокнига, формат якої дозволяє “читати” на ходу, та електронна книга (рідер), завдяки якій не тільки читати можна всюди, але і налаштовувати зображення тексту.


Молодь приваблює широкий спектр безкоштовних бібліотечних послуг: запис до бібліотеки, надання документів у тимчасове користування, міжбібліотечний абонемент, книгоношення для молоді з обмеженими фізичними можливостями, користування електронними книгами, комп'ютеризованими робочими місцями, участь у заходах, роботі клубів, фотовиставки й експозиції. До вподоби хлопцям і дівчатам наявність інтернет-покриття всіх відділів обслуговування бібліотеки через wi-fi, що дозволяє їм вільно використовувати власні гаджети для отримання інформації.


Ефективним засобом комунікації з точки зору реклами бібліотеки та її послуг є власний сайт (у 2012 році зареєстровано 56,4 тис. звернень, 110,6 тис. переглядів матеріалів) і соціальні мережі. Головною перевагою інформації, що розміщується в Інтернет, є її доступність та широта охоплення аудиторії. Онлайновий бібліотечний сервіс набуває все більшого розвитку та передбачає забезпечення дистанційного доступу до ресурсів бібліотеки широкого кола користувачів Інтернету. Тому цікаве та змістовне інформаційне наповнення бібліотечного Інтернету Web-сайту є запорукою успіху закладу. На сайті розміщено 3D-екскурсію всіма відділами і приміщеннями бібліотеки. Популярними є віртуальні книжкові виставки. 


Не менш ефективним є дистанційне надання бібліотечних послуг молоді всієї області. Це заходи в режимі Інтернет-конференцій за допомогою програми IP-телефонії Skype-інтелектуальні ігри, зустрічі з письменниками.


Сьогодні бібліотеки вимушені не чекати користувачів, а розширювати спектр своєї діяльності та «йти в люди»: більшість заходів, особливо масштабних, проводяться в актових залах навчальних закладах, на вулицях міста, в районах (акції «Ми пам'ятаємо!», «Книжковий хіт», флешмоби, виносні фотовиставки, інтелектуальні ігри в Каштановому сквері та на телебаченні, суботники в парках), виїзні інформаційні сесії в районах; фестивалі спорту в дитячих оздоровчих таборах на підтримку олімпійського руху; фестивалі молодіжної книги в районних бібліотеках і навчальних закладах на підтримку читання.


Популярні серед наших користувачів такі заходи як фрістайли: весняний «Пам'ятаємо, любимо, шануємо!» до Дня Перемоги, літній «Діти — посмішки життя», присвячений Міжнародному дню захисту дітей, осінній «Ми — миколаївці!» - це серія  акцій під відкритим небом на вулиці Радянській або Бузькому бульварі, організованих клубом «Імпульс», бібліотекою, фондом «Індиго» за підтримки Молодіжної колегії при голові Миколаївської облдержадміністрації. Стенди з фотографіями, декламація віршів, фотосесії, рекламні виступи, нагороджені дипломами, презентовані  новинки з бібліотечного фонду, зроблені читачами і бібліотекарями поробки.


Вже стало доброю традицією проведення щорічних літніх спортивних свят в дитячих оздоровчих таборах Рибаківки, Коблевого, Очакова за участю партнерських організацій. Загальна мета цих заходів — сприяння патріотичному вихованню молоді на прикладі видатних спортсменів-земляків та розвиток фізкультурно-спортивного руху на Миколаївщині. Вже п’ятий рік поспіль проводяться Фестивалі молодіжної книги, співорганізаторами яких стали Снігурівська, Баштанська, Березанська, Веселинівська, Новоодеська ЦБС.


Бібліотека разом з фондом «Індиго» є активними учасниками акцій всеукраїнського та обласного рівнів, щорічної загальноміської добровольчої акції «Тиждень добра». На підтримку Всесвітньої кампанії «1000 міст, 1000 життів» і відзначення Всесвітнього дня здоров'я були проведені концертні, інтелектуальні програми в спеціалізованих школах-інтернатах.


Сьогодні бібліотека має бути одночасно корисною і цікавою для своїх користувачів.
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