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До даного збірника увійшли доповіді та виступи, представлені на засіданні Ради директорів ЦБС за темою «Діяльність бібліотек області в умовах соціально-економічних змін: професійні орієнтири», що відбулося 
26-27 квітня 2016 р. на базі ОУНБ ім. О. Гмирьова.

Бібліотеки Миколаївщини в сучасних умовах: нові виклики, професійні орієнтири, конструктивні рішення
Агаркова Вікторія Вікторівна, директор ОУНБ ім. О. Гмирьова

Бібліотечна галузь сьогодні переживає процес реформування та визначення стратегічних пріоритетів розвитку. Дороговказом для бібліотек є нормативні документи загальнонаціонального та регіонального рівнів, що розроблені на перспективу. Так, в Стратегії розвитку бібліотечної справи на період до 2025 року «Якісні зміни бібліотек для забезпечення сталого розвитку України» дається визначення бібліотеки як базового елементу культурної, наукової, освітньої, інформаційної інфраструктури держави, що сприяє формуванню освіченої нації, яка читає та мислить. Бачення місії та ролі бібліотек, їхньої цінності для українського суспільства представлено у Маніфесті Української бібліотечної асоціації «Бібліотеки в умовах кризи».
У Миколаївській області діяльність бібліотек здійснюється з урахуванням завдань Стратегії розвитку Миколаївської області на період до 2020 року та Програми розвитку культури у Миколаївській області на 2011-2015 рр. (строк дії продовжений до 2017 р.). 

Реформування бібліотечної галузі передбачає створення нової архітектури інтегрованої бібліотечної системи держави на основі універсального доступу та економічної доцільності. В умовах нового адміністративно-територіального устрою України розглядаються  оптимальні варіанти організації мережі публічних бібліотек, що відображено в розроблених Національною парламентською бібліотекою України «Рекомендаціях щодо організації надання бібліотечних послуг в умовах об’єднаних територіальних громад». В області відповідно до Перспективного плану формування територіальних громад планується створення 28 об’єднаних територіальних громад, кардинальні зміни торкнуться 5 районів області (Баштанського, Жовтневого, Миколаївського, Новоодеського, Очаківського). 

Питання функціонування бібліотечної мережі регіону в умовах адміністративно-територіальної реформи обговорювалося на заходах різного рівня, зокрема  у рамках:

-
 регіонального обговорення «Бібліотеки в умовах кризи» за участю Української бібліотечної асоціації, представників органів державної влади і місцевого самоврядування, культури, освіти, громадських організацій та бізнесу з Миколаївської, Кіровоградської, Одеської та Херсонської областей (20.03.2015);

-
колегії управління культури, національностей та релігій облдержадміністрації «Стан надання культурно-освітніх послуг населенню Жовтневого, Миколаївського, Новоодеського, Очаківського районів та міста Очакова в умовах формування територій громад» (03.07.2015);

- скайп-нарад начальника управління культури, національностей та релігій облдержадміністрації із заступниками голів райдержадміністрацій, начальниками відділів культури, директорами районних будинків культури, музичних шкіл та ЦБС області з питань оптимізації мережі закладів культури (08-09.07.2015).

Яким же є стан справ в бібліотечній галузі Миколаївщини в умовах впровадження адміністративно-територіальної реформи? Мережа бібліотек області зменшилася на 2 од. та нараховує 502 бібліотеки: 3 обласні, 400 сільських, 58 міських, 22 центральні для дорослих, 19 центральних бібліотек для дітей. Закрито 3 сільські бібліотеки-філії у Новоодеському (Гребениківська і Новомиколаївська) та Очаківському (Жовтнева) районах, на їхній базі організовано бібліотечні пункти. Відкрито Коларівську сільську бібліотеку-філію у Жовтневому районі, переведено до нового приміщення Рибаківську сільську бібліотеку-філію Березанської ЦБС. 

Мережа публічних бібліотек Миколаївської області має наступну структуру:

- 495 бібліотек (99 % від загальної кількості бібліотек) працює у складі 23 ЦБС з єдиним керівництвом, штатом та фондом;

- 7 бібліотек (1 % ОУНБ, ОДБ, ОЮБ, міська бібліотека м. Очаків та 3 бібліотеки м. Южноукраїнськ) є самостійними закладами.

У звітному році бібліотечно-інформаційним обслуговуванням було охоплено 34 % населення області, а в сільській місцевості – 51 %. Фактично у сільській місцевості бібліотека залишається суттєвим джерелом отримання інформації жителями села, що важливо враховувати при вирішенні питань формування територіальних громад.

Бібліотеки Миколаївської області долучилися до електронної системи звітності мережі публічних бібліотек України (ЕСМаР) та забезпечили подання своїх звітів. Обласним методичним центром цього року була проведена масштабна копітка робота щодо уточнення значної кількості статистичних показників. З огляду на це керівникам ЦБС слід звернути увагу на достовірність та правильність статистичних даних. Для усунення розбіжностей у показниках, протягом поточного року необхідно вирішити питання щодо бібліотек, які фактично не працюють.

Адміністративно-територіальна реформа передбачає фінансування бібліотек з місцевих бюджетів. Яким же є сьогоднішній стан фінансування?

У 2015 р. загальна сума фінансування публічних бібліотек області складала 70 млн 317 тис. грн. У порівнянні з 2014 р. відбулося збільшення на 8 млн 191 тис. грн . У рамках  бюджетного фінансування районних ЦБС зменшилася кількість коштів на оплату праці (на 132 тис. грн) та на комплектування фондів (на 70 тис. грн), разом з цим збільшилася - на придбання основних засобів (на 111 тис. грн) та  на проведення ремонтів (на 34 тис. грн).

Загальна сума фінансування на сільські бібліотеки області у 2015 р. склала 15 млн 859 тис. грн, а це у порівнянні з 2014 р. більше на 584 тис. грн. Відповідно збільшилася кількість загального фінансування на одну сільську бібліотеку-філію - з 37,9 тис. грн у 2014 р. до 39,6 тис. грн у 2015 р.  Найвищі показники спостерігаються у  Жовтневій (60 тис. грн),  Снігурівській (54 тис. грн) та Первомайській (47 тис. грн) ЦБС, а  найменші - у  Братській (16 тис. грн) та Єланецькій (13 тис. грн) ЦБС. 

Аналіз бюджетного фінансування свідчить, що у порівнянні з минулим роком зменшилися відсоткові показники видатків від загальної суми на фінансування заробітної плати (98,2 %), на комплектування фондів (0,9 %). Збільшився відсоток коштів на поточні ремонти - 0,3 % (2014 р. – 0,1 %) та на придбання основних засобів – 0,6 % (у 2014 р. – 0 %).

Кількість надходжень позабюджетних коштів по області збільшилася на 468 тис. та склала 3 млн 179 тис. грн. За обсягом позабюджетного фінансування на одну сільську бібліотеку серед перших – Веселинівська (4,4 тис. грн), Жовтнева (3,6 тис. грн) та Первомайська (3,5 тис. грн) ЦБС. Найнижчий показник у Врадіївській ЦБС (0,7 тис. грн).

Серед складових успішної діяльності бібліотеки є фізичний стан будівель та приміщень, створення комфортних умов для користувачів. Якою ж є ситуація з матеріально-технічною базою?

В умовах реформування бібліотечної мережі з урахуванням фактору економічної доцільності особливу пересторогу викликає той факт, що 93 % сільських бібліотек-філій розміщуються в орендованих приміщеннях. У 2015р. 9 бібліотек-філій 6-ти районних ЦБС переведено до інших приміщень. Щорічно до 10 бібліотек області,  переводяться до інших, але не завжди кращих і зручніших приміщень. Гарним прикладом стало переведення до приміщення нової адміністративної будівлі та облаштування новими меблями (25 тис. грн) Рибаківської сільської бібліотеки-філії Березанської ЦБС. 

З 502 бібліотек області опалювалося 353 (70 %) бібліотеки, з 400 сільських бібліотек - 258 (64 %). 

У 2015 р. по області відремонтовано 100 бібліотек. Потребують капітального ремонту 18 бібліотек у  8  районних ЦБС. Директорам ЦБС слід вирішити питання з бібліотеками, що знаходяться у непридатному функціональному стані, що було виявлено у пояснювальних записках до системи ЕСМАР: здійснити капітальний ремонт, перевести до іншого приміщення або закрити.

Загальна сума всіх фінансових надходжень для ремонтів по області збільшилася на 3710,8 тис. грн та склала 4356,9 тис. грн, з них з бюджету – збільшилася на 3829,5 тис. грн та склала 4212,6 тис. грн. 

Бюджетні кошти на проведення ремонтів було виділено п’яти районним ЦБС області. Найбільша сума з бюджету на проведення ремонтних робіт була виділена Вознесенській ЦБС (209,5 тис. грн): проведено ремонт приміщень та опалення ЦБ. Новоодеській ЦБ було виділено кошти для придбання та монтажу газових котлів (35 тис. грн). Не виділялися кошти з бюджету 14 районним ЦБС.

Найбільшу кількість спонсорських коштів на проведення ремонтних робіт залучила Жовтнева, Новобузька та Первомайська ЦБС. Протягом року у бібліотеках було встановлено нові вікна та двері, відремонтовано мережу опалення. У Жовтневій та Новобузькій ЦБС за сприяння сільських рад та спонсорів проведено капітальні ремонти сільських бібліотек-філій. На проведення ремонту приміщення ЦБ спонсорські кошти були залучені Єланецькою ЦБС, на поліпшення інтер’єра бібліотек - Веселинівською ЦБС. Не залучали додаткові кошти на проведення ремонтів 10 районних ЦБС.

Значні бюджетні кошти на придбання меблів залучили дві ЦБС: Жовтнева (62,8 тис. грн) та Березанська (25 тис. грн) ЦБС. Спонсорські кошти на придбання меблів залучили Арбузинська (7,5 тис. грн) та Жовтнева (4,6 тис. грн) ЦБС.

Базою для якісного інформаційного обслуговування є бібліотечні фонди, поповнення яких залежить від належного рівня фінансування.

Сукупний бібліотечний фонд бібліотек області на традиційних та електронних носіях інформації на 01.01.2016 р. становив 7 млн 955 тис. прим. видань. Зменшення сукупного фонду по області у порівнянні з 2014 р. становить 103 тис. прим. З фондів бібліотек області усього вилучено 196 тис. прим., надійшло 93 тис. прим. Надходження нової літератури складає лише 1,17 % від загального бібліотечного фонду. Серед районних ЦБС 18 зменшили фонди. Суттєве зменшення фондів зафіксовано у Вознесенській  та Кривоозерській ЦБС.

У 2015 р. на 13 тис. грн зменшився обсяг бюджетних коштів, виділених на комплектування ЦБС, він склав 324 тис. грн. Сума виділених коштів на передплату періодичних видань склала 238 тис. грн, а сума виділених коштів на придбання книжкової продукції - 86 тис. грн.

Обсяг спонсорських коштів на придбання книг та передплату періодичних видань по районних ЦБС зменшився на 106 тис. грн. та склав 155 тис. грн. Сума коштів на передплату періодичних видань склала 114 тис. грн, а сума залучених коштів на придбання книжкової продукції склала 41 тис. грн.

Бюджетні кошти на придбання літератури виділялися лише 8 районним ЦБС, найбільша кількість – Жовтневій  ЦБС (30 тис. грн). На передплату періодичних видань найбільшу кількість коштів виділено Первомайській (64 тис. грн), Доманівській (30 тис. грн)  та Кривоозерській (21 тис. грн) ЦБС. Не виділялися кошти Врадіївській та Казанківській ЦБС. 

Найбільше спонсорських коштів на придбання літератури залучили Єланецька та Снігурівська ЦБС, а на  передплату періодичних видань – Веселинівська, Очаківська та Братська ЦБС.

Основними критеріями оцінки діяльності бібліотеки є кількісні показники, на які впливають об’єктивні (фінансування, МТБ, скорочення населення) та суб’єктивні (кадри) фактори. 

У 2015 р. у порівнянні з 2014 р. кількість користувачів у цілому по області зменшилася на 565 осіб (по районних ЦБС – на 1720 осіб) і склала 483933 осіб.

 Кількість відвідувань бібліотек збільшилася на 379 тис. та склала 3 млн 938 тис. Також збільшилася на 6 тис. од. відвідуваність масових заходів.

Документовидача по області у порівнянні з 2014 р. зменшилася на 42 тис. прим. 

Показник навантаження на бібліотечного працівника по області залишається відносно стабільним і складає в середньому 483 читача. 

Кадровий склад фахівців бібліотек області нараховує 1002 чол. Показник фахівців зі спеціальною вищою та середньою освітою по області складає 70 %. 

Викликає занепокоєння режим роботи бібліотечних працівників:

· в області на ставку працювало 75 % бібліотечних працівників, на 0,75 ставки – 10 %, на 0,5 ставки – 12 %, на 0,4 ставки – 1 %, на 0,25 – 2 %.

· 9 ЦБС працювали неповний робочий день у зв’язку з нестачею фінансування. Найскладніша ситуація у Братській та Вознесенській ЦБС.

Особливим викликом для директорів бібліотек та ЦБС є запровадження контрактної форми роботи у сфері культури та конкурсної процедури призначення керівників державних та комунальних закладів культури (відповідно до статті 21 Закону України «Про культуру»). Така ситуація має спонукати директорів до активізації управлінської діяльності, формування стратегії розвитку бібліотек та підвищення результативності роботи бібліотечних закладів.  

Рівень сучасних запитів громади вимагає модернізації інформаційно-технологічної інфраструктури бібліотек та впровадження ІТ-орієнтованих послуг.

В області комп’ютеризовано  40% бібліотек, підключено до  мережі Інтернет – 36 %.

Комп’ютерний парк публічних бібліотек Миколаївської області у 2015 р. збільшився на 27 од. та налічує 857 од. техніки. 110 сільських  бібліотек-філій забезпечують  функціонування 209 комп’ютерів, у т. ч. 183 з доступом до мережі Інтернет. Збільшення кількості ПК спостерігалося у Новоодеській, Жовтневій  та Снігурівській ЦБС.  

До послуг відвідувачів області – 798 автоматизованих робочих місць, з них 403 – у районних ЦБС. 

Бібліотеками районних ЦБС підтримується 19 сайтів,  45 блогів, а також  бібліотечні сторінки у соціальних мережах.

Наявність Інтернет дала змогу бібліотекам використовувати принцип загальнодоступності інформації, задовольняти різні соціальні запити населення. Для цього в бібліотеках області організовано 109 центрів вільного доступу до Інтернет, 2 Інтернет-центри, 22 дистанційних консультаційних центри для підприємців, 30 пунктів доступу громадян до офіційної інформації органів державної влади. Урочисте відкриття Інтернет-центру відбулося у Широківській сільській бібліотеці-філії Снігурівської ЦБС.

В умовах оптимізації закладів культури важливим залишається відстоювання перед місцевою владою позицій бібліотек як вагомих соціокультурних інституцій.  

Адвокаційна діяльність бібліотек області підтримується  Миколаївським регіональним відділенням Української бібліотечної асоціації. У рамках ювілейної конференції «Миколаївське регіональне відділення УБА: реалії та тенденції розвитку професійного середовища» було презентовано професійні досягнення та соціальні ініціативи бібліотек Миколаївщини, напрямки інноваційного розвитку та партнерської взаємодії, а також обговорювалася діяльність влади на підтримку бібліотек та можливості для розвитку громад. 

Продовжувалася практика проведення  виїзних сесій районних рад за участю директорів ЦБС, у ході яких розглядалися питання співфінансування бібліотечних проектів, обслуговування користувачів, зокрема віддалених населених пунктів, комп’ютеризації бібліотек. Директорами ЦБС під час протокольних зустрічей із сільськими головами та спілкування з фермерами, представниками бізнесу було вирішено ряд проблемних питань щодо поліпшення матеріально-технічної бази сільських бібліотек. 

Співпраця з владою, партнерськими і громадськими організаціями сприяють реалізації проектів та соціальних ініціатив, спрямованих на розвиток громади. 

За підсумками участі ЦБС у конкурсі проектів Української бібліотечної асоціації «Все про Європу: читай, слухай, дізнавайся в пунктах європейської інформації в бібліотеках» переможцями стали 6 ЦБС області. До проекту «Бібліотеки як центри надання інформації виборцям» приєдналися усі ЦБС області. У соціальному проекті «100 тисяч книжок для сільських бібліотек» взяли участь 5 ЦБС та отримали більше 1 тис. прим. видань. Так, 8 бібліотек Снігурівської ЦБС отримали видання, що зібрали учні та педагоги кіровоградських шкіл. 

Проект «Кампанія за права людини в Україні з використанням інструментів Міжнародного фестивалю документального кіно про права людини Docudays UA» за підтримки Європейського Союзу, Посольства Королівства Нідерланди та  Фонду НЕД реалізовувався Врадіївською та Кривоозерською ЦБ, на базі яких були створені  кіноклуби. 

Проект «Програма медіаграмотності для громадян», що виконується за підтримки Міністерства закордонних справ та міжнародної торгівлі Канади (DFATD Canada), у партнерстві трьох організацій (Академія української преси, IREX та StopFake), та проект «Питання міжнаціональних відносин Україна-Молдова-Білорусь» (в рамках Програми Східного партнерства «Національні меншини та етно-політичні питання: Білорусь – Молдова – Україна» за сприяння Європейського центру з питань меншин) реалізовувалися Новобузькою ЦБС.
У проекті «Допоможи своєму односельцю стати учасником Українського проекту бізнес-розвитку плодоовочівництва» за сприяння Міністерства закордонних справ, торгівлі і розвитку Канади (МЗСТР) та MEDA (Менонітська асоціація економічного розвитку)  взяли участь 178 бібліотек з 15 ЦБС області. Переможцями було визначено Братську центральну районну бібліотеку, Мирнівську сільську бібліотеку-філію Жовтневої ЦБС, Новогригорівську сільську бібліотеку-філію Арбузинської ЦБС та Врадіївську центральну районну бібліотеку.

Участь бібліотек області у таких проектах свідчить про те, що бібліотеки впевнено знаходять своєї місце у соціумі, розширюють свої можливості у задоволенні інформаційних та комунікаційних потреб населення.

Бібліотечні заклади області взяли участь у проведенні ряду всеукраїнських досліджень, регіональних вивчень та опитувань. Важливою була участь усіх ЦБС Миколаївської області в ініційованому Національною Парламентською бібліотекою України всеукраїнському дослідженні «Книга. Читання. Бібліотека». До обласного он-лайн опитування «Зміни бібліотеки на вимоги часу: думка громади» були залучені бібліотеки-учасниці проекту програми «Бібліоміст» (102 бібліотеки 19 районних ЦБС). 

Зміна формату діяльності бібліотеки передбачає нові підходи до  професійної підготовки бібліотечних фахівців. Серед необхідних компетенцій сучасного бібліотекаря сьогодні виділяють: спроможність здобувати знання упродовж життя, креативне мислення, лідерські якості, здатність до самоорганізації, вміння працювати у проектах та будувати соціальні зв’язки, знання інформаційних технологій.  

Активною була участь районних ЦБС у всеукраїнських професійних заходах:

- VІ Львівському бібліотечному форумі «Бібліотек@ ‒ стратегія розвитку» (Жовтнева ЦБС);

- навчально-професійному візиті бібліотечних працівників України на базі Першої Львівської Медіатеки (Новобузька ЦБС) та Івано-Франківської ОУНБ (Жовтнева ЦБС);

- інформаційному марафоні «Відчуй свої права» - тур правозахисними організаціями для українських активістів (Новобузька ЦБС);

- всеукраїнському семінарі «Рекомендаційна бібліографія в столітті знань» на базі Одеської національної наукової бібліотеки (Первомайська та Арбузинська ЦБС);

- тренінгах «Невідкладна адвокація для публічних бібліотек» (Березнегуватська, Жовтнева, Вознесенська, Новобузька та Снігурівська ЦБС), «Національні меншини та консультативні центри», «Обмін досвідом: надання послуг внутрішньо переміщеним особам в бібліотеках» (Новобузька ЦБС).

Бібліотеки області стали базою для запозичення професійного досвіду. У звітному році відбувся професійний навчальний візит до бібліотек області «Бібліотеки Миколаївщини: модельний формат розвитку» для 15 бібліотечних фахівців з 8 областей України. У рамках заходу учасники відвідали: ОУНБ ім. О.Гмирьова, ОДБ ім. В.О. Лягіна, 5 бібліотек Жовтневої ЦБС, 4 бібліотеки Березанської ЦБС та ЦБ ім. М.Л. Кропивницького ЦБС для дорослих м. Миколаєва.

Бібліотечні фахівці підвищували свій професійний рівень на базі Регіонального тренінгового центру у рамках семінарів-тренінгів для працівників обласних, міських та районних ЦБС.

Практикувалося проведення виїзних професійних заходів. Працівники Жовтневої ЦБС з візитом відвідали  Вознесенську ЦБС, також організовувалися районні виїзні заходи на базі центральних районних бібліотек, сільських філій.

Бібліотечні фахівці області постійно працюють над удосконаленням професійної майстерності шляхом участі у професійних конкурсах. Переможницею Всеукраїнського конкурсу літературних творів бібліотечних працівників, заснованого Українською бібліотечною асоціацією, стала бібліотекар Тарасівської сільської бібліотеки-філії Первомайської ЦБС. 

У 2015 р. ЦБС стали учасниками IV Регіонального конкурсу на краще методичне та бібліографічне видання публічних бібліотек півдня України, ініційованого Одеською національною науковою бібліотекою. 

Було проведено обласний конкурс на кращий блог серед районних ЦБС. 

Професійні конкурси районного рівня за тематичною спрямованістю були направлені на популяризацію читання, активізацію краєзнавчої діяльності та іміджу бібліотек. Зокрема, проведено конкурс рекламних постерів (Снігурівська ЦБС), конкурси на кращу рекламу бібліотеки (Очаківська ЦБС) і на кращу презентацію (Вознесенська ЦБС).

Провідним  напрямком діяльності сучасної бібліотеки стає соціокультурна діяльність, що постійно удосконалюється та набуває  нових форм. Розглянемо діяльність бібліотек області з точки зору задоволення запитів громади.

Інформаційна підтримка процесу реформ в Україні. Жителі 10 районних центрів області долучилися до всеукраїнського вебінару «Децентралізація. Перші підсумки та завдання на найближчу перспективу» та до обласного вебінару «Реформа децентралізації: стан справ на Миколаївщині» спільно з Миколаївським Офісом реформ.

Інформаційна підтримка розвитку системи електронного урядування. У рамках е-урядування бібліотеки області надають можливість жителям громад отримати інформацію про діяльність влади, навики роботи з офіційною інформацією та ін. Цікавим є досвід Жовтневої ЦБС в організації інформаційно-просвітницької кампанії «Електронні послуги всім і кожному» та реалізації регіонального  проекту «Голос громади». 

Інформаційна підтримка євроінтеграційного вектору розвитку України. У рамках відзначення Року Європи в Україні проведений цілий ряд заходів. 

Формування національної свідомості та патріотизму. Цей напрям займає вагоме місце у діяльності бібліотек. Проводилися заходи до 70-ї річниці завершення Другої світової війни, акції пошани, доброчинні акції на підтримку учасників АТО, пересувні виставки тощо.

 Бібліотеки області взяли участь у всеукраїнській акції «Бібліотека українського воїна», для військових частин  було зібрано більше 1 тис. прим. видань.

Підтримка незахищених верств населення. За ініціативою Міністерства культури України діяльність бібліотек з  внутрішньо переміщеними особами набула загальнонаціонального масштабу. Бібліотекарі навчилися надавати цільові послуги вимушеним переселенцям, які записалися до бібліотек.

Організація заходів щодо популяризації читання. В умовах впровадження політики децентралізації варто розглядати бібліотеки як сталі соціальні інститути, котрі повинні й здатні взяти на себе значну частину відповідальності за забезпечення масового доступу до книги та інформації, за просування читання.
У звітному році за ініціативою Миколаївської ОУНБ ім. О. Гмирьова була проведена регіональна акція «Бібліотечні сутінки», до якої долучилися 12 районних ЦБС. Цікавим був досвід роботи в цьому напрямку Новоодеської та Баштанської ЦБС. 

Наостанок слід звернути увагу на необхідні умови для ефективного розвитку бібліотек у рамках територіальних громад, а саме:

· розробка стратегічних планів розвитку бібліотечних закладів області;

· забезпечення оптимального рівня бібліотечного обслуговування населення в умовах формування територіальних громад, використання Рекомендацій щодо організації надання бібліотечних послуг в умовах об’єднаних територіальних громад;

· здійснення адвокаційних заходів для вирішення питань функціонування та розвитку бібліотек;

· поширення модельного формату діяльності бібліотек, зміцнення матеріально-технічної бази, забезпечення комфортного, дружнього та відкритого простору для користувачів; 
· забезпечення регулярного поповнення та оновлення бібліотечних фондів з урахуванням потреб користувачів;

· розширення зовнішніх комунікацій з місцевими громадами, створення нових партнерств для просування спільних цінностей; 

· запровадження нових інформаційно-бібліотечних послуг, зокрема обслуговування користувачів в інтерактивному режимі;

· розвиток он-лайн ресурсів бібліотек (сайти, блоги, сторінки у соціальних мережах), електронного каталогу та баз даних;

· підтримка системи корпоративної каталогізації та зведеного електронного каталогу центральних районних бібліотек Миколаївщини;

· впровадження інноваційних форм роботи на підтримку читання, підтримка загальнонаціональних та регіональних пам’ятних дат та ініціатив, зокрема проведення заходів до 25-річчя незалежності України та у рамках року ювілеїв літераторів-краян на Миколаївщині;

· стимулювання проведення наукових досліджень і розвідок, зокрема  обласного дослідження «Сучасний стан краєзнавчих фондів ЦБС Миколаївської області»;

· забезпечення професійного розвитку персоналу бібліотек, особливо нових керівників бібліотек об’єднаних територіальних громад.

Підводячи підсумок та окреслюючи шляхи подальшого розвитку бібліотек Миколаївщини, хочу процитувати висловлювання заступника директора програми «Бібліоміст» Ярослави Титаренко: «Головний результат нашої діяльності – сучасна бібліотека, інноваційноорієнтована, відкрита до позитивних змін та налаштована на нові корисні партнерства. Сучасна бібліотека - ключовий гравець у своїй громаді».

Бібліотечний сервіс для дітей на Миколаївщині: орієнтація на інновації та розвиток в умовах державних реформ
Жайворонок Тетяна Анатоліївна, директор обласної бібліотеки для дітей ім. В. Лягіна

 «Ти можеш змінити все. На безплідній рівнині виростити кедровий ліс. Але важливо, щоб ти не

конструював кедри, а саджав насіння».

Антуан де Сент-Екзюпері

Діти – найбільша цінність кожної держави.

Враховуючи й те, що діти – це той людський потенціал, який буде розвивати європейську Україну, основним акцентом нових пріоритетів культурного розвитку підростаючого покоління повинна стати бібліотечна політика в інтересах дітей. І ці інтереси без існування повноцінної мережі спеціалізованих бібліотек для дітей та підвищення рівня бібліотечного обслуговування дітей та підлітків задовольнити практично неможливо.

У Миколаївській області за підсумками 2015 р. спеціалізоване бібліотечне обслуговування дітей здійснювали 34 установи – обласна бібліотека для дітей ім. В. О. Лягіна, ЦБС для дітей м. Миколаєва, районні та міські бібліотеки для дітей. У 2015 р. бібліотеками області було обслужено та надано інформаційні послуги 158,2 тис. читачів, а кількість книговидач по області складає трохи більше 3 млн. примірників.

Загальна кількість дітей до 15 років протягом останніх років стабільно щорічно зростає. За останні 3 роки кількість дітей – жителів Миколаївської області збільшилася на 16,5 тис., при тому, що загальна кількість населення області зменшилася майже на 14 тис. осіб у порівнянні з 2012 р. Наведені дані дають нам можливість стверджувати, що потреба в бібліотеках для дітей стає все більш актуальною. Тому саме мережа спеціалізованих бібліотек потребує постійної державної підтримки та розвитку.  

Працівники районних бібліотек для дітей удосконалюють простір бібліотек за допомогою зон для читання та обговорення книг, творчості, відпочинку, гри та спілкування. Сьогодні читачам пропонують «Казкову вітальню» (бібліотека для дітей КЗ «Бібліотечна мережа м. Вознесенська»), «Ігро-кліпінгову кімнату» (Арбузинська РДБ), «Дитячий дивосвіт» (Баштанська РДБ), зону творчого спілкування «Бібліокреатив+» (Братська РДБ), зону для читання періодики (Березанська РДБ), територію інтелектуальних ігор «Мудрагелія» (Єланецька РДБ), зону сімейного читання (Первомайська РДБ) тощо.

Протягом 2015 р. в бібліотеках для дітей були представлені різноманітні презентаційні, інтерактивні форми проведення заходів:  проект «сторісек», спрямований на ранній розвиток читачів, адресований дітям і батькам (Баштанська РДБ), соціальний проект «Книжкова шпаківня» (Веселинівська РДБ), book-симпатія «Читай сучасне – українське»  (Казанківська РДБ) та інші. Треба зазначити, що на розвиток інноваційних процесів бібліотечного обслуговування дітей впливає проведення обласною бібліотекою для дітей Ярмарків ідей серед працівників дитячих бібліотек Миколаївщини у різних форматах. У 2015 р. на Ярмарку були представлені ідеї районних бібліотек для дітей Братської, Вознесенської, Новобузької ЦБС, дитячої бібліотеки КЗ «Бібліотечна мережа м. Вознесенська».  

Березанська РДБ у 2015 р. двічі презентувала власні інноваційні напрацювання. Першого разу – це участь бібліотек ЦБС Березанського району у зустрічі переможців професійних навчальних поїздок до провідних бібліотек України за програмою «Бібліоміст», під час професійного навчального візиту до бібліотек  Миколаївщини. Вдруге, в рамках проведення 6-го Міжрегіонального ярмарку бібліотечних інновацій «БібліоКре@тив – 2015», Березанська районна бібліотека для дітей приймала гостей та представила інтерактивну презентацію досвіду роботи під назвою «Бібліотечний простір для розвитку інтелектуального та творчого потенціалу дитини: сучасні послуги для дітей», під час якої провела ознайомчу екскурсію з діяльністю бібліотеки у вигляді живого журналу, та презентувала власну ідею.

У рамках Національного проекту «Україна читає дітям», розпочатого у 2010 р., в бібліотеках області, що обслуговують дітей, проводяться зустрічі з відомими людьми області та  району. У 2015 р. таку роботу продовжили бібліотеки Веселинівської, Єланецької, Первомайської, ЦБС для дітей 
м. Миколаєва. Напрацювання бібліотек Миколаївщини в рамках проекту широко представлені в збірнику «Україна читає дітям» (вип. 2), що підготовлений Національною бібліотекою України для дітей та розміщений на її сайті (http://www.chl.kiev.ua/mbm/Book/View/188#page/1/mode/2up).

Сьогодні бібліотеки для дітей області у новому форматі організовують роботу з популяризації сучасної української книги, нових письменників, видавців. Найяскравіший приклад з цього напрямку має Веселинівська РДБ. У рамках бібліотечного проекту «Презентація від автора» через соціальні мережі бібліотека запрошує сучасних письменників на зустріч зі своїми читачами в режимі он-лайн. Он-лайн зустрічі проводяться в районних бібліотеках для дітей Арбузинської, Баштанської, Братської, Врадіївської, Єланецької, Миколаївської, Первомайської ЦБС, дитячій бібліотеці КЗ «Бібліотечна мережа м. Вознесенська». 

Багато років поспіль на базі районних бібліотек для дітей (напр. Вознесенської, Жовтневої) відбувається урочисте відкриття Всеукраїнського тижня дитячого читання на Миколаївщині. У 2016 р. цей захід було здійснено на базі Парутинської сільської бібліотеки-філії Очаківської ЦБС. 

Обласна бібліотека для дітей постійно організовує обласні тури всеукраїнських конкурсів дитячої творчості. У 2015 р. переможці всеукраїнського конкурсу «Найкращий читач» з Арбузинщини та Веселинівщини взяли участь у фестивалі «Книгоманія – 2015», що відбувся у вересні в м. Львові. Призер всеукраїнського сімейного конкурсу «Книга пам’яті мого роду» у номінації «Сімейна книга пам’яті» з дитячої бібліотеки КЗ «Бібліотечна мережа м. Вознесенська» був учасником фіналу конкурсу, що проходив у м. Києві в Національній бібліотеці України  для дітей.

У 2015 р. серед читачів області було організовано обласний тур всеукраїнського конкурсу «Книгоманія – 2016». За результатами аналізів щоденників та відповідей на он-лайн запитання переможцями ІІ етапу конкурсу були обрані читачі Наволазарівської сільської бібліотеки-філії Казанківської ЦБС та бібліотеки № 4 КЗ «Бібліотечна мережа 
м. Вознесенська».

Районні бібліотеки для дітей продовжили практику проведення «вуличних акцій» на підтримку бібліотеки та читання: парковий уїк-енд «Якщо ви не читаєте, то ми йдемо до вас» (Арбузинська РДБ), «Vivat, бібліотеко!» (Баштанська РДБ), промо-акція «Бібліотека – поруч» (Березнегуватська РДБ), «Міняю кульку на віршик» (Снігурівська РДБ), 
«Я люблю читати» (бібліотека-філія № 2 ЦБС м. Первомайська), лібмоб «Бібліотечний переполох, або Допоможіть повернутися у казку» (це різновид флешмобу – заздалегідь спланованого масового дійства у громадському місці в ЦБС для дітей м. Миколаєва). Також у ЦБ для дітей м. Миколаєва з червня до серпня діяла акція щодо надання дітям доступу до безмежної інформації за допомогою «Мультимедіавтобуса». Бібліотечний автобус, що устаткований ноутбуками, електронними книгами, планшетами, дисками, книгами та іграшками, зупинявся в зонах відпочинку миколаївців та пропонував скористатися своїм багатим інформаційним наповненням. 

Приємно, що у 2015 р. у районному конкурсі на кращий заклад соціально-культурної сфери Новоодещини Почесною грамотою районної ради за перше місце серед соціокультурних закладів була  нагороджена   районна бібліотека для дітей Новодеської ЦБС. 

У 2016 р. під час проведення міжнародної науково-практичної конференції «Читання у соціокультурному просторі дитинства: діапазон можливостей і партнерства» на базі Національної бібліотеки України для дітей директор ОДБ ім. В. О. Лягіна Жайворонок Т. А. презентувала найцікавіший досвід бібліотек для дітей Миколаївщини за темою «Соціальне партнерство: новий імпульс розвитку дитячих бібліотек».

Добре відома практика роботи районних бібліотек для дітей Арбузинської, Березнегуватської, Доманівської, Миколаївської, Новоодеської, Новобузької, Очаківської ЦБС щодо використанням методів бібліотерапії в керівництві читанням дітей-інвалідів, дітей-сиріт, дітей з малозабезпечених сімей тощо. 

З метою виховання у підлітків патріотизму в бібліотеках області проходили благодійні акції та флешмоби, зустрічі з учасниками АТО, вечори вшанування: «Україна – це я» (Братська РДБ),  «Ми за мир в Україні», «Україна – моя країна» (Кривоозерська РДБ), «Прочитай Конституцію України віршами» (Миколаївська РДБ) та інші. Братська РДБ започаткувала у 2015 р. бібліотечну програму «Я – українець і цим горжусь», у рамках якої  провела низку патріотичних заходів. Арбузинська РДБ, реалізуючи соціальний проект «Занурення в доброту», націлила його на виховання моральних основ дитячої особистості, національної свідомості через книгу, слово, добрі вчинки і справи. 

 У 2016 р. обласна бібліотека для дітей ініціювала низку заходів патріотичної тематики. З метою святкування 25-річчя незалежності України, узагальнення і представлення найкращого досвіду патріотичного виховання читачів-дітей Миколаївської області Наказом управління культури, національностей та релігій облдержадміністрації від 21.12.2015 р. № 200 було оголошено обласний творчий огляд «Ми – українці». У рамках номінації «Усі ми діти твої, Україно!» в районних бібліотеках для дітей та бібліотеках-філіях районних ЦБС (Березанської, Новоодеської) протягом березня - квітня 2016 р. пройшли  інтерактивні скап-зустрічі  читачів-дітей Миколаївщини з дітьми  із  9 різних областей України: Волинської (Новоодеська міська бібліотека-філія), Дніпропетровської (Баштанська, Березанська,  Братська, Доманівська, Казанківська РДБ, дитяча бібліотека КЗ «Бібліотечна мережа» м. Вознесенська), Запорізької (Лиманівська сільська бібліотека-філія Березанської ЦБС, Доманівська, Снігурівська РДБ), Івано-Франківської (Баштанська, КЗ «Новобузька ЦБС» РДБ), Кіровоградської (Баштанська, Братська РДБ), Львівської (Березанська, Казанківська, Доманівська РДБ, дитяча бібліотека КЗ «Новобузька ЦБС»), Полтавської (КЗ «Новобузька ЦБС», Снігурівська РДБ), Херсонської (Снігурівська, Доманівська РДБ, дитяча бібліотека КЗ «Бібліотечна мережа» м. Вознесенська), Хмельницької (Березанська, Єланецька РДБ).

Згідно виконання розпорядження голови Миколаївської облдержадміністрації від 29.01.2016 № 26-р «Про оголошення 2016 року на Миколаївщині Роком ювілеїв літераторів-краян» та з метою популяризації кращих творів краєзнавчої дитячої літератури і читання обласна бібліотека для дітей ім. В. О. Лягіна оголосила проведення протягом 2016 року обласної літературної акції – Дня читання «Читай – пізнай свій рідний край!».  Інформація про підсумки проведення цієї акції розміщена на Медіа-порталі «Культура», що провадиться Національним газетно-журнальним видавництвом Міністерства культури  України   http://cultua.media/chitaj-pznaj-svj-rdnij-kraj. Тричі на рік (15 квітня, 15 вересня, 15 листопада) заплановано проведення соціокультурних та просвітницьких заходів, присвячених життю та творчості літераторів-краян. Так, було організовано та проведено низку флешмобів: «Літератори-краяни: зорепад ювілеїв» (Єланецька РДБ), «Читай – пізнай свій рідний край!» (Новоодеська РДБ). 
Додатково обласна бібліотека для дітей створила електронний ресурс  – віртуальний проект літературного краєзнавства «Письменники Миколаївського краю», що розміщений на офіційному сайті бібліотеки. Серед розділів цього ресурсу: «Буктрейлери», «Інтерв’ю з письменником», «Книги з автографом», «Електронні ресурси», «Заходи бібліотек Миколаївської області» тощо. 
Доступ до мережі Інтернет сьогодні є в усіх бібліотеках для дітей області. Завдяки впровадженню новітніх технологій у Березанській РДБ створено  Інтернет-центр «Унікум» та діє програма «З комп’ютером на ти», у Казанківській РДБ працює цільова програма «В пошуках інформації» для учнів 5-9 класів, у Березнегуватській РДБ – Школа комп’ютерної грамотності «Павутинка» для  учнів молодшого та середнього віку.

Сьогодні бібліотеки області розуміють, що потрібно власне представництво РДБ в мережі Інтернет, що сприяє просуванню бібліотечно-інформаційних продуктів та послуг. Протягом року РДБ продовжували інформаційне наповнення: бібліотечних блогів (Березанська, Веселинівська, Казанківська РДБ), власних сторінок на сайтах районних ЦБС, у соціальних мережах («Однокласники», «ВКонтакте», «Фейсбук»). Наприкінці 2015 р. з’явилися блоги у Кривоозерської, Новобузької, Очаківської РДБ. На жаль, у дитячій бібліотеці  КЗ «Бібліотечна мережа м. Вознесенська», районних бібліотеках для дітей Врадіївської, Єланецької, Новодеської ЦБС не має власних бібліотечних блогів або сторінок у соціальних мережах, тому рекомендуємо створити їх. 

У конкурсі серед бібліотек районних ЦБС на кращий блог,  організованому ОУНБ ім. О. Гмирьова у 2015 р., блог Березанської РДБ отримав перемогу у номінації «Кращий блог для дітей та юнацтва».


Протягом 2015 року районні  бібліотеки для дітей Миколаївської області продовжили інформаційне наповнення професійного блогу «Бібліомаячок». Серед найактивніших бібліотек необхідно відмітити Баштанську (20 публікацій), Братську (17 публікацій), Снігурівську (17 публікацій), Єланецьку (14 публікацій) районні бібліотеки для дітей. 

У 2016 р. обласна бібліотека для дітей ініціює проведення медіа-конкурсу на кращу соціальну відеорекламу під назвою «Діти з книгою та бібліотекою відкривають світ!» серед читачів-дітей 10-14 років та працівників, колективів районних, міських, сільських бібліотек області. 

Позитивні зміни в роботі бібліотек для дітей, на жаль, гальмуються недостатньою матеріально-технічною базою бібліотек, відсутністю необхідного технічного оснащення, та, в першу чергу, вкрай мізерним фінансуванням на придбання літератури для дітей та підлітків, передплату періодичних видань.

Велику роль у поповненні документного фонду області відіграло надходження літератури за Державною програмою «Українська книга» (наказ Міністерства культури України від 05.03.2014 №17/9/46-14). Всі районні дитячі бібліотеки мали бюджетні кошти на передплату газет та журналів. Кошти з місцевих бюджетів на придбання літератури для дітей виділялися лише у дев’яти ЦБС області: Арбузинській, Березнегуватській, Веселинівській, Врадіївській, Жовтневій, Казанківській, Новобузькій, Первомайській, Снігурівській. У поточному році придбати літературу за бюджетні кошти змогли тільки сім районних бібліотек для дітей: Снігурівська, Жовтнева, Новобузька, Веселинівська, Арбузинська, Врадіївська, Первомайська РДБ.

Активізація та посилення роботи щодо поповнення бібліотечних фондів за допомогою участі у різноманітних акціях та програмах, що пропонуються на сайтах книговидавничих організацій, дозволили сільським бібліотекам-філіям Братської, Веселинівської, Очаківської та Первомайської ЦБС долучитися до культурно-соціального проекту «100 тисяч книжок для сільських бібліотек», започаткованого Фундацією Дарини Жолдак і Українською бібліотечною асоціацією, та отримати дитячі книжки.

З метою підвищення кваліфікації бібліотечних працівників з питань бібліотечного обслуговування у 2015 р. було проведено цілий комплекс заходів, а саме:

· 6-й Міжрегіональний ярмарок бібліотечних інновацій 
«БібліоКре@тив – 2015» (за участю Національної бібліотеки України для дітей, Херсонської, Полтавської ОДБ, Ізмаїльської РДБ Одеської області);

· обласний семінар-практикум «Бібліотека для дітей – сучасний ресурс освіти і розвитку дітей в інформаційному світі» за участю провідних фахівців дитячих бібліотек Львівської та Івано-Франківської областей, Національної бібліотеки України для дітей (в он-лайн режимі), також для багаторівневого діалогу спеціалістів була задіяна технологія Світового кафе «Бібліотека для дітей: нова якість у новому вимірі».
За допомогою skype-платформи у 2015 р. було проведено 
skype-майстерню професійного успіху працівників бібліотек для дітей Миколаївської області «Інноваційна творчість бібліотекарів у контексті соціокультурної діяльності» та skype-нараду «Основні критерії та стратегічні напрями планування діяльності дитячих бібліотек», здійснено більше десяти он-лайн консультацій для бібліотек області з питань обслуговування читачів-дітей. 

Ефективною ідеєю стало проведення виїзних професійних комплексних методичних заходів на базі районних та сільських бібліотек області. Так, виїзні професійні Дні обласної бібліотеки для дітей відбулися в районних бібліотеках Очаківської та Снігурівської ЦБС, а також у Кир’яківській сільській бібліотеці-філії Миколаївської ЦБС.


Місія бібліотек, що обслуговують дітей, полягає у формуванні духовного, культурного та інтелектуального потенціалу юного покоління на основі національної та світової культурної спадщини, забезпеченні дітям найбільш оптимальних умов для задоволення освітніх, комунікативних та інших потреб, створенні комфортного простору для розвитку дитини через читання, книгу та інші види документів, що відповідають її психофізичному розвитку, соціокультурним та індивідуальним особливостям.

Інноваційні форми роботи з юнацтвом як потреба часу 
Отверченко Ія Валеріївна, завідуюча науково-методичним відділом обласної бібліотеки для юнацтва

«Бібліотека як дзеркало суспільства, зрештою, відображає ефективність економіки країни загалом».
Мотульський Р.,  директор Національної бібліотеки Білорусі

Сьогодні бібліотека - це:

- найбільш стабільна складова інформаційних ресурсів держави;

- територія толерантності;

- місце спілкування...

Бібліотекар виступає як менеджер. Його вміння - працювати з людьми, привернути увагу креативної, сучасної, активної молоді до себе та бібліотеки. Тому бібліотечні заходи для молоді повинні бути саме такими: креативними, сучасними, активними...

У 1980 р. в Сполучених Штатах Америки були проведені дослідження відносно якості засвоєння матеріалу. У результаті була створена «Піраміда навчання», що показує, що треба враховувати при наданні матеріалу студентам.
Акценти і напрямки роботи бібліотек Миколаївщини по роботі з юнацтвом у 2015 р. були направлені на:
- патріотичне виховання;

- краєзнавчу діяльність;

- профорієнтаційну роботу;

- волонтерську діяльність та роботу з учасниками АТО та ВПО;

- проектну діяльність;

- вільний доступ до мережі Інтернет;

- інформування з євроінтеграції;

- клубні об'єднання та ін.

Інноваційна робота бібліотек включала в себе:
- новизну у назвах і формах заходів;

- діалог бібліотекаря з читачами і читачів між собою;

- наявність елементів дискусійності;

- використання ігрових моментів;

- використання Інтернет;

- залучення читачів до розробки сценарію заходів та проведення;

- буктрейлери;

- проектну діяльність.

Найпопулярнішими формами роботи стали:

- акції, флеш-моби;

- конкурси  (краєзнавчий, ерудитів, конкурс-експедиція, спринт-конкурс, фотоконкурс, читців);

- огляди  (огляд-роздум, огляд-гра, огляд-інтерв'ю, огляд-подорож, експрес-огляд, кліп-огляд);

- літературні  кафе, лото, сага, прогноз, прогулянка;

- години спілкування, роздумів, пізнань, запитань-відповідей, мультимедійні.

Наведемо приклади вказаних заходів у роботі бібліотек Миколаївщини.

Акція. Участь у різноманітних заходах дає змогу бібліотечним закладам не залишатися осторонь найважливіших літературних та культурних подій області, міста, регіону. Новоодеська ЦБС взяла учать у районній акції «Пам’ятаємо героя-земляка, дитячого письменника Олексія Квашу». Письменник народився у м. Миколаєві, віддав своє життя, захищаючи суверенітет і територіальну цілісність України. Він видав книгу «Прекрасні тварини нашої країни». Бібліотекарі за власні кошти придбали 20 прим. книги на суму 800 грн. Гроші було передано на встановлення пам’ятника герою. У бібліотеках проведено презентації цієї книги та оформлено куточки пам’яті Олексія Кваші.

Просування читання - це повсякденна робота бібліотеки, вона стає успішною, якщо виходить за бібліотечні стіни.
Наприклад:
· фестиваль молодіжної книги «Бібліодрайв» - реклама бібліотек як центрів інформаційної підтримки творчої молоді;
· «Тест 99» - запровадження спільного проекту «Тест 99» бібліотеки і філії Національної телекомпанії України «Миколаївська регіональна дирекція» у щотижневій програмі «Новий день» на телеканалі «Миколаїв»;

· «Літня читальна зала» – майданчик «Книга під парасолькою» біля бібліотеки, де пропонуються новинки літератури, проводять майстер-класи;
· скайп-спілкування: реалізація обласними бібліотеками для юнацтва/молоді міжрегіонального проекту професійного скайп-спілкування «Всеукраїнський бібліотечний простір для молоді: ланцюжок єднання» з метою  спільного обміну досвідом;

· дистанційне навчання «Організація бібліотечного обслуговування: сучасні умови та комуникативні можливості», що проводиться для сільських бібліотекарів області на окремому модулі бібліотечного сайту спільно з обласним Центром підвищення кваліфікації;

· використання вікон для реклами книжкових фондів бібліотеки надає можливість привернути увагу перехожих.

Неможливо не поділитися досвідом по створенню Миколаївською обласною бібліотекою для юнацтва баз даних у вигляді інтерактивної карти:

· віртуальний меморіал «2014 - ... Герої Миколаївщини: пам'ятаймо!»;

· «Легенди рідного краю».

Обласною бібліотекою для юнацтва спільно з Національним Олімпійським комітетом України розпочато пілотний проект України «Спортивна гордість України». Збір матеріалу до нової електронної бази даних складається з інформації  про спортсменів Миколаївщини — призерів Чемпіонатів Європи та світу, в т. ч. юнацьких, з різних видів спорту, Олімпійських та Параолімпійських ігор, починаючи з року заснування області (1937 р.). Цей великий масив інформації планується розповсюдити на інші регіони України, щоб всі обласні бібліотеки для юнацтва могли долучитися до нього в ролі кураторів.
Проектна діяльність. Як приклад, деякі проекти Баштанської ЦБС:
·  проект «Бібліомаршрутка»: проведення виїзних соціокультурних заходів з метою залучити до читання жителів малонаселених сіл, де відсутні бібліотеки, та налагодити в них нестаціонарне обслуговування.  
· проект «Читаємо вивчаємо, шануємо свій рідний край»: популяризація літератури про рідний край за допомогою інноваційного формату представлення книжкових видань – буктрейлеру. За 2015 р. бібліотечними працівниками Баштанської ЦБС було створено 8 буктрейлерів за книгами краєзнавчого характеру:  О. Смола. «Рух назустріч світлу», Г. Король «Сповідь білих троянд», Н. Іванова «Все очень просто», А.  Харланович «Сповідь», Т. Свірська «Політ на волю», Г. Гавва «Крила», О. Ковальова «Бугогардівська паланка», В. Кулаков «Річко, річко, яку назву маєш?..». Усі відеоролики розміщені в мережі Інтернет на відеохостингу  YouTube (https://www.youtube.com/channel/UC4EaAioDwqz9hcWiahcbycg/videos).
· проект «Бібліотечна арт-галерея»: пошук і представлення талановитих земляків громаді шляхом організації виставок їх робіт в бібліотечній світлиці.
Бібліотеки розширили сферу своєї дії та коло партнерів бібліотек, які працюють з юнацтвом, освоїли новий для себе простір, вийшли з масштабними акціями за межі бібліотеки і залучили на ці заходи молодих людей, представників влади, бізнесу, культури, виробництв, пробуджуючи такі якості молоді, як громадянськість, активність, свідомість, прагнення до самовираження, використовуючи поряд з традиційними формами роботи інтерактивні форми заходів, засновані на інформаційних технологіях.
Позиціонування діяльності бібліотек Миколаївщини 

у професійному середовищі
Моісеєва Наталія Володимирівна, заступник директора з наукової роботи Миколаївської ОУНБ ім. О. Гмирьова

Формування іміджу та вміння позиціонувати свою діяльність набуло надзвичайної актуальності в останні роки у всіх сферах діяльності. Дослідники з PR-технологій зазначають: «Якщо ще донедавна ви могли розраховувати тільки на визнання ваших досягнень, то тепер ви цілком можете презентувати себе на ринку як бренд». Для бібліотечних установ – закладів, діяльність яких пов’язана з комунікацією – формування та просування власного іміджу дає змогу заявити про себе та успішно функціонувати у своїй галузі. Нині особлива увага приділяється корпоративному іміджу, тобто іміджу організації в цілому: її престижу, репутації, успіху та стабільності. 

Бібліотеки Миколаївщини відомі у професійному середовищі завдяки ініціативам, направленим на розвиток громад, зокрема проведенню ІІ Форуму соціального партнерства «Бібліотека – влада – громада: стратегія єдності в інформаційному суспільстві» (2011 р.) та поширенню даного досвіду на районні бібліотеки, реалізації модельного формату діяльності сільської бібліотеки та регіонального проекту «Мобільні бібліотеки Миколаївщини – простір для розвитку».

Висока професійна репутація бібліотек Миколаївщини стала визначальним критерієм для обрання нашої області базою апробації пілотного проекту УБА по проведенню громадських обговорень «Бібліотека нашої громади: сучасне і майбутнє» (2011 р.), участь у якому взяли 7300 жителів регіону. Питання  стратегічного бачення  розвитку бібліотек України розглядалося у рамках регіонального обговорення «Бібліотеки в умовах кризи» (2015 р.), що відбулося на базі ОУНБ ім. О.Гмирьова. Участь в обговоренні взяли понад 60 чол. - представники органів державної влади і місцевого самоврядування, культури, освіти, громадських організацій та бізнесу з м. Миколаєва, Миколаївської, Кіровоградської, Одеської та Херсонської областей. Від Миколаївської області участь в обговоренні взяли представники   Березанської, Веселинівської та Жовтневої  ЦБС. Вироблене у рамках регіональних обговорень бачення та конкретні пропозиції лягли в основу підсумкового документу - Маніфесту УБА  «Бібліотеки в умовах кризи».

Бібліотеки Миколаївщини укріпили свої позиції як серед місцевої громади, так й у професійному середовищі завдяки проектній ініціативі «Регіональна бібліотечна асоціація: спільними зусиллями розвиваємо громади» (програма «Бібліоміст»), у рамках якої проведено:

- інформаційну кампанію на обласному телебаченні «Бібліотека у житті громади» за участю делегацій з 4 районів області у рамках 5 ефірів;

- широку рекламну кампанію, що включала: підготовку друкованої соціальної реклами (білбордів, сітілайтів), іміджевого відеоролика, розробку корпоративного стилю, створення Web-сайту;

- регіональну конференцію «Миколаївське регіональне відділення Української бібліотечної асоціацїї: стратегія розбудови та динамічного розвитку», що зібрала понад 100 осіб - представників УБА, програми «Бібліоміст», органів влади, засобів масової інформації, професійні делегації з міст та районів області, партнерів бібліотек.

Бібліотеки Миколаївщини знаходяться у постійному пошуку нових методів та форм роботи, беруть активну участь у всеукраїнських дослідженнях, зокрема: 

- «Стан забезпечення міського населення публічними бібліотеками в Україні», ІІ етап (2013 р.). У дослідженні взяли участь 102 бібліотеки області, що функціонують у 5 містах обласного значення, 4 містах районного значення, 10 райцентрах та 4 селищах міського типу. У рамках дослідження підготовлені соціокультурні карти міських населених пунктів, статистичні матеріали щодо характеристики населених пунктів, основних показників діяльності бібліотек. Отримані відомості є базою даних про кожну міську бібліотеку, що є основою для глибокого аналізу та оптимізації системи бібліотечного обслуговування міського населення;

- «Нові інформаційні технології в бібліотеках України» (2014 р.). Результати дослідження показали напрацювання бібліотек Миколаївської області в цьому напрямку. Протягом 2007-2013 рр. 6 організацій – грантодавців надали бібліотекам Миколаївщини фінансову підтримку. Було реалізовано 23 міжнародних та регіональних проекти, участь в яких взяли 109 бібліотек районних та міських ЦБС, придбано 294 ПК. Лідерами в реалізації проектних ініціатив стали Галаганівська (Снігурівська ЦБС) та Бармашівська (Жовтнева ЦБС) сільські бібліотеки-філії;

- опитування бібліотечних працівників щодо використання книг, закуплених Міністерством культури України у 2012-2013 рр. для поповнення фондів публічних бібліотек (2014 р.). У рамках дослідження було вивчено читацький попит на книги, що були направлені до публічних бібліотек в рамках централізованого придбання україномовної літератури для поповнення фондів публічних бібліотек та книг, виданих за бюджетною програмою «Українська книга». Участь у вивченні взяли обласні бібліотеки та  всі ЦБС області. За результатами дослідження були складені таблиці, в яких був виявлений найбільший, стійкий та слабкий попити на видання, що були закуплені Міністерством культури України у 2009 р. та 2012 р. для Миколаївського регіону;

- «Книга. Читання. Бібліотека» (2015 р.), що проводилося бібліотеками регіону згідно з наказом Міністерства культури України від 19.12.2014 № 1162 «Про затвердження Плану заходів Міністерства культури України на виконання Програми діяльності Кабінету Міністрів України та Коаліційної Угоди у 2015 році». Відповідно до програми дослідження проводилося анкетування жителів громади та опитування бібліотечних фахівців. 

Анкетуванням громади були охоплені обласний центр, 3 міста обласного підпорядкування - м. Вознесенськ, м. Очаків, м. Первомайськ, 3 районних центри – смт Арбузинка, смт Братське, м. Новий Буг, 12 сіл Баштанського, Новоодеського та Снігурівського районів. В опитуванні бібліотечних фахівців взяли участь майже усі ЦБС. Під час дослідження було зібрано 789 анкет: 500 од. «Анкет жителя» та  289 од. «Анкет бібліотечного працівника».

Вивчення специфіки діяльності бібліотек регіону та формування  відповідних методичних рекомендацій відбувається у рамках обласних досліджень.

Дослідження «Стан комплектування та використання фондів суспільно-політичної тематики бібліотек області» (2013 р.) проводилося на базі 19 районних ЦБС Миколаївської області. У ході вивчення були отримані статистичні дані за 5 років, що дозволили проаналізувати склад та видачу фонду, динаміку його руху, стан комплектування виданнями визначеної тематики та перелік джерел комплектування, результати вивчення окремих розділів суспільно-політичної тематики районними ЦБС. 

Соціологічне дослідження «Миколаївщина – територія читання» 
(2013 р.) проводилося у рамках проекту «Створимо націю читачів!», що реалізується ОУНБ ім. О. Гмирьова з 2011 р. Об’єктом дослідження виступали користувачі центральних районних та сільських бібліотек області,  а предметом дослідження - їхні читацькі потреби. В опитуванні взяли участь 1 731 респондент з 15 районних ЦБС (783 користувачі центральних районних бібліотек та 948 – сільських бібліотек-філій). 

Дослідження «Зміни бібліотеки на вимоги часу: думка громади» 
(2015 р.) проводилося серед 102 бібліотек 19 районних ЦБС Миколаївської області, що мають електронні адреси та підключені до мережі Інтернет. В анкетуванні взяли участь 2 065 осіб. Особливість дослідження полягала у використанні он-лайн методу збору інформації для заповнення анкети за допомогою сервісу «Документи Google» на Google Диску. Дослідження дало можливість оцінити стан бібліотечного обслуговування, визначити місце бібліотеки в житті громади, її пріоритети в інформаційних потребах, а також дізнатися думку щодо поліпшення діяльності бібліотек. 

У 2014-2015 рр. продовжувалося вивчення за темою «Історія розвитку ОУНБ ім. О. Гмирьова та бібліотек області». Під час дослідження було організовано діяльність щодо створення музейної експозиції, здійснено роботу щодо поповнення матеріалів з історії ОУНБ, проведено вивчення документів з фондів Державного архіву Миколаївської області з метою виявлення нової інформації.

У рамках проведення розвідок щодо історії бібліотек Миколаївської області здійснено узагальнення матеріалів по історії районних ЦБС. За підсумками дослідження у 2015 р. фахівцями ОУНБ ім. О.Гмирьова було підготовлено статтю для Української бібліотечної енциклопедії «Миколаївська область. Бібліотечна справа». 

Результати обласних досліджень оприлюднюються як окремі підсумкові видання, а також в інформаційно-аналітичному бюлетені НПБ України «Соціологічні дослідження в бібліотеках», у щорічних звітах ОУНБ ім. 
О. Гмирьова, на сайті ОУНБ ім. О. Гмирьова, у виступах  співробітників бібліотеки на заходах всеукраїнського та обласного рівнів. 

Наступним кроком є участь у міжнародних та всеукраїнських професійних заходах. Протягом останніх двох років бібліотекарі Миколаївщини стали учасниками: 

· VІ Львівського бібліотечного форуму «Бібліотек@ ‒ стратегія розвитку» (ОУНБ, ОЮБ, ОДБ, Жовтнева ЦБС, 2015 р.);
· науково-практичної конференції «Державна політика з електронного урядування в Україні: проблеми та виклики» (Жовтнева ЦБС, 2014 р.); 
· міжнародного семінару «Електронні книги та читанки в бібліотеці» (Березнегуватська ЦБС, 2014 р.);

· всеукраїнського семінару «Рекомендаційна бібліографія в столітті знань» на базі Одеської національної наукової бібліотеки (Первомайська та Арбузинська ЦБС, 2015 р.);
· навчально-професійних візитів для бібліотекарів України на базі бібліотек Рівненщини (Березнегуватська ЦБС, 2014 р.), Першої Львівської Медіатеки (Новобузька ЦБС, 2015 р.), Івано-Франківської ОУНБ (Жовтнева ЦБС, 
2015 р.)
· тренінгів за темами «Основи фандрейзингу для публічних бібліотек. Комунікації задля просування» (Первомайська ЦБС, 2014 р.), «Невідкладна адвокація для публічних бібліотек»  (Березнегуватська, Жовтнева, Вознесенська, Новобузька та Снігурівська ЦБС, 2015 р.),  «Національні меншини та консультативні центри» та «Обмін досвідом: надання послуг внутрішньо переміщеним особам в бібліотеках» (Новобузька ЦБС, 2015 р.).

Стимулом для активізації інноваційного потенціалу та пошуку власної унікальності стали Національні Ярмарки бібліотечних інновацій, де бібліотеки Миколаївщини презентували проектні ініціативи, брали участь в тренінгах, обговореннях за «круглим столом», конкурсі «Супербібліотекар». 

У 2013 р. на базі Кримського республіканського закладу Універсальна наукова бібліотека ім. І. Я. Франка (м. Сімферополь) відбувся міжрегіональний форум «Бібліотечні інновації для громад: створюємо майбутнє» для бібліотек п'яти південних регіонів України. Свої напрацювання на Ярмарку представили Миколаївська обласна універсальна наукова бібліотека ім. О. Гмирьова з регіональним проектом «Мобільні бібліотеки Миколаївщини – простір для розвитку» (отримав приз глядацьких симпатій), Миколаївська обласна бібліотека для дітей ім. В. О. Лягіна, центральна бібліотека ім. М. Кропивницького ЦБС для дорослих 
м. Миколаєва, Бармашівська сільська бібліотека-філія Жовтневої ЦБС. Загалом делегація від Миколаївської області налічувала 25 чол. – представників закладів освіти та культури, громадських організацій та ЗМІ, бібліотекарів. 

Бібліотеки Миколаївщини є майданчиком для вивчення досвіду та реалізації професійних ініціатив. Так, у червні 2013 р. на базі Березанської ЦБС відбулася ІІ Літня школа з адвокації «Адвокація: бібліотеки на шляху змін»,  організована Українською бібліотечною асоціацією.  Учасники школи з’їхалися на Миколаївщину з 10 регіонів України. У рамках роботи Літньої школи відбулося знайомство з бібліотеками Миколаївської області та розробка на базі Коблевської сільської бібліотеки-філії масштабної адвокаційної кампанії з метою привернення уваги до діяльності бібліотеки.

У травні 2015 р. за підтримки програми «Бібліоміст» відбувся професійний навчальний візит до бібліотек Миколаївської області фахівців з 8 областей України. Учасники відвідали Миколаївську ОУНБ ім. О. Гмирьова, де ознайомилися з професійними напрацюваннями бібліотек Миколаївської області, регіональними проектами та ініціативами ОУНБ ім. О. Гмирьова, стали учасниками майстер-класу «Книжкові інсталяції у бібліотечному просторі», відвідали інтерактивний захід Мобільної бібліотеки. Обласна бібліотека для дітей ім. В.О. Лягіна запросила учасників заходу на професійну екскурсію «Метаморфози бібліотечного простору». 

У рамках презентації бібліотек Жовтневого району «Модельні бібліотеки у соціокультурному просторі громади» учасники заходу відвідали 5 сільських бібліотек-філій: Бармашівську, Воскресенську, Мішківську, Мішково-Погорілівську, Первомайську. Гості ознайомилися з досвідом надання електронних послуг, результатами проектної, фандрейзингової діяльності, ефективної співпраці з владою та громадою. «Інноваційний бриз Березанської ЦБС» – під такою назвою відбувся візит до бібліотек Березанщини. Центральна районна бібліотека та районна бібліотека для дітей представили свою діяльність у форматі «живого журналу». Учасники відвідали Кімівську та Коблевську сільські бібліотеки-філії та ознайомилися з роботою Пляжної бібліотеки. У ході візиту до Центральної міської бібліотеки ім. 
М. Л. Кропивницького ЦБС для дорослих м. Миколаєва для учасників було організовано екскурсію «Бібліотека у 3D-вимірі: Доступ. Досконалість. Драйв». Професійний навчальний візит отримав високу оцінку учасників та сприяв налагодженню професійних контактів між бібліотечними фахівцями України.

Підтвердженням цьому стало запрошення делегації Жовтневого району у складі директора ЦБС, завідуючої Бармашівською сільською бібліотекою-філією та голови Бармашівської сільської ради на VІ Львівський бібліотечний форум «Бібліотек@ ‒ стратегія розвитку». Наші колеги мали можливість представити досвід роботи бібліотек району на секції «Адвокація для розвитку: обмін досвідом (Україна, Литва, Польща)» у виступі «Просування нових суспільних ідей і цінностей засобами бібліотечної адвокації».

Бібліотеки Миколаївщини протягом тривалого часу показують високі результати у проектній діяльності. Зокрема, займають лідируючі позиції щодо кількості бібліотек-переможців за результатами участі у програмі «Бібліоміст» (2010-2014 рр.), виявили активність у проекті УБА за підтримки програми Європейського Союзу «Еразмус+ (Жан Моне)» «Все про Європу: читай, слухай, дізнавайся у пунктах європейської інформації в бібліотеках». Лише у 3-х областях даний проект реалізується на базі 6-ти бібліотек. У Миколаївській області переможцями конкурсу стали Арбузинська, Братська,  Жовтнева, Новобузька центральні районні бібліотеки, Первомайська центральна міська бібліотека, ЦБ ім. М. Л. Кропивницького ЦБС для дорослих м. Миколаєва.

Досить результативною була участь бібліотек області у проекті «Допоможи своєму односельцю стати учасником Українського проекту бізнес-розвитку плодоовочівництва», що реалізується на території Миколаївської, Запорізької, Одеської та Херсонської областей за підтримки Міністерства закордонних справ, торгівлі та розвитку Канади, MEDA (Менонітська асоціація економічного розвитку). У Миколаївській області діяльність у рамках проекту координує благодійний фонд «Ласка». У конкурсі взяли участь 178 бібліотек з 15 ЦБС, у т. ч. 15 ЦРБ, 10 міських та 153 сільські бібліотеки. Переможцями було визначено Братську центральну районну бібліотеку серед центральних районних бібліотек та Мирнівську сільську бібліотеку-філію Жовтневої ЦБС серед сільських бібліотек, які отримали комп’ютерний комплекс та ноутбук відповідно. Новогригорівська сільська бібліотека-філія Арбузинської ЦБС та Врадіївська центральна районна бібліотека були нагороджені планшетами за найкращі інформаційні продукти (відеоролики).

Вирізняє бібліотеки Миколаївщини поміж інших і активна участь у професійних конкурсах. Зокрема, переможцями конкурсу «Бібліотека року», що проводиться Українською бібліотечною асоціацією спільно із Міністерством культури України, стали: 2011 р. ‒ Центральна бібліотека для дітей ім. Ш. Кобера та В. Хоменка ЦБС для дітей м. Миколаєва (диплом ІІ ступеня), 2012 р. ‒ Арбузинська районна бібліотека для дітей (диплом ІІІ ступеня) та  2014 р. ‒ Врадіївська центральна районна бібліотека (диплом ІІІ ступеня).  Окрім того, у рамках даного конкурсу у 2014 р. Арбузинська РДБ отримала подяку за проект «Замовляй письменника».

Переможцями конкурсу УБА та ПСП-ІІ на краще оформлення Пункту доступу громадян до офіційної інформації стали у 2012 р. Первомайська центральна районна бібліотека (1 місце) та ОУНБ ім. О. Гмирьова (ІІІ місце).

Переможницею Всеукраїнського конкурсу літературних творів бібліотечних працівників, заснованого Українською бібліотечною асоціацією, стали: бібліотекар Миколаївської обласної бібліотеки для юнацтва 
Марущак В. І. (2010, 2011 рр.), бібліотекар Центральної міської бібліотеки ім. М. Кропивницького ЦБС для дорослих м. Миколаєва Семчишин Д. (2014 р.), бібліотекар Тарасівської бібліотеки-філії Первомайської ЦБС Курочкіна І. І. (2015 р.).

У 2015 р. Арбузинська, Братська, Баштанська, Новоодеська, Веселинівська, Новобузька ЦБС стали учасниками IV Регіонального конкурсу на краще методичне та бібліографічне видання публічних бібліотек півдня України, ініційованого Одеською національною науковою бібліотекою ім. М. Горького та були відзначені  дипломами. 

ОУНБ ім. О. Гмирьова було організовано та проведено ряд обласних конкурсів: «Бібліотечний імідж та дизайн» (2010 р.), «Модельні бібліотеки: досвід впровадження» (2011 р.), «Кращий блог серед районних ЦБС» 
(2015 р.).

На жаль, низьким є рівень представлення діяльності бібліотек Миколаївської області на сторінках  професійної преси. За 3 останні роки публікації в друкованих джерелах мали лише обласні бібліотеки та центральні бібліотеки  ЦБС для дітей та ЦБС для дорослих м. Миколаєва. Районні ЦБС публікують статті лише в обласних та районних газетах (щорічно – це 450-500 публікацій), орієнтованих на громаду, переважно про послуги та заходи бібліотеки. Підготовка наукових публікації до професійних видань вимагає більш грунтовного підходу, що передбачає глибоке вивчення теми, узагальнення існуючих даних,  представлення власних розробок та напрацювань. Все ж таки нам не слід втрачати такий суттєвий канал позиціонування бібліотек Миколаївщини, як професійні друковані видання, що залишаються перевіреним джерелом інформації про сучасні інновації та кращий бібліотечний досвід.

Дуже низькою є присутність бібліотек у вебометричному рейтингу бібліотек України. Вебометрика - один з рейтингів, за яким аналізують ступінь представлення діяльності (зовнішні посилання, тематичний індекс цитування системи Yandex, кількість проіндексованих сторінок, кількість цінних файлів, цитування) в Інтернет-просторі. На сьогодні у рейтингу представлені лише обласні бібліотеки, центральні бібліотеки ЦБС для дорослих та ЦБС для дітей м. Миколаєва, що мають лідируючі позиції у своїх сегментах та високі – у загальнонаціональному рейтингу.

Підводячи підсумок, хочу наголосити на необхідності нового погляду на бібліотечну діяльність. Для бібліотек Миколаївщини сьогодні важливо: не втратити власної унікальності, працювати над розширенням модельного формату діяльності та модернізацією сільських бібліотек в умовах формування територіальних громад, заявляти про себе як на професійних заходах, так і у віртуальному середовищі, запозичувати та поширювати досвід, впроваджувати інновації та нові послуги. Перелічені напрямки роботи є підгрунтям для формування позитивної репутації бібліотек Миколаївщини серед бібліотечної спільноти та створення конкурентоспроможних бібліотек на ринку інформації.
Комп’ютерні технології в удосконаленні 

бібліотечно-бібліографічних процесів бібліотек області
Визір Олег Михайлович, заступник директора з  проектно-інноваційної діяльності та автоматизації бібліотечних процесів Миколаївської ОУНБ ім. О. Гмирьова

Першорядну роль у підвищенні ефективності праці працівників бібліотек, поліпшенні якості послуг, забезпеченні читачів зручним і оперативним доступом до інформації, що їх цікавить, відіграє комп'ютеризація бібліотек.

Важко переоцінити роль комп’ютеризації у розвитку українських бібліотек. Останні роки не тільки усталили й зробили неминучим існування їх у бібліотеках, але й визначили фактично майбутню перспективу. Комп'ютер у бібліотеці затверджується як основа для оптимального формування бібліотечного фонду, як головний технічний засіб автоматизації бібліотечно-бібліографічних процесів, як ефективний помічник у пошуку по каталогах і базам даних.

Тому закономірно, що міністр культури В. Кириленко відзначив, що головним завданням стратегії розвитку бібліотечної справи на період до 2025 р. «Якісні зміни бібліотек для забезпечення стійкого розвитку України» (схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів України від 23 березня 2016 року № 219-р), є комп'ютеризація бібліотек і забезпечення доступу до Інтернету.

Крім, того Стратегія передбачає реалізацію до 2026 року проекту єдиного універсального веб-порталу інформаційних ресурсів бібліотек, розробку й запуск загальнодержавної системи електронної доставки документів, приєднання зведеного електронного каталогу бібліотек України й електронних каталогів окремих бібліотек до світового зведеного каталогу бібліотечних ресурсів (WorldCat).

Отже, як бачимо, ми на порозі великих якісних і кількісних змін в комп’ютеризації українських бібліотек. Особливо, в світлі децентралізації, це стосується обласних і районних бібліотек, бо саме вони залучають на місцях широке коло користувачів до роботи у новому комунікативному форматі, у тому числі мережевому використанні інформаційних ресурсів, сприяють поступовому формуванню у різних верств населення інформаційної свідомості.

В регіональних бібліотеках України все більше уваги приділяється створенню фактографічних баз даних із соціальних, правових, економічних питань, проблем місцевого самоврядування, підприємницької діяльності, соціокультурного розвитку регіонів, краєзнавства. Впроваджуються аналітичні методи перероблення інформації - готуються інформаційні дайджести, аналітичні добірки, соціально-економічні портрети регіонів, які створюються на основі текстових фрагментів документів. Бібліографічна інформація поступово стає допоміжним засобом так званого «внутрішнього» використання або інструментом орієнтації у мережевих ресурсах, але не є кінцевим результатом інформаційного обслуговування, в якому все більшого значення набувають саме аналітичні та повнотекстові матеріали.

Бібліотеки сьогодні усвідомили свою роль навігаторів у безмежному масиві інформації, що вигідно відрізняє їх від інших комунікативних суспільних структур. А головне те, що наразі у свідомості бібліотекарів ідея доступу до інформації превалює над ідеєю володіння нею.

Бібліотеки Миколаївщини також не відстають в цих процесах. Так, на сьогодні, це потужна сила, яка складається з 502 бібліотек системи Міністерства культури України, з яких – 3 обласні, 400 сільські, 58 міських, 22 центральні для дорослих, 18 районних та 1 центральна для дітей.

Щорічно бібліотеки регіону обслуговують понад 490 тис. жителів Миколаївщини. Кількість відвідувань бібліотек складає більше 3 млн. До послуг користувачів близько 8 млн. друкованих та електронних видань, документовидача склала 9 млн. 421 тис. примірників.

В бібліотеках області до послуг відвідувачів 857 персональних комп’ютерів (ПК), у т.ч. 437 ПК розташовані у районних та сільських бібліотеках. По області підключено до Інтернет 798 ПК, 403 з них – у районних бібліотечних системах. 545 ПК підключених до Інтернет надано безпосередньо користувачам.

Зазначимо, що такий перспективний засіб як планшети (планшетні комп’ютери) не знайшли широкого застосування в комп’ютеризації бібліотек області. Їх налічується в бібліотеках всього 6 одиниць. 

Крім того, в бібліотеках є 534 одиниці копіювально-розмножувальної техніки, що дозволяє проводити різноманітну видавничу діяльність. Так, наприклад, Арбузинська, Баштанська, Братська, Веселинівська, Новобузька та  Новоодеська ЦБС стали лауреати IV Регіонального конкурсу на краще методичне та бібліографічне видання публічних бібліотек півдня України (Одеська національна наукова бібліотека).

Для проведення масових заходів бібліотеками області активно використовується мультимедійне обладнання, його налічується 559 одиниць.

На сьогодні можна констатувати, що з екзотики, цифрові мультимедійні проектори, стали без перебільшення, чи не найбільш бажаними та широковживаними засобами при проведені масових заходів. Ні один великий захід в провідних бібліотеках регіону не проводиться без їх використання. Їх в бібліотеках області налічується 35 одиниць.

На жаль на сьогодні в бібліотеках області майже відсутні інтерактивні дошки (всього 4 одиниці, із них 2 одиниці в ОУНБ ім.О.Гмирьова), які є найбільш сучасним аудіовізуальним засобом навчання та допомагають урізноманітнити масові заходи, тренінги, заняття: бібліотекар може проводити захід, використовуючи одночасно текст, аудіо і відео матеріали, DVD , CD-ROM та Інтернет ресурси. Програмне забезпечення дозволяє писати і робити позначки прямо поверх всіх видів документів, діаграм і веб-сторінок.

Інтерактивне обладнання SMART розраховане на користувачів будь-якого віку і допомагає підтримувати безперервний ефективний тренінговий процес. 

Світ постійно змінюється, інтенсивність процесів зростає, актуальність інформації неодмінно втрачається, особливо коли мова йде про IT-сферу. Розвиток галузі інформаційних технологій відбувається швидше, ніж бібліотеки встигають адаптуватися до змін. В сучасному електронно-цифровому світі, чи не найбільше значення для бібліотек набувають Веб-технології. Веб-технологія - це сукупність методів та програмно-технічних засобів, інтегрованих з метою ефективного опрацювання вебресурсів, які знаходяться у веб-просторі. Всесвітня мережа викликала справжню революцію в інформаційних технологіях і бум в розвитку Інтернету. Якщо сьогодні бібліотека не представлена в Інтернеті, та не має свого сайту, то її як би і не має в реальності.

Тому, головним напрямком комп’ютеризації бібліотек, є саме розробка, створення, наповнення, та постійна актуалізація власного Веб-ресурсу. 

На думку науковця О. Білик, сьогодні на підставі вебометричного аналізу в системі бібліотечно-інформаційного обслуговування користувачів публічних бібліотек України можна виокремити наступні складові:

- інформування про бібліотеку за допомогою ресурсів з описом фондів і колекцій, проблемно-орієнтованої інформації та документів різних інформаційних центрів, посилань на інтернет-ресурси (веб- сайти бібліотек), доступу до корпоративних електронних каталогів;

- інформування про документні ресурси, в т. ч. електронні ресурси власної генерації: бібліографічні БД, зокрема електронні каталоги; повнотекстові ресурси, що включають електронні колекції бібліотеки (електронні бібліотеки, електронні музеї); віртуальні книжкові виставки, буктрейлери;

- забезпечення доступу до передплачених (ліцензійних) ресурсів;

- надання бібліотечних послуг за допомогою дистанційного самообслуговування: запис до бібліотеки on-line; віртуальна довідкова служба (віртуальна довідка) - довідково-бібліографічне обслуговування; замовлення документів online (замовлення та резервування на певний час); електронне доставляння документів (ЕДД); продовження терміну дії абонемента; е-mail-розсилання інформації.

Основні завдання, що постають перед бібліотечними працівниками Миколаївської області – це перш за все постійне вдосконалення структури власних веб-сайтів, актуалізація їх контентів із застосуванням сучасних технологій.

До послуг користувачів бібліотек області - сервіси, що дають змогу самостійно і легко завантажити фото-, відео- та аудіоінформацію на мобільний телефон, планшет, флешкарту або інший пристрій: зони Wi-Fi; мобільні технології; мультимедійні сервіси. Так, наприклад, на сьогодні в 105 бібліотеках області забезпечено вільний Wi-Fi доступ до мережі Інтернет. З офіційних сайтів бібліотек можливо скачати різноманітну інформацію: бібліографічні покажчики, методичні матеріали, інформаційні видання, фото, відео і т.п.

На даний час всі великі обласні та районні бібліотеки мають свої офіційні сайти в мережі Інтернет. Всього їх на даний час 28. Загальна кількість звернень до регіональних бібліотечних Веб-ресурсів складає 865629 відвідувань за унікальними IP-адресами. Найбільш відвідуваним є сайт ОУНБ ім. О.Гмирьова, де за 2015 рік зафіксовано – 239613 відвідувань за унікальними IP-адресами. Центральна міська бібліотека ім.М.Л. Кропивницького ЦБС для дорослих м.Миколаєва – 128296 відвідувань. Миколаївська обласна бібліотека для дітей ім.В.О.Лягіна – 105498 відвідувань. З поміж районних бібліотек найбільше відвідувань користувачами Веб-сайтів Арбузинської центральної районної бібліотеи – 80593, та Новобузької центральної районної бібліотеки КЗ «Новобузька ЦБС» - 42608. 

Потрібно пам’ятати, що якість контенту (розширення спектра сервісних послуг та електронних продуктів) і оперативність його наповнення з наявністю інформації про останнє оновлення, можливість чіткої навігації в інформаційних течіях (простий пошук) значно впливають на відвідування сайту.

Зазначимо, що веб-сайти бібліотек області перш за все повинні мати гіперпосилання на інтернет-ресурси (веб-адреси бібліотек, відсилання на періодичні видання, що мають електронний аналог або існують тільки в електронному вигляді, електронні бібліотеки, книжкові магазини, веб-адреси енциклопедій, довідників, тематичні сайти), лінків до профільних сайтів загального чи галузевого характеру. Посилання на сторонні інтернет-ресурси на сайтах повинні розміщуватися, як гіперпосилання в текстах розміщених матеріалів, так і групуватися в спеціальних розділах, наприклад, «Ресурси Інтернет», «Корисні ресурси Інтернет», «Корисні сайти», «Корисні посилання» тощо.

Крім того, бібліотеки області представлені блогами та сторінками в соціальних мережах. Кількість блогів, сторінок у соціальних мережах нараховує 167.

Миколаївщина також гідно представлена базами даних електронних каталогів. Так, загальний обсяг по бібліотеках області складає - 843652 записів. З них найбільший обсяг в ОУНБ ім. О.Гмирьова – 336443, та в Центральній міській бібліотеці ім.М.Л. Кропивницького ЦБС для дорослих м.Миколаєва – 108185 записів. Значний обсяг записів напрацювала Миколаївська обласна бібліотека для дітей ім.В.О.Лягіна – 95073 записів.

Зазначимо, що електронні каталоги провідних регіональних бібліотек області он-лайнові, доступні для користувачів мережі Інтернет. Крім того, бібліотеки області активно наповнюють власні бази даних. Їх налічується на 2015 рік 113. Миколаївська обласна універсальна наукова бібліотека ім. О.Гмирьова має – 8 паспортизованих баз даних. Таку ж кількість має Центральна міська бібліотека ім.М.Л. Кропивницького ЦБС для дорослих м.Миколаєва. По декілька баз мають і інші провідні бібліотеки, але тут потрібно чітко розуміти, що кожна така база повинна бути паспортизована за відповідною формою. Мати назву, відповідальних за їх ведення осіб, графи з кількісними приростами за кожен рік наповнення тощо.

Велике значення для бібліотек Миколаївщини має корпоративна каталогізація. Головною перешкодою для розвитку якої є хронічний брак коштів для фінансування основних центрів корпоративної каталогізації в регіоні – Миколаївської ОУНБ ім. О.Гмирьва, Центральної міської бібліотеки ім.М.Л. Кропивницького, обласних юнацької та дитячої бібліотек, бо саме доступ до інформаційних продуктів корпоративної каталогізації, а саме до зведених каталогів періодичних видань та зведених каталогів бібліотек регіону, є невід’ємною складовою подальшого ефективного дистанційного самообслуговування користувачів.

Але незважаючи на складнощі корпоративна каталогізація між бібліотеками регіону успішно продовжуеться. Так, на сьогодні, база корпоративного каталогу розпису періодичних статей міських бібліотек налічую – 15783 записів, а база даних розпису місцевої (районної) періодики складає –17394 бібіліографічних записів.

Проте простежується в цьому процесі ряд проблем через недостатню якість бібліографічних записів. Особливо це стосується районних бібліотек, які розписують місцеву періодику. Так, наприклад, в Вознесенській центральній районній бібліотеці, і не тільки в ній, дані вносяться не в ті поля, що не дозволяє потім вносити їх базу в он-лайновий корпоративний каталог. Багато помилок бібліотекарі допускають через неуважність, пропуски літер, лишні знаки, пробіли і т.п. Деякі із них створюють свої схеми внесення даних в поля, скорочують їх, що неприпустимо, бо потім доведеться всі записи редагувати і приводити їх у відповідність ГОСТам. Так, опускають заповнення 902 поля, де вказується власник/утримувач документа. Дуже мало бібліотек вносять анотацію на статтю. Якщо є питання, то просто потрібно звернутися до провідних спеціалістів ОУНБ, що дозволить уникнути прикрих помилок.

Отже, на жаль, стан багатьох електронних каталогів бібліотек області не відповідає критеріям ефективності та адекватності щодо запитів користувачів. Так, часто-густо на сайтах майже відсутня така важлива інформація, як паспорт електронного каталогу, що включає дані, з якого року він ведеться, які представлено види видань, принципи їх відбору, мови; немає інформації про наповнення цього ресурсу тощо.

Водночас для користувачів-початківців потрібна відсилка «допомога» з поясненням методики пошуку в ЕК (консультації, навчальні матеріали, відеоматеріали, гіперпосилання) та оперативне інформування в разі тимчасової його недієздатності (з яких причин не працює та термін відновлення роботи). Для комфортного користування електронними каталогами потрібно передбачити наявність інтуїтивного інтерфейсу пошуку (коли замість систематичного індексу, прізвища автора або назви користувач бачить інтерактивне гіперпосилання за тематичною рубрикою і автоматично отримує бібліографічну добірку за відповідною темою з ЕК бібліотеки) та представити анотації, реферати, резюме до бібліографічних описів документів в ЕК, щоб користувачі мали уявлення про наявний контент.

Знайомлячись із книгозбірнею, якій присвоєно ім’я певного видатного діяча культури або науки (здебільшого вітчизняного), чи потрапляючи на сайт миколаївської бібліотеки, районної бібліотеки, користувач може зацікавитися цією персоною чи місцевістю і виявити бажання дізнатися про це в бібліотеці. З огляду на це, бібліотеки створюють відповідні ресурси, що розкривають життя і діяльність зазначених особистостей. Так наприклад, Центральна бібліотека ім. М. Л. Кропивницького ЦБС для дорослих м. Миколаєва веде «Сторінку М. Л. Кропивницького». ОУНБ ім. О.Гмирьва на сторінках власного Веб-ресурсу регіонального інформаційного порталу «Прибужжя» представила в розділі «Історичні особистості» інформацію про багатьох визначних земляків та людей, які пов’язали себе з нашим краєм, а в розділі «Історичні місця» наведена інформація про історичні пам’ятки архітектури, театри, визначні місця Миколаївщини тощо.

Формування таких інформаційних ресурсів буде сприяти поступовому перетворенню бібліотеки на дослідницький центр зі збирання, зберігання, вивчення та популяризації краєзнавчих документів, що розкривають життя та здобутки видатних земляків та особистостей.

Для масового відвідування сайту бібліотеки надзвичайно важливим є розміщення електронної бібліотеки місцевих видань. Так, можливість скористатись через мережу Інтернет «Електронною бібліотекою місцевих видань» надає Миколаївська ОУНБ (41 примірник) та Миколаївська обласна бібліотека для юнацтва (63 примірника).

В області майже не реалізовано таку важливу складову, як доступ до передплачених (ліцензійних) ресурсів.

Зрозуміло, що це пов’язано з рядом об’єктивних причин, зокрема відсутністю коштів. Але потрібно відзначити, що деякі бібліотеки області, в тому числі і наша, скористалася в тестовому режимі доступом до таких баз, як EBSCO, Gale Virtual Reference Library, Ebrary Public Library, English Language Learner, GreenR, East View (www.ebiblioteka.ru), Наукової електронної бібліотеки eLIBRARY.RU,  БД "Полпред" (polpred.com) та БД "Контекст-Медіа".

Загалом же для популяризації книги та читання бібліотеки області застосовують нові форми роботи, зокрема т. зв. віртуальні виставки спеціально підібраних і систематизованих творів друку та документів на інших носіях інформації, а також загальнодоступних електронних ресурсів, котрі рекомендуються віддаленим користувачам бібліотеки для огляду, ознайомлення та використання. Це дає змогу забезпечити збереження документів при практично необмеженому терміні експонування їх в електронному форматі.

Експозиції віртуальних виставок, музеїв і фотогалерей представлено, в тій чи іншій мірі, на більшості сайтів провідних бібліотек Миколаївщини. 

Цікавим прикладом організації віртуальної експозиції є добірка виставок на сайті Центральної бібліотеки ім. М. Л. Кропивницького ЦБС для дорослих м. Миколаєва. Він має підрозділи: «Увага! Нова книга!», «Книги-лауреати», «Відкриваємо нове ім’я», «Шедеври світової літератури», «Лауреати конкурсу “Коронація слова”», «Читачі рекомендують», «Книжковий мікс». Цікавою родзинкою сайту цієї книгозбірні, до речі, є можливість користувачів з вадами зору скористатися спеціальним лінком для змінення розміру шрифту.

На сайті Миколаївської ОУНБ ім. О. Гирьова велику увагу також приділено віртуальним виставкам та популяризації книжкових новинок, які надійшли до фонду. Так, наприклад, в розділі «Віртуальні виставки» можна відмітити наступні статті «Нові надходження до сектору документів іноземними мовами у 2015 р.», «Парад книжкових раритетів (до 135-річчя з дня заснування Миколаївської ОУНБ ім. О. Гмирьова)», «Бібліотека «на долоні»: подорож у світ мініатюрної книги», «Історія української архітектури: від храмів Київської Русі до сучасних хмарочосів» тощо.

Потрібно зазначити, що одним із найважливіших на сьогодні напрямків для бібліотек області є створення буктрейлерів. Буктрейлер – це найбільш сучасна форма реклами книги. Чогось більш сучасного і дієвого не існує!

Всі ми звикли до звичайного способу зацікавити книгою - книжкової виставки. Це коли книги красиво стоять на поличках. Але зараз з'являються все нові і нові форми роботи в бібліотеках. Спочатку це були віртуальні виставки, а тепер це буктрейлер. З англійської book - це книга, trailer - тягач, причіп, призначений для перевезення вантажів. Дослівний переклад: тягнути книгу на причепі. А простіше кажучи, буктрейлер - це короткий відеоролик за мотивами книги, кліп по книзі. Основне його завдання - яскраво і образно розповісти про книгу, зацікавити, заінтригувати читача, спонукати до читання.

В Україні цей спосіб просування книги почали використовувати з 2009 р. А широкої популярності він набув після конкурсу бібліотечних буктрейлерів «Читаємо з Клубом Сімейного Дозвілля», організованого Українською бібліотечною асоціацією у партнерстві з видавництвом «Клуб Сімейного Дозвілля» в 2014-му.

Наступним важливим напрямком, який майже не напрацьовувався в бібліотеках області, є бібліотечні послуги дистанційного самообслуговування. Це перш за все запис до бібліотеки on-line. Інформатизація бібліотек уможливлює цілодобовий доступ до їх ресурсів віддаленим користувачам, але на жаль, онлайнова реєстрація користувачів у бібліотеках ще не набула широкого поширення, ні у нас в області, ні в бібліотеках України. 

Ще одним напрямком є створення віртуальної бібліографічної довідки. Зазначена послуга спрямована, перш за все, на оперативне виконання разових пошукових запитів віддалених користувачів. 

Загалом, на сьогодні в ОУНБ діють 18 служб віртуальної бібліографічної довідки.

Важливо для бібліотек області розробити зрозумілі, чіткі правила користування віртуальними довідками, бо саме це є запорукою того, що послугою скористається більше користувачів.

Замовлення літератури on-line. Запровадження цієї послуги є логічним кроком уперед у розвитку онлайнових технологій. Щоб зазначена послуга була ефективною, необхідно враховувати низку важливих аспектів: визначити призначення послуги - для постійних користувачів чи лише для певних категорій; установити обмеження стосовно кількості документів, котрі можна замовити; визначити чіткі правила щодо надання послуги; передбачити внесення в бібліографічний запис в електронному каталозі інформації про статус документа (чи видається, якщо це на абонементі, та чи є в наявності — коли його мають здати і чи є на нього черга), а також розмістити на сайті повідомлення про безкоштовність указаної послуги тощо.

Електронна доставка документів (ЕДД). Ця форма обслуговування користувачів нині діє і в Миколаївській ОУНБ. Така служба пропонує доставку електронних копій джерел (статті з газет і журналів, фрагментів книг, збірників), що не є об’єктом авторського права або перейшли в суспільне надбання. Одержані з книгозбірні електронні копії видань, що надсилаються на електронну пошту користувача, дозволяється використовувати лише з науковою або освітньою метою, їх не можна тиражувати, відтворювати в будь-якій формі, окрім одноразового друку тексту з файлу, передавати іншим особам або організаціям.

Розсилання інформації електронною поштою. Така послуга активно впроваджується в бібліотеках області: користувач може отримувати на особисту електронну скриньку інформацію про бібліотечні заходи (презентації, майстер-класи, виставки), нові надходження книг та замовити списки літератури з конкретної теми. Це також є однією з можливостей популяризації читання та засобом формування художніх смаків. 

В подальшому бібліотекам нашого регіону потрібно приділити увагу мобільній телефонії. Так, мобільна телефонія дає змогу користувачам за допомогою Інтернету здійснювати пошук інформаційних продуктів книгозбірень у режимі «запит - відповідь» з будь-якого місця свого перебування та отримувати голосову або текстову відповідь. До перерахованого можна додати впровадження в бібліотеках wap-версій онлайнових каталогів, доступ до wap-баз даних, wap-енциклопедій, сервісу віртуальної довідки через wap-сайт бібліотеки, wap-чат або комбінації з sms.

Віртуальні екскурсії. Віртуальна екскурсія - це новий ефективний інструмент презентації, наочної та захоплюючої демонстрації широкій громадськості бібліотеки. На відміну від вже звичних медіа форматів - фотоальбомів, листівок, відеофільмів і т.д., формат віртуальної екскурсії по бібліотеці дозволяє інтерактивний спосіб її перегляду. Завдяки інтерактивним панорамним фотографіям користувачі мають можливість поринути в атмосферу бібілотеки, обираючи послідовність і точки огляду, а також різну додаткову інформацію - фотографії, тексти, звук або відео. Так, наприклад, на сайті ОУН ім.О.Гмирьова розміщено «Відеопутівник по Миколаївській обласній універсальній науковій бібліотеці ім. О.Гмирьова». 

Зворотний зв’язок із користувачами мають більшість сайтів бібліотек області у такій формі, як «Гостьова книга».

Потрібно відзначити, що сучасні користувачі дедалі більше зацікавлені в доступі до повнотекстових документів, що розкривають наявні бібліотечні фонди на рівні безпосереднього ознайомлення із змістом видань, всіляких ідей, висновків, прогнозів. Сьогодення вимагає активнішої роботи з доведення наявних інформаційних ресурсів до віддалених користувачів. Наприклад, бібліотечне спілкування в режимі он-лайн - консультування щодо пошуку та використання електронних документних ресурсів, ЕК, організація дистанційного навчання для віддалених користувачів тощо. Цей напрямок діяльності в публічних бібліотеках України перебуває ще на початковому етапі. На жаль, недосконалість нормативно-правової бази, брак коштів та недостатні технічні ресурси є перепоною у прагненні бібліотек стати активними учасниками формування єдиного світового інформаційного простору.

Отже, можна констатувати, що комп’ютеризація бібліотек Миколаївської області незважаючи на об’єктивні та суб’єктивні негативні чинники динамічно розвивається і тісно пов’язана із забезпеченням вільного доступу до інформації та можливістю отримати її самостійно. Саме цей вид інформаційно-бібліотечної діяльності є запорукою перспективи входження нашої країни в суспільство знань, інформаційне суспільство, електронно-цифрову епоху.

Бібліотеки Миколаївщини по праву підтвердили статус провідних соціальних закладів для місцевої громади завдяки постійному пошуку і впровадженню інноваційних форм і методів роботи. Заклади визначають пріоритети своєї діяльності відповідно до змін та потреб місцевої громади, надають інформаційні послуги, враховуючи потреби сьогодення, стають справжніми соціально-інформаційними центрами для громад.
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