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Передмова

Глибокий вплив на долю людства справили війни та революції, якими характеризувалося XX ст. Початок цього століття був ознаменований Першою світовою війною (1914-1918 рр.) – однією   з найвеличніших, переломних подій світової історії.  Цей глобальний збройний конфлікт призвів до втрати мільйонів людських життів, падіння декількох могутніх імперій, становлення нових національних держав, докорінних змін в системі міжнародних відносин.
Перша світова війна визнана наукою тим рубежем, на якому завершилася нова й розпочалася новітня історія світу – історія великих геополітичних змін, перетворень політичної системи Старого світу.
Каталог виставки, присвяченої 100-річчю Першої світової війни, містить відомості про видання, що максимально можливо характеризують епоху:  від оглядів і звітів з полей бою до особистих вражень учасників війни; від дипломатичних документів до художньої літератури та образотворчого мистецтва. Представлені документи розкривають економічні, етичні, патріотичні та інші аспекти теми.  
Видання складається з трьох розділів:  «Першоджерела – основа наукових досліджень», «Погляд крізь роки», «Подих війни у художньому слові». 
У каталозі відображені матеріали, що зберігаються у фондах обласної бібліотеки.

Видання розраховане на педагогічних працівників, істориків, науковців, бібліотечних фахівців, студентів та всіх тих, кого цікавить дана тема.
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