Публічні бібліотеки України як місце доступу громадян до інформаційних технологій та Інтернету в рамках реалізації програми «Глобальні-бібліотеки Україна» 

Дослідження було реалізовано Українською бібліотечною асоціацією у березні-травні 2008 р. за підтримки та на замовлення програми «Глобальні бібліотеки-Україна».

У результаті дослідження отримано дані, важливі для формування бібліотечно-інформаційної політики та інформатизації публічних бібліотек України, для розвитку інформаціях мереж і покращення якості обслуговування користувачів у книгозбірнях.

За кількість комп’ютерів – у лідерах: серед районних ЦБС – м. Київ (436) і Київська область (338); серед обласних бібліотек – Донецька (229) та Дніпропетровська (201) області, а також АР Крим (183). Серед міських ЦБС – м. Київ, Миколаївська (117) та Дніпропетровська (116) області. Найбільша кількість комп’ютерів серед філій міських ЦБС нараховується у Дніпропетровській (64), Херсонській (38) та Миколаївській (28) областях. 
Кількість книгозбірень, підключених до Інтернету – 567. Тобто, близько 3% від загальної кількості бібліотек (17763). Найбільше бібліотек, підключених до Інтернету за абсолютними показниками – в Миколаївській (40 бібліотек), Рівненській (39) і Одеській (36 бібліотек).

Найвищий показник бібліотек  в регіонах, підключених до мережі Інтернет, мають м. Київ (17%), м. Севастополь (16%) і Миколаївська область (8%). 
За даними опитування 355 бібліотек мають адресу електронної пошти і 139 мають власний веб-сайт. Найвищі ці показники - у Кіровоградській і Рівненській областях, що стосується веб-сайтів, і у Кіровоградській, Луганській, Донецькій, Миколаївській областях, що стосується адреси електронної пошти.

Серед регіонів, які мають у штаті посади, пов’язані з інформаційними технологіями лідером є Миколаївська область і м. Київ (10%). 

