СІЛЬСЬКА БІБЛІОТЕКА: СТАН ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БІБЛІОТЕЧНИМ ОБСЛУГОВУВАННЯМ НАСЕЛЕННЯ У МИКОЛАЇВСЬКІЙ ОБЛАСТІ

(За результатами досліджень)
Т. Вірьовка, завідуюча відділом науково-методичної роботи та інновацій у бібліотечній галузі
У 2007-2008 рр. ДЗ «Національна парламентська бібліотека України» за дорученням Міністерства культури і туризму Ук​раїни проводила загальнодержавне дослідження «Сільська біб​ліотека на мапі України». У ньому взяли участь усі області, всі ЦБС країни, зібравши та узагальнивши статистичний матеріал щодо основних показни​ків, котрі характеризують роботу бібліотек. Для багатьох обласних бібліотек це було не перше звернення до проблем сільських книгозбірень, які потре​бують підвищеної уваги до себе, оскільки саме вони опинились у найважчо​му стані в роки розбудови незалежної Української держави.

Серед регіонів, котрі постійно опікуються долею бібліотеки на селі, вивчають її потреби, шукають шляхів оптимізації її діяльності в сучасних умовах, одне з провідних місць посідає Миколаївська область. До участі в загальнодержавному дослідженні Миколаївська ОУНБ ім. О. Гмирьова вже мала певні напрацювання у вивченні даного питання. Це дослідження 2002 р. «Бібліотечні кадри області: соціальний статус та соціальний портрет», в ході якого було, зокрема, отримано та проаналізовано дані щодо фахової характе​ристики сільського бібліотекаря, якостей його особистості й перспектив роз​витку професії; комплексна розвідка 2004-2006 рр. «Організація роботи сіль​ської бібліотеки», проведена з метою виявлення реального стану мережі сільських книгозбірень області та визначення шляхів і напрямів її розвитку. Під час останнього вивчення було використано два методи збирання інфор​мації: статистичний та соціологічний. Перший - дозволив отримати дані про діяльність сільської бібліотеки у цифрових показниках, другий, на основі опитування користувачів та працівників книгозбірень, надав соціологічну інформацію щодо місця та ролі бібліотеки у житті сільської громади.

Дослідження «Сільська бібліотека на мапі України», повністю побу​доване на статистичній інформації, стало для миколаївців певним продов​женням першого блоку вивчення 2004-2006 рр., тобто його «цифрової» час​тини, і дало можливість здійснити порівняльний аналіз показників діяльності роботи бібліотек за 2003-2005 та 2006 рр. Крім того, результати вищезгада​ного загальнодержавного дослідження та попередніх вивчень дозволили спеціалістам ОУНБ ім. О. Гмирьова порівняти стан організації сільських бі​бліотек у своїй області та в інших регіонах.

Сільські бібліотеки (СБ) Миколаївщини надають бібліотечно-інфор​маційні послуги більш ніж половині жителів села. А ще ці заклади подекуди

проводять клубні заходи, якщо в селі немає будинку культури чи він не фу​нкціонує, виконують навчальні функції, задовольняючи запити читачів у межах шкільної програми, особливо в селах, де відсутня шкільна бібліотека (в кожному районі є по кілька таких населених пунктів).

Розміщення мережі сільських бібліотек і повнота охоплення селян біб​ліотечним обслуговуванням залежать від різних факторів (щільності насе​лення, віддаленості сільських населених пунктів, територіальних відміннос​тей). Соціальні нормативи не дозволяють відкривати книгозбірні в селах з населенням менше 500 осіб. Оскільки сільське населення України стрімко скорочується (з 1991 р. більше як на 2 млн., або на 12%), маленькі села ви​мирають, а невеликих - стає дедалі більше, то втрачається однакова для всіх можливість бути долученими до бібліотечної книги.

Миколаївська область, як і вся Україна, переживає наслідки економіч​но-соціальних перетворень, що розпочались у 1991 р. У соціально-демо​графічному плані це спричинило зменшення чисельності сільського населен​ня за цей період на 51 тис. осіб, або 11%. Щільність проживання, відстані між селами, кількість їхніх мешканців зумовили розміщення мережі бібліотек. Незважаючи на зменшення населення та сільських поселень, мережа з 2002 р. (398 СБ) має тенденцію до збільшення і в 2008 р. складає 403 СБ. Всі вони є філіями ЦБС. Миколаївська - одна з 8 областей, яка повністю зберегла централізовану систему сільських бібліотек. Вони розміщені в 44% населе​них пунктів. Середній же показник охоплення стаціонарними бібліотеками по Україні становить 53% сіл. Решта населення, як правило, обслуговується не​стаціонарними формами, серед яких найбільш поширеною є бібліотечний пункт. Діють вони всюди, крім Тернопільської та Миколаївської областей, і дозволяють надавати бібліотечні послуги мешканцям ще 15-20% сіл. Якщо відсутність бібліотечних пунктів на Тернопільщині пов'язана з достатньою кількістю стаціонарних бібліотек (вони є у 81% сіл), то на Миколаївщині це пояснюється деякими особливостями розміщення поселень. Традиційно тут навколо великого села на відстані не більше 1 км розташовані маленькі села. Така близькість і дає змогу користуватися бібліотекою, яка знаходиться у ба​гатолюдному поселенні. У Миколаївській області цю можливість мають ме​шканці 28% сіл. Такі населені пункти умовно можна назвати «селами, умовно охопленими бібліотечним обслуговуванням». Схожа ситуація спостерігається ще у Дніпропетровській, Полтавській та Тернопільській областях.

Таким чином, на Миколаївщині загальне охоплення бібліотечними по​слугами сягає 73%. У середньому по Україні цей показник, який включає всі форми обслуговування (стаціонарні та нестаціонарні), становить 68%.

Але середньостатистичні цифри здатні лише в цілому відобразити си​туацію. Згідно з ними, кількість сільського населення України, позбавленого будь-яких бібліотечних послуг, дорівнює 8%, в Миколаївській області -7,5%. Це не такі вже загрозливі дані, якщо зважити на те, що йдеться про малонаселені пункти (до 150 осіб), які знаходяться далеко від великих сіл, що не дозволяє впровадити там ані бібліотечні пункти, ані книжкові пересувки, ані книгоношення. Можливим резервом для бібліотечного обслуговування можуть бути села, розташовані на відстані до 3 км від найближчої стаціона​рної бібліотеки. Але їхня чисельність в області невелика - 39. Більше зане​покоєння викликають дальні поселення. Детальне вивчення даного питання виявило два райони, в яких до 25% жителів (це більше 60% сіл), не мають ніякого доступу до бібліотечної книги. Всі ці населені пункти знаходяться на відстані від 5 до 10 км і більше від найближчої книгозбірні. За таких умов єдиним вирішенням проблеми є бібліобуси. Це питання обговорювалася не​одноразово, і зроблено попередні розрахунки щодо впровадження мобільних засобів обслуговування.

Користувачі. Користувачами бібліотек регіону в 2006 р. були 51% сільських жителів. У порівнянні з 2003 р. це число збільшилося на 5,5%. Рі​вень охоплення бібліотечним обслуговуванням у різних районах коливається від 35% до 65%. Порівняльний аналіз складу читачів за віком свідчить про старіння читацької аудиторії. Дорослих та літніх людей у структурі користу​вачів стало на 2% більше, дітей та юнацтва, відповідно, менше. Очевидно, це підтверджує вже сталу тенденцію для українського суспільства, яке по​ступово старіє, причому ці процеси відбуваються в селі більш швидкими те​мпами, ніж у місті. Тут має місце і демографічний фактор (смертність пере​вищує народжуваність), і соціальний, коли молоді та працездатні люди прос​то залишають домівки, бо не бачать перспектив свого життя в селі. Так, за даними дослідження «Сільська бібліотека на мапі України», структура сіль​ського населення за віком виглядає так: молодь до 15 років становить 17,5%, люди 16-59 років - 55%, у віці старше 60-ти - 27,5%.
Навантаження по обслуговуванню користувачів на одного бібліотекаря за період 2003-2006 pp. зросло і становило 503 користувача: від 391 до 726 у різних районах області. Для порівняння, у Закарпатській та Чернівецькій об​ластях, що характеризуються дуже високим рівнем охоплення населення стаціонарними бібліотеками, навантаження на кожного бібліотекаря є також найвищим по України - відповідно, 723 та 566 читачів.

Збільшення чисельності користувачів сільських бібліотек Миколаївщини, у свою чергу, зумовило зростання показників книговидачі. Середня книговидача по країні на одного бібліотечного працівника становить 9,2 тис документів на рік. Миколаївська область демонструє дещо вищі дані - 9,4 тис. Хоча лідерами книговидачі, як і в 2003 p., залишаються Закарпатська, Чернівецька та Запорізька області.

Щодо активності відвідання книгозбірень, то вона у різних закладах об​ласті коливається від 6 до 12 разів на рік. Згідно з результатами дослідження «Публічні бібліотеки в контексті соціокультурного простору регіону», 86% директорів РЦБС вважають, що читачі стали більш активними, а от серед бібліотекарів-практиків цієї думки дотримуються лише 13% респондентів.

Про зацікавленість читачів у бібліотечному обслуговуванні свідчить зростання показника читаності у більшості районних ЦБС. У СБ області цей показник склав 18,8 прим. У Новоодеській та Первомайській ЦБС він навіть перевищив аналогічні показники європейських країн (21 прим. - у Фінляндії, 19 прим. - в Україні, 18 прим. - у Данії) і становить, відповідно, 22 і 24 прим.

Фонди. Як і всюди по країні, фонди сільських бібліотек Миколаївщини старіють, втрачають актуальність, не поповнюються новою літературою в до​статньому обсязі. Хоча списання фізично та морально зношених видань йде повільними темпами, воно все одно перевищує надходження, тому фонди цих установ поступово скорочуються. Так, у середньому по Україні фонд однієї СБ з 2003 до 2006 р. зменшився на 0,3 тис. примірників і становить 9,6 тис. Такий самий рух фондів відбувається і в Миколаївській області. Тут в одній сільській книгозбірні зберігається приблизно 8,9 тис. прим, документів.

Накопичення великої кількості старих книг зумовлює високий показ​ник книгозабезпеченості одного сільського жителя. За нормами для сільсь​ких бібліотек вона має становити 4-6 книг. У бібліотеках України цей показ​ник сягає 7-14 книг, що свідчить про перевантаженість фондів, які мають вкрай низьку обертаність. На думку вітчизняних бібліотекознавців, опти​мальний показник обертаності дорівнює 3, тобто кожна книга тричі на рік має потрапляти до рук читача. ІФЛА рекомендує 5-7 одиниць. У СБ України він у середньому становить 1,1 од. У Миколаївській області картина схожа: середня книгозабезпеченість складає 9 прим, (від 5 до 16 у різних районах), обертаність - 1,1 (від 0,6 до 1,9).

Треба відзначити певні, хоч і незначні, позитивні зрушення у процесі формування книжкових фондів. Якщо у 2002 р. списання перевищувало над​ходження у 3,5 разу, то в 2004 р. - в 1,8, а у 2006 р. - у 1,3. Покращанню ком​плектування сприяла Державна програма розвитку та функціонування україн​ської мови на 2004-2010 рр. та деяке збільшення виділених із місцевого бю​джету сум на комплектування СБ. У 2003 р." на комплектування однієї такої установи в середньому по Україні було виділено 131 грн. Кращою ситуація виглядала в Івано-Франківській, Рівненській, Дніпропетровській та Харківсь​кій областях, де кожна бібліотека отримала від 200 до 480 грн. На Миколаїв​щині ця сума склала 94 грн. 2006 р. картина виглядала вже дещо інакше: сере​дній показник фінансових асигнувань на придбання друкованої продукції в сільських бібліотеках становив 273 грн., у Миколаївській області - 279 грн. І хоча за період 2003-2006 рр. відбулося подорожчання і книжок, і передплат​них видань, проте ці заходи дозволили дещо пожвавити процес формування фондів, що і засвідчив порівняльний аналіз статистичних даних. Так, у 2003 р. кількість надходжень на .одну СБ області становила 74 прим, документів, у 2004 р. - 100 прим., у 2006 р. - 152 прим, (при середньому показнику по Україні на цей рік - 135 прим.). Слід при цьому додати, що число надходжень 2006 p. у різних районах коливалося від 58 до 283 прим. Такий значний розрив пояснюється різними можливостями місцевих бюджетів. В одній ЦБС до ко​жної бібліотеки надійшло по 1019 грн. на комплектування, а в іншій - нічого. Тож 58 отриманих за рік примірників були в основному одержані за рахунок Державної програми і частково - на додатково залучені кошти.

Під час досліджень діяльності СБ виникла потреба в більш детальному аналізі якості друкованої продукції, що закуповується районними ЦБС. Не буде перебільшенням відзначити, що бібліотеки захоплюються придбанням літератури не кращої художньої та друкованої якості, мотивуючи це запи​том читачів. Закупівля здійснюється в найближчому книжковому магазині (через відсутність транспортних засобів). Слід наголосити на необхідності якісного формування фонду та дотримання рекомендацій ІФЛА щодо кіль​кості у бібліотеках довідкових видань, щорічних нових надходжень пері​одики, аудіовізуальних матеріалів.

Більше 10% надходжень у рамках державних програм забезпечено об​ласним комунальним підприємством «Миколаївкнига», що виконує в регіоні функції бібліотечного колектору. Розподілені партії книжкових видань ЦБС отримують не оперативно, витрачаючи час на пошуки спонсорських коштів на транспортні перевезення.

Для придбання нових надходжень бібліотеки використовували також кошти, отримані за рахунок платних послуг (47 тис. грн. по області), спон​сорських коштів (117 тис. грн.), благодійних внесків та інших джерел.

На фоні покращання стану бюджетного та додаткового фінансування зменшення бібліотечних фондів не уповільнюється. Особливо це характерно для бібліотек, що розташовані у малих населених пунктах. Вони мають мі​німум назв періодичних видань, не впроваджують платні послуги для пода​льшого придбання літератури (адже значна частина населення - люди похи​лого віку з пенсійними прибутками). Отже, «мала» бібліотека сьогодні, як і раніше, отримує недостатньо уваги як з боку місцевої влади, так і з боку РЦБС. Це стосується й обмеженого фінансування, і поповнення фондів, і надходжень літератури виданої за державними програмами, і покращання матеріально-технічної бази, і недостатньої методичної допомоги від ЦРБ та обласних методичних центрів.

Матеріально-технічний стан. Рівень фінансування впливає на ресур​сну базу бібліотеки: зовнішній та внутрішній стан приміщень, комплекту​вання, електронні ресурси та ін. Аналіз фінансування свідчить, що кошти йдуть на заробітну плату, оплату комунальних послуг і лише незначний від​соток - на придбання канцтоварів та капітальні видатки.

Бюджетні асигнування складають головну фінансову базу мережі сіль​ських бібліотек. Але їх повсюдно не вистачає, тож бібліотеки шукають мож​ливостей додаткового фінансування. Особливо успішно у цьому напрямі працюють у Рівненській, Івано-Франківській, Миколаївській та Луганській областях. У 2006 р. позабюджетні грошові надходження у загальному фінан​суванні РЦБС Миколаївщини склали близько 8%. Це найвищий показник в Україні, котрий свідчить про дуже активну діяльність СБ щодо залучення додаткових коштів. Але не всі ЦБС працюють однаково плідно, про що свід​чать значні коливання даного показника - від 0,2% до 17,5% у різних райо​нах. Гроші, отримані зі спеціальних фондів, в основному використовуються на проведення поточних ремонтів, закупівлю вугілля, передплату обласної та районної періодики.

Внаслідок фінансових обмежень продовжує залишатися незадовільною матеріально-технічна база ЦБС області. Як і раніше, не змінилася кількість СБ, які потребували капітального (9%) та поточного (40%) ремонтів, котрі не опалюються (77%). Найгірша ситуація спостерігається в 6 районах, де те​пло відсутнє у 92-100% бібліотек села.

Водночас слід зазначити, що за останні декілька років телефонізовано по районних ЦБС 2% СБ, а також 4% бібліотек щорічно переводяться в кра​щі приміщення.

На жаль, у керівників бібліотек та представників влади, які опікуються проблемами книгозбірень, за даними всеукраїнського дослідження «Публічні бібліотеки України в контексті соціокультурного простору регіону», лише частково співпадає точка зору щодо ролі та місця бібліотеки в сільській гро​маді, значення подальшого розвитку цих закладів культури. Але всі схо​дяться на тому, що державна політика в галузі культури по суті відсутня, що і впливає на розміри фінансування книгозбірень.

Кадри. В цілому по області мережа бібліотек та кадровий контингент бібліотечних працівників залишаються стабільними. Стандарти ІФЛА пе​редбачають показник середньої кількості жителів на 1 бібліотекаря 2 тис. осіб, у великих містах - 2,5 тис. осіб.

Разом з цим, слід зазначити, що 25% бібліотек обслуговують читачів менше 8 годин і, відповідно, така ж кількість бібліотекарів працюють на не​повну ставку. Лише одна РЦБС області не має на селі співробітників на по​вну ставку, що пов'язано з невеликим навантаженням - на бібліотекаря при​падає обслуговування 391 читача.

Але в цілому рівень організації роботи бібліотекарів, режиму обслуго​вування користувачів є досить високим і забезпечує можливість працювати з повним навантаженням та відповідною оплатою 75% сільських бібліотека​рів. В області 6 РЦБС, а це 70-80% усіх бібліотечних працівників, мають повну ставку. Це особливо показово, якщо врахувати, що середній показник роботи на повну ставку в Україні складає 58%. Також питання оплати праці бібліотекарів добре вирішується у Дніпропетровській, Закарпатській, Івано-Франківській, Одеській та Хмельницькій областях.

Щодо кадрового складу працівників сільських бібліотек, то середній показник кількості бібліотечних фахівців з вищою та середньою спеціальною освітою у 2003 р. становив 66,6%, а на 01.01.2007 р. склав 62,9%. Найвищий відсоток фахівців зі спеціальною освітою у Рівненській (87%), Івано-Франківській (85,4), Волинській (84,1%) областях. У Миколаївському регіо​ні цей показник збільшився, але є нижчим за середній, як і за підсумками 2003 р., і складає 60,3%. У сільських філіях збільшилася кількість фахівців з іншою спеціальною освітою (вищою або середньою).

Висновки та рекомендації за результатами дослідження. Результати досліджень Миколаївської ОУНБ ім. О. Гмирьова з проблем сільських бібліо​тек показали позитивні зрушення у питанні налагодження співпраці та парт​нерства між бібліотеками та владними структурами. Можна сказати, що вже створилися певні моделі таких взаємин. Хоча й зберігаються розбіжності у поглядах керівників бібліотек та представників влади на вирішальні чинники, що впливають на розвиток книгозбірень. Так, за результатами дослідження «Публічні бібліотеки в контексті соціокультурного простору регіону», дирек​тори бібліотек (86%) вважають, що головне для розвитку їхніх закладів - це виважена державна політика в галузі культури. Такої ж думки дотримуються тільки 47% представників влади. 42% директорів успішне функціонування бі​бліотек пов'язують з розмірами фінансування, а серед представників влади так думають лише 22% опитаних. Цікаво, що жоден представник влади не вважає економічний розвиток регіону вагомим для розвитку бібліотек.

При певній різниці поглядів лише взаємовигідний союз бібліотеки та влади може створити умови для всебічного, комплексного розвитку, модер​нізації бібліотек, формування на їхній базі сучасних інформаційних і просві​тницьких центрів.

Для покращання системи обслуговування бібліотека повинна мати рі​зноманітну структуру, а також стаціонарні та мобільні пункти видачі доку​ментів. Час роботи бібліотеки не повинен бути меншим за 40 годин на тиж​день і повністю співпадати з режимом робочого часу основної частини на​селення. Кожному працівнику бібліотеки раз на 5 років необхідно підвищу​вати свій фаховий рівень, систематично вивчати інформаційні технології.

Взаєморозумінню, творчій співпраці трьох ланок - бібліотека - місцева громада - влада, від яких залежить майбутнє сільської книгозбірні, сприяти​муть щорічні звіти бібліотек про свою роботу перед місцевою спільнотою, а також підготовка друкованих звітів для керівників місцевих владних органів.

Проблеми сільських книгозбірень залишаються в полі зору бібліотека​рів Миколаївщини. Свідоцтвом тому є форум «Сільська бібліотека: стратегія поступу в майбутнє», проведений Миколаївською ОУНБ ім. О. Гмирьова З червня ц. р. Значним досягненням організаторів є те, що форум зумів об'є​днати сільських бібліотекарів, представників органів влади - від сільської до обласної, лідерів профспілок галузі для обговорення гострих питань сьогоднішнього та завтрашнього дня бібліотек села. Адже їхнє вирішення немож​ливе без підтримки влади та депутатського корпусу.

Для виходу із кризової ситуації на форумі було обговорено та затвер​джено «Модель публічної (сільської-) бібліотеки Миколаївської області», яка спрямована на реалізацію завдань інноваційного розвитку країни, задово​лення інформаційних, культурних потреб мешканців регіону.
