«Незадоволений читацький попит на вітчизняну книжкову продукцію у публічних бібліотеках України»
В обласній універсальній науковій бібліотеці ім. О. Гмирьова вивчення незадоволеного читацького попиту проводиться згідно з «Інструкцією по роботі з відмовами в Миколаївській ОУНБ ім. О. Гмирьова». 

Як і раніше існує незадоволений попит на літературу з питань статистики, літературознавства, гендерної та практичної психології. Є попит на бестселери світової літератури. 

Протягом останніх років у структурі читацького попиту з’явились нові для нашої читацької аудиторії тематичні запити: міжнародне право (конвенції та угоди), соціокультурне життя в Україні, українська діаспора, літературознавчі матеріали на твори зарубіжних авторів, сучасний стан української музичної науки, історія української естетики.

Слід зауважити, що обласна бібліотека ім. О. Гмирьова отримує у достатній кількості книг, що видаються у рамках Державної програми функціонування української мови. За результатами опитування користувачів у 2007 році виявлені найбільш запитуваними читачами видання. Серед художньої літератури кращими названо 61 видання. Ось деякі з них: збірник «Велика трійця»; Винниченко В.К. “Сонячна машина”; Гончар О. “Вибрані твори”; Кремінь Д. “Синопсис”; Самчук У. “Волинь”; Українка Л. “Вірші”; Шевченко Т. “Кобзар”.

Серед наукових та науково-популярних видань вказано 62 видання: Васіна З. “Український літопис вбрання”; Кара-Васильєва Т.В. “Декоративне мистецтво України ХХ століття”; Чухліб Т.В. “Гетьмани та монархи : українська держава в міжнародних відносинах, 1648-1714 рр.”, серія “Особистості і доба”.

Довідкові видання (42 один.) розмістились на сходинці рейтингу таким чином: «Англо-український фразеологічний словник»; «Великий тлумачний словник української мови»; «Енциклопедія народної медицини»; «Енциклопедія сучасної України»; «Новий довідник української мови і літератури»; «Новий довідник: Історія України»; «Словник українського сакрального мистецтва»; «Сучасний тлумачний словник української мови»; Ткаченко А. Ф. “Російські діячі українського походження”; «Українські письменники».

